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Ανακοίνωση
Η επιτροπή Περιοδικού
ενηµερώνει τα µέλη και
τους φίλους που θέλουν
να δηµοσιεύσουν κείµενά
τους στο «Ελληνικό Ύπαι-
θρο», να έρχονται σε επα-
φή µε τα µέλη της για
συνεννόηση, το αργό-
τερο 15 ηµέρες πριν τη
λήξη της προθεσµίας πα-
ραλαβής υλικού. Για το
τεύχος του Γ’ τριµήνου
2014 η ύλη θα παραλαµβά-
νεται µέχρι 20-05-2014.

Εξώφυλλο: Κρήτη, Φαράγγι του Ζάκρου 04-5-2013, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης
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Θέα από την κορυφή Αγριλίκι, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Ο Βενέτικος από το γεφύρι της Πορτίτσας, 
Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

ΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΗΣ ΕΟΦ
ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΦΑΚΟ

Μηλιές, Πήλιο, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος  �

Χάνια Πήλιο, Φωτ. Ολγα Πετροπούλου �

Το Γεφύρι του Ζάκα, Φωτ. Βάλια ∆ηµητροπούλου  �

3



CMYK

4

Γράφει ο Πρόεδρος της Ε.Ο.Φ. ∆ηµήτρης Παγουλάτος

Με την έκδοση του επετειακού λευκώµατος, ολοκληρώθηκε
και καταγράφηκε η ογδοντάχρονη ιστορία και η πολύπλευρη
παρουσία της Ε.Ο.Φ. στον φυσιολατρικό κόσµο της χώρας
µας. Mέσα από τις περιγραφές και τις αναµνήσεις των µελών
µας, φαίνεται η αγάπη όλων για το σύλλογο, το βουνό, το
ύπαιθρο, τη φύση και το περιβάλλον. Όλα αυτά τα χρόνια,
πάρα πολλοί άνθρωποι έδωσαν ένα µεγάλο κοµµάτι από τον
ελεύθερο χρόνο τους και βοήθησαν οικονοµικά από το υστέ-
ρηµά τους, ώστε αργά, αλλά σταθερά να φτάσει στο σηµερινό
υψηλό επίπεδο.
Η Ε.Ο.Φ., για τους πιο πολλούς από εµάς, έχει γίνει τρόπος
ζωής. Μετά από είκοσι, τριάντα, σαράντα, πενήντα και πε-
ρισσότερα χρόνια, δεν είσαι πια Αθηναίος, Κρητικός, Θεσ-
σαλονικιός, Ηπειρώτης, Πελοποννήσιος ή Κεφαλλονίτης,
αλλά Εοφίτης Αθηναίος, Εοφίτης Κεφαλλονίτης κ.λπ.. Πολ-
λοί γεννήθηκαν, µεγάλωσαν και γέρασαν, παντρεύτηκαν και

έκαναν οικογένεια, κάτω από τη σκέπη
της. Κοντά της γνωρίσαµε τα βουνά, το
ύπαιθρο, τη φύση, τα ορεινά και αποµα-
κρυσµένα χωριά της πατρίδας µας, µα πιο
πολύ τους ανθρώπους γύρω µας, αποκτήσαµε φίλους, συν-
τρόφους και µάθαµε να ζούµε οµαδικά.
Οι εκδηλώσεις που έγιναν τον περασµένο χρόνο, οι περιγρα-
φές και οι αναµνήσεις στα τεύχη του περιοδικού και του λευ-
κώµατος, είναι οι παρακαταθήκες, ο µπούσουλας για την Ε.Ο.Φ.
Τα µέλη της, πρέπει να συνεχίσουµε στον ίδιο δρόµο, πατώντας
σε ότι καλό έχει γίνει, βελτιώνοντας και συµπληρώνοντας τις
ελλείψεις µε κατανόηση, ανεκτικότητα, αδελφοσύνη. Τα ογδόντα
χρόνια που συµπλήρωσε ο Σύλλογός µας είναι έργο πολλών αν-
θρώπων, που άφησαν στην άκρη το ΕΓΩ τους, πιστεύοντας βα-
θειά ότι µόνο όλοι ΕΜΕΙΣ µπορούµε, να ανεβάσουµε ψηλά την
ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦYΣΙΟΛΑΤΡΩΝ.

www.eoffisiolatria.gr 

ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΤΗΣ Ε.Ο.Φ.

Ιωάννινα 1977, Κορυφή Μιτσικέλι µε θέα το αεροδρόµιο και την ακατοίκητη γύρω περιοχή, Φωτ. ∆. Παγουλάτος
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΝ

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ 12ης ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2014
ΓΙΑ ΤΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ 01/01/2013 έως 31/12/2013

Αθήνα 12 Φεβρουαρίου 2014
Αγαπητές φίλες και φίλοι µέλη της ΕΝΩΣΗΣ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥ-
ΣΙΟΛΑΤΡΩΝ, συναντηθήκαµε σήµερα 12 Φεβρουαρίου 2014 για
την ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση σύµφωνα µε το άρθρο 46
του καταστατικού µας, για το χρονικό διάστηµα 01/01/2013
έως 31/12/2013.
Ο χρόνος που πέρασε ήταν πολύ σηµαντικός για τον σύλλογό
µας, αφού συµπλήρωσε 80 χρόνια γόνιµης και δηµιουργικής
παρουσίας, στον ορειβατικό, πεζοπορικό και φυσιολατρικό
κόσµο της πατρίδας µας. Η αρχή έγινε από το πρώτο περιοδικό
της χρόνιάς µε πολλές περιγραφές, αναµνήσεις, φωτογραφίες,
από τα χρόνια που πέρασαν, τους πρωτεργάτες και σε όσους
εργάστηκαν, βοήθησαν και συµµετείχαν σε όλη τη διαδροµή
της Ε.Ο.Φ.. Αυτές οι περιγραφές συνεχίστηκαν και στα τέσ-
σερα περιοδικά της χρονιάς. Ακόµα σε όλες της εκδροµές
προβολές και συγκεντρώσεις, τονιζόταν το γεγονός των
ογδόντα χρόνων και ζητούσαµε την µαζική παρουσία των µελών
µας.
ΛΕΥΚΩΜΑ
Προγραµµατίσαµε το χρόνο που πέρασε την έκδοση ενός λευ-
κώµατος, που θα περιέγραφε µε λίγα λόγια όλα, τα πιο σηµαντικά
γεγονότα αυτής της µεγάλης πορείας. Αλλά και αναµνήσεις των
µελών µας από την παρουσία τους στην Ε.Ο.Φ., γραµµένες από
τους ίδιους. Αυτό δεν πραγµατοποιήθηκε το 2013, λόγω του µε-
γάλου όγκου των κειµένων αυτών που έγραψαν, την αλλαγή σχε-
δίασης, την αύξηση του αριθµού των σελίδων και το κόστος
έκδοσης που αύξανε συνέχεια. Όλα όµως έχουν τακτοποιηθεί
και σε λίγες ηµέρες το λεύκωµα θα τυπωθεί και θα παρουσιασθεί
στις 10 Μαρτίου όπως έχει ανακοινωθεί.
ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ - ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ
Η εκδήλωση στις 04 Νοεµβρίου 2013 στο αµφιθέατρο του Πο-
λεµικού Μουσείου, ήταν το πιο σηµαντικό γεγονός για την
Ε.Ο.Φ., αφού θα παρουσιαζόταν στα µέλη και τους καλεσµέ-
νους µας, η πολύχρονη διαδροµή και το έργο που έχει γίνει
στα ογδόντα χρόνια της ζωής της. Ακόµα µε οµόφωνη απόφασή
του το ∆.Σ. θέλησε να τιµήσει αυτή την ηµέρα παρουσία όλων
των παρευρισκοµένων, ορισµένα από τα µέλη µας που έχουν
πολύχρονη παρουσία και προσφορά στο σύλλογο. Η οµιλία του
λογοτέχνη κ. ∆ηµητρίου Τσουκνίδα, µε θέµα τον διεθνούς
φήµης µαέστρο και φυσιολάτρη ∆ηµήτρη Μητρόπουλο και η
εξαιρετική παρουσία της Μεικτής Χορωδίας του ∆ήµου Παπά-
γου - Χολαργού οµόρφηναν και τίµησαν την εκδήλωσή µας.
Το 2013 είχαµε πολύ µικρές διαφορές από το 2012, τόσο από
αριθµό εκδροµών όσο και εκδροµέων, χωρίς να αυξηθούν στις
ηµερήσιες και διήµερες τα κόµιστρα. Είχαµε αύξηση των εκ-
δροµικών ηµερών, λόγο των πολυήµερων εκδροµών και µεί-
ωση των συµµετοχών µελών τουριστών στις ηµερήσιες.
Πραγµατοποιήθηκαν 48 εκδροµές µε 1.675 µέλη και 350 µέλη
στις διάφορες εκδηλώσεις. Περισσότερες λεπτοµέρειες θα
ακούσετε από την έφορο εκδροµών. Για µια φορά ακόµα κά-
νουµε έκληση για προτάσεις εκδροµών, αλλά και πολύ µεγα-
λύτερη συµµετοχή ειδικά στις µονοήµερες, αφού από τις
εκδροµές είναι τα έσοδα της Ε.Ο.Φ.
Το χρόνο που πέρασε πραγµατοποιηθήκαν πολύ σηµαντικές
εκδροµές που είναι: ∆αλµατικές Ακτές, Ροδόπη, Κρήτη, Ζα-
γόρι, Λιχαδονήσια, Επίδαυρος, Κεφαλονιά, Μπορλέρο-Λίµνη

Πλαστήρα, ∆υτικό Όλυµπο, Ναύπακτο, ∆ελφούς, Μονεµβασιά,
Άνω Χώρα, Μετέωρα - Μοράβα, Θέρµο - Τόρνο, Μόρνο, Γρε-
βενά, Μαίναλο, Παρνασσό, Ζήρια, Ξεροβούνι, Γεράνια, Πάρ-
νηθα, Σαλαµίνα, Αίγινα, ∆ηµητσάνα - Λουσία, ∆ίρφυς κ.α.
Ακόµα κάναµε ράφτινγκ και επισκέψεις σε µουσεία, εκκλησίες,
αξιόλογους ιστορικούς και αρχαιολογικούς χώρους. Σηµαντικό
πρόβληµα και αυτή τη χρονιά, οι ακυρώσεις συµµετοχής στις
εκδροµές και ιδιαίτερα της τελευταίας στιγµής.
Η πρωτοχρονιάτική πίτα που κόψαµε στα γραφεία είχε µεγαλύ-
τερη συµµετοχή και µε την παραχώρηση των γραφείων της
Ε.Μ.Ε.Λ από την Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. εξυπηρετηθήκαµε πολύ καλά. Συ-
νεχίζουµε στα γραφεία τις προβολές ψηφιακών φωτογραφιών µε
πολύ ενδιαφέροντα θέµατα και ικανοποιητική παρουσία µελών
και φίλων. Επίσης συνεχίζονται τα µαθήµατα παραδοσιακών
χωρών µε νέους µαθητές και πιο πολύ µαθήτριες.
ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Στην κατασκήνωσή µας και εφέτος δεν έγινε κανένα µεγάλο
έργο και ένα µεγάλο ποσό δαπανήθηκε στις επισκευές των δι-
κτύων αποχετεύσεως, καθαρισµοί δένδρων και χόρτων, ακόµα
πολλά χρήµατα δώσαµε στους λογαριασµούς του νερού και
ηλεκτρικού. Στην καντίνα είχαµε την Κούλα ∆ραγώνα και τον
Ραφαήλ, που αντικατέστησαν µετά πολλά χρόνια την Μαρία και
τον Στέλιο Αλµπέρτο. Πολύ µικρή η παρουσία των κατασκηνω-
τών στην καντίνα, όπως και στις καθιερωµένες εκδηλώσεις
της έναρξης και λήξης της κατασκηνωτικής περιόδου. Πασχα-
λινό πανηγύρι, Πρωτοµαγιά, Αγ. Γεωργίου και Προφήτη Ηλία.
∆υστυχώς ελάχιστη ήταν η παρουσία µελών της Ε.Ο.Φ. στον
Ξενώνα της κατασκήνωσής µας. 
ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ
Στον ορεινό ξενώνα στο Κεφαλάρι κάναµε επισκευή στη στέγη
για να µην µπαίνουν νερά και διάφορες µικροεπισκευές στο εσω-
τερικό του. Πολλά Σωµατεία διαµένουν εκεί και ελπίζουµε να ξα-
ναγυρίσουν και οι Εοφίτες. Όλες οι καθιερωµένες εορταστικές
εκδηλώσεις, µε τα παιδιά του χωριού στην αρχή του χρόνου και
η εορτή του Αγ. Νικολάου εν Βουνένοις στις 9 Μάιου γίνανε, µε
µικρή συµµετοχή όµως από το χωριό και την Ε.Ο.Φ.
ΠΕΡΙΟ∆ΟΚΟ
Το περιοδικό µας συνεχίζει για ενδέκατο χρόνο την πορεία του,
µε το σχήµα που έχει, σε 4 τεύχη ανά έτος. Η µεγάλη αποδοχή
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6 από τα µέλη και τους φίλους µας και η
πληθώρα αυτών που στέλνουν κείµενα
και φωτογραφίες είναι η καλύτερη από-
δειξη για την επιτυχία του. Παράκληση
για µια ακόµα φορά να στέλνονται έγ-
καιρα οι φωτογραφίες και τα κείµενα να
µην είναι µακροσκελή. Η ανάρτηση τους
στο διαδίκτυο, όπως και το πρόγραµµα
των εκδροµών έχει φέρει πολλά νέα
άτοµα που ελπίζουµε να γίνουν µέλη µας.
ΤΟ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Το ∆.Σ. συνεδρίασε 23 φορές αυτό το
χρόνο. Καταφέραµε είτε χαµηλόφωνα,
είτε πιο δυνατά, αλλά µε κατανόηση και
σύνεση οι αποφάσεις που πήραµε να
είναι οµόφωνες, εξυπηρετώντα µε τον
καλύτερο τρόπο το συµφέρον της Ε.Ο.Φ.
και των µελών της. Είµαστε σε επαφή µε
τον σύλλογο στο Μάτι που είναι η κατα-
σκήνωσή µας. Πληρώσαµε ή ρυθµίσαµε
τις υποχρεώσεις µας στο ∆ηµόσιο και
∆ΕΚΟ και είµαστε σε ετοιµότητα για ότι
νέο παρουσιαστεί. Για µια φορά ακόµα
σας καλούµε να κάνετε προτάσεις και
µην θυµώνετε αν αυτό που προτείνατε
δεν έγινε, γιατί υπάρχουν και άλλων που
ίσως ήταν καλύτερες. 
Είµαστε δίπλα στην Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. και συµ-
µετέχουµε στις εκδηλώσεις που πραγµα-
τοποιεί καθώς και των άλλων συλλόγων
της όπου µπορούµε.
ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
Όσα µέλη µας απέκτησαν παιδιά, είτε έγι-
ναν παππούδες γιαγιάδες, προπαππού-
δες, προγιαγιάδες, να τους ζήσουν και να
έχουν µια πολύ όµορφη και τυχερή ζωή.
Σε όσους στις ακρίβειας τον καιρό απο-
φάσισαν να παντρευτούν, πολλά συγχα-
ρητήρια, βίον ανθόσπαρτον και τους
θαυµάζουµε για το θάρρος τους.
Το χρόνο που πέρασε έφυγαν από κοντά
µας η Ζωή Αγγελοπούλου, ο Γιώργος Βαρ-
νάβας, η µητέρα του Χρόνη Κατράκη και η
Γεωργία Τσουλίδου - Χαραλαµπίδου, θερµά
συλλυπητήρια στους οικείους τους, εµείς
πάντα θα τους θυµόµαστε. 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ
Ευχαριστούµε όσους έκαναν προβολές,
όσους πήραν µέρος στις εκδηλώσεις και
στις εκδροµές µας, όσους εργάστηκαν
προσφέροντας στα γραφεία, στον ξε-
νώνα, στη κατασκήνωση.  
Ευχαριστούµε τους χορηγούς για την έκ-
δοση του λευκώµατος µας. Τον πρόεδρο
και το ∆.Σ. Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. και τους Έρση
Καφετζοπούλου, Γιάννη Κουρνέτα, Βαγ-
γέλη  ∆ενδρινό, ∆ηµήτρη Παγουλάτο και
τις εκδόσεις ΑΡΤΙΟ. 
Ευχαριστούµε όσους έκαναν δωρεές στην
Ε.Ο.Φ., στην Κατασκήνωση, στον Ξενώνα,
στο Ελληνικό Ύπαιθρο. Ευχαριστούµε
όσους πήραν µέρος στις επιτροπές, όσους

όλα τα µέλη του ∆.Σ. . 
Ευχαριστούµε, τον εκπρόσωπο του Αρ-
χιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος,
τους εκπροσώπους της Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε., της
Ε.Ο.Ο.Α. και των άλλων συλλόγων, των
Λάϊονς της Αθήνας, των φίλων µας και
όσων µελών µπόρεσαν να παραβρεθούν.
Σας καλούµε να συνεχίσουµε ΜΑΖΙ στο
δρόµο που για καλή µας τύχη συναντηθή-
καµε, υπάρχει εδώ και ογδόντα χρόνια.
Το δρόµο που γνωρίζουµε καλά, την
ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ.

γράφουν και στέλνουν φωτογραφίες για το
περιοδικό.
Ευχαριστούµε τον εκδότη και την επι-
τροπή περιοδικού και του λευκώµατος,
∆ηµήτρη Αρµενιάκο, Κατερίνα ∆ραγώνα,
∆ηµήτρη Παγουλάτο, Νίκο Νίντο, Θανάση
Τζιβιά, Έρση Καφετζοπούλου, Γιώργο
Γκλέτσο, Όλγα Πετροπούλου και Κασ-
σιανή Αρµενιάκου. 
Ευχαριστούµε όσους βοήθησαν για την
εκδήλωση στο Πολεµικό Μουσείο, Βασι-
λική Πετροπούλου, Βασίλη Συλβεστριάδη.
Νίκο Τσούτσο, Βάλια ∆ηµητροπούλου  και

ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΩΝ 01/01/2013 έως 31/12/2013
Εκδροµές Υψόµετρο

Ονοµατεπώνυµο Αριθµός Εκδροµικές Ονοµατεπώνυµο Μέτρα
εκδροµών ηµέρες

1. ΒΕΤΤΕΡ ΜΑΓΙΑ 35,00 58,00 ΒΕΤΤΕΡ ΜΑΓΙΑ 28.654,00
2. ΣΥΛΒΕΣΤΡΙΑ∆ΗΣ 34,00 60,00 ΣΥΛΒΕΣΤΡΙΑ∆ΗΣ 21.907,00
3. ΓΕΩΡΓΙΟΥ 30,00 38,00 ΜΕΣΣΑΡΗ ΜΑΡΙΑ 21.884,00
4. ΤΣΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ 29,00 47,00 ΛΥΡΑΚΗ ΝΑΝΤΙΑ 20.555,00
5. ΚΑΠΑΣΟΥΡΗ 28,00 36,00 ΠΑΠΑΝΑΚΛΗΣ 16.891,00
6. ΠΑΪ∆ΟΥΣΗ ΠΟΠΗ 28,00 39,00 ΚΟΣΜΑ∆ΑΚΗ ΜΑΡΙΑ 15.998,00
7. ΜΕΣΣΑΡΗ ΜΑΡΙΑ 25,00 32,00 ΣΚΑΜΠΑΡ∆ΩΝΗ 15.678,00
8. ΨΥΡΑΚΗΣ 23,00 35,00 ΨΥΡΑΚΗΣ 14.744,00
9. ΚΟΣΜΑ∆ΑΚΗ 22,00 38,00 ΠΑΠΑΖΟΓΛΟΥ 14.204,00

10. ΛΥΡΑΚΗ ΝΑΝΤΙΑ 20,00 36,00 ∆ΟΥΡΒΑ ΦΙΛΙΩ 11.139,00
11. ∆ΟΥΡΒΑ ΦΙΛΙΩ 20,00 22,00 ΠΛΑΤΑΝΙΑ ΓΙΟΥΛΗ 10.194,00
12. ΠΑΠΑΝΑΚΛΗΣ 18,00 27,00 ΚΟΥΒΑΡΑΚΗΣ 10.194,00

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΚ∆ΡΟΜΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ 01/01/2013 έως 31/12/2013

1) ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΕΣ: 51

2) ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ: 48
Α - Μονοήµερες 28 Εκδροµές x 1 = 28 εκδροµικές µέρες
Β - ∆ιήµερες 9 Εκδροµές x 2 = 18 εκδροµικές µέρες
Γ - Τριήµερες 7 Εκδροµές x 3 = 21 εκδροµικές µέρες
∆ - Τετραήµερες 1 Εκδροµές x 4 = 4 εκδροµικές µέρες
Ε - Πολυήµερες 3 Εκδροµές 23 εκδροµικές µέρες
Σύνολο: 48 94 εκδροµικές µέρες
Για σύγκριση, το 2012 είχαµε 47 εκδροµές & 89 εκδροµοκές µέρες

3) ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ
Α - Μέλη 1.251 Για σύγκριση, το 2012
Β - ∆όκιµα µέλη 424 είχαµε 1.853 συµµετοχές

4) ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 350  
Σύνολο: 2.025  

5) ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΚ∆ΡΟΜΕΩΝ Για σύγκριση, το 2012
Α - Ορειβάτες 880 είχαµε 1.711 εκδροµείς
Β - Τουρίστες 795
Σύνολο: 1.675 υψόµετρο      36.334 µ.
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∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑΣ ΤΟ 2014

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΤΗΣΙΑΣ ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ
Σύµφωνα µε το άρθρο 47 του Καταστατικού της Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε.
- Ο.Ξ.Ν.Ε., προσκαλούνται οι αντιπρόσωποι των Σωµατείων -
Μελών της, στην ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση, που θα
γίνει την Κυριακή 30 Μαρτίου 2014 και ώρα 9.30 π.µ. στα
γραφεία της Οµοσπονδίας (οδός Μπόταση 11, 1ος όροφος,
τηλ.: 210 330 23 40).
Σε περίπτωση που δεν θα υπάρξει απαρτία, η Γενική Συνέ-
λευση θα συνέλθει πάλι την Κυριακή 6 Απριλίου 2014, µε
τα ίδια θέµατα, στον ίδιο τόπο και την ίδια ώρα, χωρίς νέα
πρόσκληση.

ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ∆ΙΑΤΑΞΗΣ
1. Εκλογή Προέδρου και Γραµµατέα της Γενικής Συνέλευ-

σης.
2. Επικύρωση των Πρακτικών της προηγούµενης Γενικής Συ-

νέλευσης.
3. Λογοδοσία του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για τα πεπραγµένα

του έτους 2013, Ταµειακός Απολογισµός και υποβολή για
έγκριση του Ισολογισµού και του Προϋπολογισµού της
επόµενης χρήσης 2014.

4. Έκθεση Εξελεγκτικής Επιτροπής.
5. Απαλλαγή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και της Εξελεγκτι-

κής Επιτροπής από κάθε ευθύνη.
6. ∆ιαγραφή των Σωµατείων (Ορειβατικός-Φυσιολατρικός Πο-

λιτιστικός Σύλλογος Κουβαρά Επτάλοφος, Εξωραϊστικός

Φυσιολατρικός Σύλλογος Κω, Σύλλογος Φίλων Βουνού Λι-
βαδειάς, Εκδροµικός Μορφωτικός Όµιλος Τρικάλων, Εκ-
δροµικός Σύλλογος Φίλων Θεσσαλονικέων και Σύλλογος
Πεζοπόρων Ορειβατών Καλαµάτας «Ευκλής»).

7. Προτάσεις αξιοποίησης των γραφείων της πρώην ΕΜΕΛ
και έγκριση προς Πρόεδρο και Γενικό Γραµµατέα για πώ-
ληση του ακινήτου.

8. Προτάσεις αντιπροσώπων.
9. Ενηµέρωση και αποφάσεις για την πορεία των δικών του

Ξενώνα Ναυπλίου µε Γεώργιο Οικονόµου.
10. Εξώδικη όχληση της εργολήπτριας εταιρείας – αντιπα-

ροχή για τον Ξενώνα Ναυπλίου.
11. Όχληση δικηγόρου Γ. Οικονόµου για παροχή ακινήτου και

παραίτηση κάθε αξίωσής του.
12. Απόφαση για την πραγµατοποίηση ή µη του αιτήµατος

της εργολήπτριας εταιρείας σύµφωνα µε άνω εξώδικο
και Γ. Οικονόµου.

Σύµφωνα µε το άρθρο 45 του Καταστατικού, δικαίωµα συµ-
µετοχής στη Συνέλευση έχουν τα ταµειακώς εν τάξει Σωµα-
τεία. 

Με Φυσιολατρικούς Χαιρετισµούς
Για το ∆ιοικητικό Συµβούλιο

Ο Πρόεδρος Ο Γενικός Γραµµατέας
Βασίλης Ε. Κατσαντώνης ∆ηµήτριος Γ. Μπούτος

Στις 9 Φεβρουαρίου 2014, ηµέρα Κυριακή δεν έγινε η προγραµµατισµένη δεντροφύτευση και κοπή της Πρωτοχρονιάτι-
κης Πίτας της Οµοσπονδίας, λόγω καιρικών συνθηκών, στη θέση Κουταλά του Υµηττού.

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ∆.Σ. ΤΗΣ Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. - Ο.Ξ.Ν.Ε.

ΕΓΚΥΚΛΙΟΙ 2013
1. 2η Εγκύκλιος: Ανάδειξη Νέου ∆ιοικητικού Συµβουλίου στις

14 Μαρτίου 2013.
2. 3η Εγκύκλιος: Εορτασµός Παγκόσµιας Ηµέρας Περιβάλ-

λοντος στις 9 Ιουνίου 2013, στο καταφύγιο του Φυσιολα-
τρικού Οµίλου Αθηνών ο «Φοίβος», στην Παύλιανη.

3. 4η Εγκύκλιος: ∆ιαγωνισµός Φωτογραφίας για τον εορτα-
σµό των 100 χρόνων κατάκτησης της κορυφής του Μύ-
τικα-Ολύµπου (1913-2013).

4. 5η Εγκύκλιος: Παρουσία µελών του ∆.Σ. της Οµοσπονδίας

σε συνεδριάσεις των ∆.Σ. των Σωµατείων-Μελών της.
5. 6η Εγκύκλιος: Εκδήλωση εορτασµού 100 χρόνων από την

πρώτη κατάκτηση του Μύτικα στις 11 Νοεµβρίου 2013 στο
Πνευµατικό Κέντρο του ∆ήµου Αθηναίων.

6. 7η Εγκύκλιος: Αποστολή ύλης από τα Σωµατεία µας για
το περιοδικό της Οµοσπονδίας «Εκδροµικά Χρονικά».

7. 1η Εγκύκλιος: ∆ενδροφύτευση και κοπή πίτας της Οµοσπον-
δίας στις 9 Φεβρουαρίου 2014 στη θέση «Κουταλά» Υµηττού
µετά από συνεννόηση µε την Φιλοδασική Ένωση Αθηνών, η
οποία δεν πραγµατοποιήθηκε λόγω καιρικών συνθηκών.

ΕΠΕΤΕΙΟΙ, ΕΟΡΤΕΣ, ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑΣ
Η Οµοσπονδία συµµετείχε µε τον Πρόεδρο και εκπροσώπους της, στις προσκλήσεις των εκδηλώσεων και επετείων των σωµατείων της.

Από τον πρόεδρό της κ. Βασίλη Ε. Κατσαντώνη Αθήναι 1 Απριλίου 2014
Κυρίες και κύριοι καλή σας µέρα,
Εκ µέρους του ∆.Σ. της Οµοσπονδίας σας ευχαριστώ για τη συµµετοχή σας στην Τακτική Γενική Συνέλευση, σύµφωνα µε
το άρθρο 10, του καταστατικού της.
Ως Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Οµοσπονδίας υποχρεούµαι βάσει του καταστατικού να σας ανακοινώσω
τον απολογισµό του έτους 2013. Ευχαριστώ τα µέλη του ∆.Σ. για την παρουσία τους σε όλες τις συνεδριάσεις και τη
συνεργασία τους, στην άµεση λήψη αποφάσεων για τα θέµατα της Οµοσπονδίας και των σωµατείων της.
Προτού ξεκινήσουµε θα ήθελα να σας αναφέρω ότι στις 4 Ιουλίου του 2013 απεβίωσε ο Πρόεδρος του Συλλόγου Φυ-
σιολατρών Ελληνικού Φώτης ∆ουλγεράκης, στείλαµε συλλυπητήρια επιστολή στην οικογένεια του εκλιπόντος και στον
Σύλλογο. Παρακαλώ να τηρήσουµε ενός λεπτού σιγή.

ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΩΝ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΩΝ ΕΚ∆ΡΟΜΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΕΛΛΑ∆ΟΣ
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΞΕΝΩΝΩΝ ΝΕΟΤΗΤΟΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (ΟΦΟΕΣΕ - ΟΞΝΕ)

O.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε.

Μπόταση 11, 106 82 Αθήνα • Τηλ.: 210 330 23 40 • Fax: 210 330 24 28
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ΠΠΠΠΟΟΟΟ ΙΙΙΙ ΗΗΗΗ ΣΣΣΣΗΗΗΗ
ΟΣΟ ΖΩ

Τ΄ άστρα µου χαµογελούν
ψηλά όταν κοιτάζω
κι εγώ εκείνη τη στιγµή
κοντά τους πλησιάζω 

Τις νύκτες έτσι τις περνώ
µαζί τους κουβεντιάζω
για την αγάπη µου µιλούν 
και εγώ αναστενάζω

Γιατί έχω κρυφό καηµό
κι αυτόν δεν τον αλλάζω
σ΄ αυτόν τον κόσµο όσο ζω
αγάπη να µοιράζω

Ο παππούς 
Τάκης Μαντάς

Ένα τελευταίο ΑΝΤΙΟ
σε µία Αγαπηµένη Φίλη 
-Τα βαρύγδουπα 
λόγια σε αυτές τις 
περιπτώσεις είναι 
άκαιρα και χωρίς 
ουσία. 
-Θα θέλαµε µόνο να 
γράψουµε το 
συναίσθηµα και την 
ζεστασιά, που µας 
γέµιζε η πληθωρική 
και χαρούµενη Γωγώ, 
µε την θετική της 
αύρα, το τραγούδι 
της, το ενδιαφέρον 
της για τους άλλους 
και τόσα άλλα.
-Τη ζήσαµε σε πολλές εκδροµές και ταξίδια, εντός και εκτός
Ε.Ο.Φ. και πιστεύουµε ότι θα µας λείπει πάντα η παρουσία της.
-Καλό Ταξίδι Γωγώ µας (ας µας επιτραπεί αυτό το µας) και
καλή αντάµωση.

Οι Φίλοι σου Τάσος και Θέµις Αγγελοπούλου 

Γεωργία Χαραλαµπίδου
Με το έµπα του νέου χρόνου, ένας ξαφνικός θάνατος συγ-
κλόνισε την εοφίτικη οικογένεια. Έφυγε από κοντά µας ,η
Γωγώ, (Τσουλίδου το πατρικό της όνοµα) αφήνοντας ένα µε-
γάλο κενό στη µάνα της, στα παιδιά της,  στα εγγόνια της και
στους φίλους της. Μία γυναίκα γεµάτη ζωή, χαρά και τραγούδι.
Μεγάλωσε µέσα στην Ε.Ο.Φ. από µικρό παιδί, µε τους γονείς
της και τα αδέλφια της Κατερίνα και Τάκη. Έλειψε για κάποιο
διάστηµα, όταν παντρεύτηκε και έκανε δική της οικογένεια.
Επανήλθε όµως, όταν έχασε το σύντροφό της, στην άλλη, την
µεγάλη της οικογένεια, δίνοντας το «παρών» στις εκδροµές,
στα ταξίδια, στις εκδηλώσεις και στην κατασκήνωση, ξανα-
βρίσκοντας τους παλιούς φίλους που την αγκάλιασαν όπως
και οι καινούργιοι. Θα µας λείψει το κέφι της το τραγούδι της,
η ευγένειά της, η καλοσύνη της. Θα τη θυµόµαστε πάντα. 

Έρση Καφετζοπούλου

ΓΓΩΩΓΓΩΩ  ΚΚΑΑΛΛΟΟ  ΤΤΑΑΞΞΙΙ∆∆ΙΙ

ΓΑΜΟΙ

∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΝΕΩΝ ΜΕΛΩΝ
Το ∆.Σ., συµµεριζόµενο την επικρατούσα κατάσταση σήµερα και
για την προσέλκυση νέων µελών και κυρίως νέων στην ηλικία,
όρισε το δικαίωµα εγγραφής σε 5,00 ευρώ από 20,00 ευρώ που
ήταν µέχρι σήµερα.

ΩΩΩΩΡΡΡΡΑΑΑΑΡΡΡΡΙΙΙΙΟΟΟΟ    ΛΛΛΛΕΕΕΕ ΙΙΙΙΤΤΤΤΟΟΟΟΥΥΥΥΡΡΡΡΓΓΓΓΙΙΙΙΑΑΑΑΣΣΣΣ    ΓΓΓΓΡΡΡΡΑΑΑΑΦΦΦΦΕΕΕΕ ΙΙΙΙΩΩΩΩΝΝΝΝ    ΕΕΕΕ ....ΟΟΟΟ....ΦΦΦΦ....

Τα γραφεία της Ε.Ο.Φ. θα λειτουργούν από 01-04-2014
µέχρι 30-09-2014, ∆ευτέρα έως Παρασκευή, από ώρας
18.00 έως 21.00 µ.µ. Το ∆.Σ. 

∆ΙΕΥΚΡΙΝΗΣΗ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ
ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΝΑ ΓΡΑΨΟΥΝ

ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ ΜΑΣ

Πρώτα ευχαριστούµε για την συµµετοχή και τη βοή-
θεια σας στην έκδοση του περιοδικού. Για καλύτερα
αποτελέσµατα, επειδή ο χώρος για το κάθε θέµα
στο περιοδικό είναι ορισµένος, παρακαλούµε να δια-
βάσετε προσεκτικά τις παρακάτω οδηγίες.
Κείµενα που δεν συνάδουν µε την τρέχουσα ύλη του
τριµήνου, θα δηµοσιεύονται µετά από επιλογή προ-
σεχώς σε µία η δύο σελίδες το πολύ και εφ’ όσον
υπάρχει κενός χώρος στο εκάστοτε τεύχος. Απα-
ραίτητη η προσυνεννόηση µε τον ∆ηµήτρη Αρµε-
νιάκο (υπεύθυνο για την ύλη). Τηλ. 210 2632910,
6977005181 ή µε την Κατερίνα ∆ραγώνα (επιµέλεια
έκδοσης.) τηλ. 210 9316501, 6972078366.

Την Πέµπτη 06-03-2013 Η Ραφαέλλα ∆ραγώνα και ο
Ζόλα Ντοντόλο τέλεσαν το γάµο τους.Τις θερµότε-
ρες ευχές µας στις οικογένειές τους και στο ζευ-
γάρι “Βίον Ανθόσπαρτον”.

ΠΕΝΘΗ
Απεβίωσε η Γωγώ Χαραλαµπίδου-Τσουλίδου. 
Απεβίωσε η αδελφή του Γεώργιου Γκίκα.
Τα θερµά µας συλλυπητήρια στις οικογένειές τους

1) Παλαιοβρυσιώτη
Αικατερίνη
2) Αργύρη Αρετή
3) Μαρινάκη Ούρσουλα
4) Τοκιάν Καίτη
5) Λυράκη Ειρήνη
6) Αργύρη Τάνια
7) Μπακή Ελένη
8) Τεντολούρη Ανδρονίκη
9) Λώλη Αθηνά
10) Ακαρέπη Γεωργία
11) Σαράντη Γεωργία

12) Καλλιάνης ∆ηµήτρης
13) Πρωτοψάλτη
Κατερίνα
14) Μαυρογιάννη
Ντόροθυ
15) Παναγούλια Ισµήνη
16) Μαρκοπούλου
Μαρία
17) Βουλγαράκης
Γιώργος
18) Θεοδωρουλάκη
Ειρήνη

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΝΕΑ ΜΕΛΗ
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Συνεχίζεται… η διάθεση του
Λευκώµατος της Ε.Ο.Φ. στο
οποίο αποτυπώνεται η 80χρονη
πορεία του Σωµατείου µας.
Ιστορικό – φωτογραφικό µε
µεγάλη ποικιλία θεµάτων, αλλά
και ζωντανό καθώς αρκετοί Εο-
φίτες ξεδιπλώνουν τις εµπει-
ρίες τους µέσα στην ΕΟΦ. 
Η µεγάλη συµµετοχή των Εοφι-
τών στην παρουσίασή του που
έγινε στις 10 Μάρτη 2014 δι-
καίωσε και επικρότησε την
δουλειά των συντελεστών που
το επιµελήθηκε. 
Το να το προµηθευτούµε, δεί-
χνει το ενδιαφέρον µας για την ΕΟΦ και την συνέχειά της. 
Θα µπορείτε να το ζητήσετε στα γραφεία µας, στην Κατασκήνωση, στις εκ-
δροµές και στις εκδηλώσεις µας. 
Με το ξεφύλλισµα του, θα ανατρέξετε, θα θυµηθείτε και θα αναπολήσετε µαζί
µας τα περασµένα χρόνια που σίγουρα σας έχουν σηµαδέψει. 
Στις 120 σελίδες του θα βρείτε περιγραφές και φωτογραφίες που αποτυπώ-
νουν και κάτι από τη δική σας κοινή πορεία µε εκατοντάδες άλλους Εοφίτες. 
Τέλος, σας προτείνουµε, να προµηθευτείτε κι ένα δεύτερο Λεύκωµα για ένα
γνωστό προκειµένου να γνωρίσει τις δραστηριότητές µας, ή για ένα φίλο που
στην πολύχρονη αυτή διαδροµή πορεύτηκε µαζί µας και το ξεφύλλισµά του θα
µπορούσε να τον αγγίξει συναισθηµατικά. 
Προµηθευτείτε το!

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΙΤΕ ΤΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΜΑΣ
ΕΝΙΣΧΥΣΤΕ ΤΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΜΑΣ

ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
ΜΕΛΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ

ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Υπενθυµίζουµε σε όλα τα µέλη µας, κατα-
σκηνωτές και µη, και σε όσους άλλους κά-
νουν χρήση της κατασκήνωσής µας στο
Μάτι, ότι το Σωµατείο µας δεν έχει καµία
ευθύνη για τυχόν απώλεια, φθορά, κλοπή,
µερική ή ολική καταστροφή ή οτιδήποτε
άλλο µπορεί να συµβεί στα αντικείµενά τους
(οικοσκευή, τροχοφόρα κτλ) που βρίσκονται
εντός του χώρου της κατασκήνωσης.
Τα ανωτέρω ισχύουν φυσικά καθ' όλη τη
διάρκεια του έτους.
Υπενθυµίζουµε επίσης στα µέλη µας, κα-
τασκηνωτές ή χρήστες, ότι το µόνο δι-
καίωµα που έχουµε όλοι ανεξαιρέτως, είναι
το προσωρινό δικαίωµα χρήσης του χώρου
της κατασκήνωσης τον οποίο οφείλουµε να
σεβόµαστε και να µην εναποθέτουµε σε
αυτόν αντικείµενα που παρεµποδίζουν την
χρήση του από τους λοιπούς ή µπορεί να
καταστούν και επιβλαβή.
Σηµειώνεται τέλος, ότι η κατασκήνωση θα
είναι ανοιχτή κάθε Σάββατο µετά τις 10:00
π.µ. εκτός αν οι καιρικές συνθήκες δεν το
επιτρέπουν. Για λεπτοµέρειες µπορείτε να
επικοινωνείτε µε τον Έφορο Κατασκήνωσης.

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο

ΠΑΙ∆ΙΑ - ΝΕΟΙ 
ΣΤΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΜΑΣ

Υπενθυµίζουµε ότι τα τελευταία χρόνια
συνεχίζεται η χρέωση των παιδιών και
γενικότερα των νέων, στις εκδροµές
µας, µε µειωµένη συµµετοχή στα έξοδα
για να τους δώσουµε την ευκαιρία να
βγαίνουν στο ύπαιθρο πιο συχνά, να
απολαµβάνουν πιο συχνά τη φύση έξω
από τα αστικά κέντρα και να γνωρίσουν
όσο γίνεται περισσότερα χωριά, αρχαι-
ολογικούς χώρους κτλ.
Γι’ αυτό έχουµε καθιερώσει τα εξής:
Τα παιδιά µέχρι 12 ετών δωρεάν. Τα
παιδιά από 12 έως 18 ετών και φοιτη-
τές 50% έκπτωση.
Στις διήµερες ή πολυήµερες εκδροµές
επιβαρύνονται µε τα έξοδα διανυκτέ-
ρευσης εφόσον υπάρχουν.
Ειδικά στις εκδροµές µας µε διανυκτέρευση
στον Ορεινό µας Ξενώνα, τα παιδιά από 12
έως 18 ετών πληρώνουν µισά έξοδα συµµε-
τοχής. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο

Συνεχίζονται και αυτό το τρίµηνο τα µαθή-
µατα µε τον ίδιο δάσκαλο για να δώσουµε
την ευκαιρία και φέτος σε όσους θέλουν να
µάθουν ή να βελτιώσουν την τεχνική τους
σε Ελληνικούς Παραδοσιακούς Χορούς. 
Γι’ αυτό, κάθε Πέµπτη στις 7,30 µ.µ. θα
συγκεντρωνόµαστε στα γραφεία µας για
τα µαθήµατα µε µία πολύ µικρή (τυπική)
µηνιαία επιβάρυνση.
Οι ενδιαφερόµενοι, να συνεννοούνται
µε τα γραφεία µας ή µε την κα Ντ.
Μαρίνου στο τηλέφωνο 210 9345692.

Mαθήµατα
Παραδοσιακών

Χορών

1. ΤΕΤΑΡΤΗ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΠΑΙ∆ΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ – ΗΜΕΡΑ ΑΥΤΙΣΜΟΥ
2. ∆ΕΥΤΕΡΑ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΥΓΕΙΑΣ
3. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ ΠΑΡΚΙΝΣΟΝ
4. ΣΑΒΒΑΤΟ 12 ΑΠΡΙΛΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΤΟΥ ∆ΡΟΜΟΥ
5. ∆ΕΥΤΕΡΑ 21 ΑΠΡΙΛΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ   
6. ΤΡΙΤΗ 22 ΑΠΡΙΛΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΗΣ
7. ΤΕΤΑΡΤΗ 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΒΙΒΛΙΟΥ
8. ΠΕΜΠΤΗ 24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΕΙΡΑΜΑΤΩΝ ΣΕ ΖΩΑ
9. ΚΥΡΙΑΚΗ 27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ GRAFFITI

10. ∆ΕΥΤΕΡΑ 28 ΑΠΡΙΛΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ
11. ΤΡΙΤΗ 29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΧΟΡΟΥ
12. ΣΑΒΒΑΤΟ 3 ΜΑΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑΣ
13. ∆ΕΥΤΕΡΑ 5 ΜΑΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΓΕΛΙΟΥ
14. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 9 ΜΑΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ
15. ΚΥΡΙΑΚΗ 11 ΜΑΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ
16. ΣΑΒΒΑΤΟ 17 ΜΑΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
17. ΚΥΡΙΑΚΗ 18 ΜΑΙΟΥ: \ΗΜΕΡΑ ΜΟΥΣΕΙΩΝ
18. ΤΕΤΑΡΤΗ 21 ΜΑΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
19. ΠΕΜΠΤΗ 22 ΜΑΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ
20. ΣΑΒΒΑΤΟ 31 ΜΑΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ
21. ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ
22. ΠΕΜΠΤΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
23. ΚΥΡΙΑΚΗ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΩΚΕΑΝΩΝ
24. ΠΕΜΠΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΠΑΙ∆ΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
25. ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΙΟΥΝΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΕΘΕΛΟΝΤΗ ΑΙΜΟ∆ΟΤΗ
26. ΚΥΡΙΑΚΗ 15 ΙΟΥΝΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ
27. ΤΡΙΤΗ 17 ΙΟΥΝΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΗΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΞΗΡΑΣΙΑΣ
28. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΙΟΥΝΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ
29. ΣΑΒΒΑΤΟ 21 ΙΟΥΝΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
30. ΠΕΜΠΤΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ- ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΒΑ-

ΣΑΝΙΣΤΗΡΙΩΝ
31. ΠΕΜΠΤΗ 17 ΙΟΥΝΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΗΜΕΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΗΝΕΣ
ΑΠΡΙΛΙΟ-ΜΑΪΟ-ΙΟΥΝΙΟ     Επιµέλεια Θανάσης Τζιβιάς



Μέλη της Επιτροπής
και την προσφορά
τους, στη συνέχεια
ευχαρίστησε τους
χορηγούς που βοήθησαν οικονοµικά την
έκδοση και κάλεσε τα µέλη της ΕΟΦ και
τους φίλους στο τέλος της παρουσίασης
να προµηθευτούν το λεύκωµα. 
Ο υπεύθυνος έκδοσης του λευκώµατος
∆ηµήτρης Αρµενιάκος αφού ευχαρίστησε
τους παρευρισκόµενους για την µεγάλη
παρουσία τους και το ενδιαφέρον τους
γι’ αυτή την κορυφαία εκδήλωση έκανε
την εισαγωγή για την παρουσίαση. Ανέ-
φερε ότι το λεύκωµα χωρίζεται σε 11
ενότητες που περικλείουν όλη την Ιστο-
ρία του Σωµατείου µας και τις επί µέρους
δραστηριότητές του. Τις εκδροµές εσω-
τερικού και εξωτερικού, την Κατασκή-
νωση, τον Ξενώνα, το περιοδικό κλπ. Η
παρουσίαση των ενοτήτων έγινε από τα
Μέλη της Επιτροπής µε παράλληλη πα-
ρουσίαση των φωτογραφιών του Λευκώ-
µατος από τον Νίκο Τσούτσο. 
Από κάθε ενότητα έγινε ανάγνωση µι-
κρών αποσπασµάτων από την ηθοποιό
Σταυρούλα Ντέµκα. Με αυτή την ανά-
γνωση ανατρέξαµε στο παρελθόν, θυµη-
θήκαµε παρουσίες ανθρώπων που
σφράγισαν µε την παρουσία τους και την
προσφορά τους την πορεία της ΕΟΦ και
έφτασαν το Σωµατείο µας στο σήµερα σε
αυτή την µεγαλειώδη διαδροµή µέχρι τις
µέρες µας. Τελευταία αναγνώστηκαν
αποσπάσµατα από αναφορές Εοφιτών
που µας έδωσαν γλαφυρά το προσωπικό
τους στίγµα µέσα από αναβάσεις και εκ-
δροµές. 
Κλείνοντας ο υπεύθυνος έκδοσης ∆ηµή-
τρης Αρµενιάκος και ο Πρόεδρος της
ΕΟΦ ∆ηµήτρης Παγουλάτος ευχαρίστη-
σαν τους παρευρισκόµενους για την
άψογη παρουσία τους και την προσοχή
που παρακολούθησαν την εκδήλωση. Η
βραδιά έκλεισε µε ένα κέρασµα προ-
σφορά της Επιτροπής λευκώµατος και
µελών µε κουβεντούλα και ευκαιρία αρ-
κετών να βρεθούν και να ξανανταµώσουν
και ίσως να ξαναδραστηριοποιηθούν
γύρω από το κύτταρο ζωής και προσφο-
ράς την ΕΟΦ.
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Γράφει ο ∆ηµήτρης Αρµενιάκος 

ΣΤΙΣ 10-03-2014 Η ΕΟΦ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΤΗΣ ΛΕΥΚΩΜΑ

Έγινε την ∆ευτέρα 10 Μάρτη στα Γραφεία µας παρουσίαση του λευκώµατος, τε-
λευταία εκδήλωση στα πλαίσια του εορτασµού των 80 χρόνων από την Ίδρυση της
ΕΟΦ. Σχεδόν 150 Εοφίτες και φίλοι παρευρέθηκαν σε αυτή την εκδήλωση. 
Η παρουσίαση έγινε σε ένα πάνελ που παρευρίσκοντο τα Μέλη της Επιτροπής που
επιµελήθηκε την έκδοση του λευκώµατος, Αρµενιάκος ∆ηµήτρης, ∆ραγώνα Κατε-
ρίνα, Παγουλάτος ∆ηµήτρης, Καφετζοπούλου Έρση, Γκλέτσος Γιώργος, Πετροπού-
λου Όλγα και Νίντος Νίκος, αλλά και η ηθοποιός Ντέµκα Σταυρούλα, µε απόντα λόγω
αδιαθεσίας τον Τζιβιά Θανάση. 
Ο Πρόεδρος της ΕΟΦ ∆ηµήτρης Παγουλάτος άνοιξε την εκδήλωση µε αναφορά στα

Παλαιοί και νέοι ΕΟΦίτες κατά την παρουσίαση του λευκώµατος στα  γραφεία µας, 
Φωτ. Γ. Αρµενιάκου � �



11ΤΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΤΗΣ Ε.Ο.Φ. ΣΕ 11 ΕΝΟΤΗΤΕΣ (ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ)

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ 80ΧΡΟΝΗΣ
ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΗΣ Ε.Ο.Φ.

Φέτος που η Ε.Ο.Φ. κλείνει τα 80 χρόνια ζωής της, ας κάνουµε µια
σύντοµη αναδροµή στη δράση της, ώστε, η νέα γενιά των Εοφιτών να
γνωρίζει την ιστορία του σωµατείου µας, αλλά και οι παλιοί Εοφίτες,
όντας συντελεστές αυτής της δράσης, να ξαναθυµηθούν ωραίες στιγ-
µές που πέρασαν κοντά στην Ε.Ο.Φ. θα θυµηθούµε ιστορικούς σταθ-
µούς της Ε.Ο.Φ., µε στοιχεία παρµένα από το περιοδικό µας, µιας και
το “ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΥΠΑΙΘΡΟ’’ είναι ο καθρέφτης του σωµατείου µας,
γραµµένα κατά καιρούς, κυρίως από µέλη µας, από φίλους, από διη-
γήσεις παλιών Εοφιτών και από προσωπικές εµπειρίες.

ΤΑ ∆ΥΟ ΠΡΩΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ
Ι∆ΡΥΣΗ ΤΗΣ Ε.Ο.Φ. 1933-1934

«Ένα βράδυ του Γενάρη του 1933, σε κάποιο υπόγειο της οδού
Χάρητος, είναι µαζεµένοι δεκαπέντε νέοι. Μέσα στο στενόχωρο
δωµάτιο, κάποιος από τους συγκεντρωµένους µιλάει για την φυ-
σιολατρία και την ορειβασία,
µιλάει ακόµα για την
ανάγκη να βρει ο άνθρωπος 
της πολιτείας τον εαυτό 
του, να βρεθεί κοντά στην 
φύση µακριά από το 
καθηµερινό άγχος της 
σκληρής βιοπάλης. Πρέπει, 
συνεχίζει, η συντροφιά να 
επωµισθεί το βάρος  της 
ίδρυσης ενός Σωµατείου. 
Τα παιδιά αισθάνονται πως 
έχουν περίσσεια δύναµη 
και ενθουσιασµό, για να 
µεταβάλλουν τα όνειρά 
τους σε πραγµατικότητα. 
Και εκείνο το βράδυ, 
βάζουν την υπογραφή τους 
στο ιδρυτικό της Ε.Ο.Φ.».

ΕΙΚΟΣΑΕΤΙΑ 1973-1993
Στην δεκαετία 1973-1983 οι 
εκδροµές πλήθυναν σε 
αριθµό και πολύ περισσότερα 
άτοµα τις πλαισίωναν, είτε 
αυτές ήταν ορειβατικές, είτε 
τουριστικές, είτε 
πεζοπορικές. Ο ένας έφερνε 
τον άλλον και µπορώ να 
συµπεράνω πως κατά κάποιο 
ποσοστό συνέβαλαν σ’ αυτό 
και οι επιτυχηµένες εκδροµές 
του εξωτερικού, σ’ όλες 
σχεδόν τις τότε Ανατολικές 
χώρες, Βουλγαρία- 
Γιουγκοσλαβία- Ρουµανία, 
Ουγγαρία, Τσεχοσλοβακία, 
Πολωνία, Ανατολική Γερµανία, 
Σοβιετική Ένωση και ακόµα 
Αυστρία, Ιταλία, Ελβετία, Γαλλία 
και Τουρκία.
Το µεγαλύτερο, όµως, επίτευγµα αυτής της δεκαετίας ήταν η ιδέα του
Προέδρου προς το ∆.Σ. για την κατασκευή ενός ορεινού ξενώνα και αρ-
γότερα η πραγµάτωση της ιδέας αυτής χάρη σ’ ένα κτήµα, που µας δώ-
ρισε η κα Φαρµάκη στο χωριό Κεφαλάρι Στυµφαλίας, στη θέση Αγ.
Νικόλαος, µε την προτροπή του Φώτη Καφετζόπουλου (παππού).

1950, Πρωτοµαγιά στα Βίλλια µε το ΚΤΕΛ.

Εύζωνος 1027µ. 20-10-1935. 
Από τις πρώτες αναβάσεις της ΕΟΦ.

EΙΚΟΣΑΕΤΙΑ 1953-1973
Με την αγορά του κτήµατος στο Μάτι, άρχισε ένας οργασµός δου-
λειάς από πολλά µέλη. Η περιοχή ήταν πευκόφυτη, κατηφορική,
χέρσα, µε βράχια και σχοίνους. Έπρεπε, λοιπόν, να ξεχερσωθεί, να
γίνουν δρόµοι, να ισοπεδωθούν οι θέσεις στις οποίες θα τοποθε-
τούνταν οι σκηνές στην αρχή και αργότερα οι οικίσκοι, να µπουν οι
κολώνες για το ηλεκτρικό ρεύµα, να ισοπεδωθεί ο χώρος της καντί-
νας, καθώς και άλλες δουλειές, που όλες σχεδόν, πέρασαν από τα
χέρια των Εοφιτών. Και φθάνουµε στο 1973, που η Ε.Ο.Φ. γιορτάζει
τα σαραντάχρονά της µε τρεις µεγάλες εκδηλώσεις: Η πρώτη, µία
ορειβατική εξόρµηση στην Οίτη στην κορυφή Πύργος, όπου 80 ορει-
βάτες, εντοίχισαν ειδική Πλάκα, που ακόµη βρίσκεται εκεί.

Γυµναστικές Επιδείξεις, κατασκήνωση 1971.

Τανζανία, Καταφύγιο Mandara, 
Γενάρης 1986.

ΕΙΚΟΣΑΕΤΙΑ 1993-2013
Τη δεκαετία 1993 - 2003
η ΕΟΦ συνεχίζει τις 
δραστηριότητές της. 
Στον τοµέα των εκδροµών 
το 1995 περισσότεροι 
από 150 εκδροµείς 
πήραν µέρος στην 
εκδήλωση των 5.000
εκδροµών του Σωµατείου 
που γιορτάστηκε στην 
Πάρνηθα.
Τον Απρίλιο του 2002 το 
∆.Σ. αποφάσισε, ο 
Ξενώνας να ονοµασθεί 
«Ορεινός Ξενώνας
“Αθανάσιος 
Παπαθανασίου”» και 
δικαίως, γιατί αυτός 
πρωτοστάτησε σε όλες τις 
φάσεις της υλοποίησης αυτού του έργου. Από την ιδέα του να απο-
κτήσει η ΕΟΦ έναν Ορεινό Ξενώνα σε κατάλληλη ορεινή περιοχή, ώστε
να έχουν πρόσβαση όλοι οι ορειβάτες στα γύρω βουνά, έως την κατα-
σκευή του, στο Κεφαλάρι Στυµφαλίας. Με την οµιλία του Προέδρου
Απ. Ψυράκη για την ιστορία του Ξενώνα και τη συµβολή του Θ. Παπα-
θανασίου σε αυτόν, έγινε η αποκάλυψη πινακίδων στην είσοδο του
κτήµατος και στην είσοδο του Ξενώνα.

1982. Ο πρόεδρος της ΕΟΦ Θανάσης
Παπαθανασίου στην εκδήλωση

για τα 50 χρόνια του Συλλόγου µας.
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Το Περιοδικό «Ελληνικό Ύπαιθρο»
εκδίδεται ανελλιπώς από το 1945
ως σήµερα, αντικαθιστώντας τα
µέχρι τότε δελτία εκδροµών. Είναι
ένα µέσον καταγραφής της ζωής
της ΕΟΦ αλλά και ένα βήµα για
όσους θέλουν να εκφραστούν και
να επικοινωνήσουν µε τους ανα-
γνώστες. Από τη γέννησή του το
1945 ως σήµερα διαρκώς εξελίσ-
σεται προς το καλύτερο. 
Κατά την εκδήλωση των 70 χρό-
νων της ΕΟΦ το 2003, το ∆.Σ. απο-
φάσισε να εκδώσει ένα εορταστικό
τεύχος σε µεγαλύτερο σχήµα, έγ-
χρωµο, µε καλύτερο χαρτί και µε
ποικιλία κειµένων και φωτογρα-
φιών. Επειδή η έκδοση εκείνη είχε
µεγαλύτερη απήχηση, το τότε ∆.Σ.
αποφάσισε να συνεχίσει την έκ-
δοση του «Ελληνικού Υπαίθρου»
στην καινούργια του µορφή.

«ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΥΠΑΙΘΡΟ»
ΤΟ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ ΜΑΣ

Μεγάλη δραστηριότητα παρουσιάζει ο σύλλογος και στις εκδρο-
µές εξωτερικού.
Η αρχή έγινε το 1961 µε µια εκδροµή στην Σκανδιναβία διάρκειας
30 ηµερών. Οι εκδροµείς διέσχισαν οδικά την Γιουγκοσλαβία, την
Αυστρία, την ∆υτική Γερµανία για να περάσουν στην ∆ανία και από
εκεί στο βορρά των Σκανδιναβικών κρατών όπου απήλαυσαν το
Βόρειο Σέλας. 
Τα επόµενα χρόνια πραγµατοποιήθηκαν εκδροµές κυρίως στα
Βαλκάνια µε πιο αξιόλογη την εκδροµή στην Βουλγαρία και Ρου-
µανία το 1975 όπου 26 ορειβάτες κατέκτησαν την κορυφή Μου-
σαλά στην Βουλγαρία που είναι το ψηλότερο βουνό των Βαλκανίων
(2925µ.).
Το 2002 στην επίσκεψη στο Νεπάλ πραγµατοποιήθηκε από 16
ορειβάτες ο 12ηµερος γύρος της Αναπούρνα σε υψόµετρο που
έφτασε και 5400µ. και τον επόµενο χρόνο οµάδα 21 ορειβατών
πραγµατοποιεί στην Τουρκία διάσχιση των Ποντιακών Άλπεων ανε-
βαίνοντας στην υψηλότερη κορυφή 3937µ. 

ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΚΑΙ
ΑΝΑΒΑΣΕΙΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ

Όταν το 1933 µερικοί ξεχω-
ριστοί άνθρωποι µε αγάπη
στην φυσιολατρία, στις εκ-
δροµές και στην ορειβασία
ίδρυσαν τον σύλλογο, σί-
γουρα δεν µπορούσαν να
φανταστούν την σηµερινή του
εξέλιξη και βέβαια ούτε στα
πιο τρελά τους όνειρα δεν θα
πίστευαν ότι ο σύλλογος που
τότε ίδρυσαν θα ζούσε 80
χρόνια και ίσως και πολύ πε-
ρισσότερα ακόµη.
Παλιά οι εκδροµείς και το
περπάτηµα στα βουνά ήταν
σπορ για πολύ λίγους, γιατί
δεν υπήρχαν παρά ελάχιστα
φορτηγά και λεωφορεία της
κακιάς ώρας, το οδικό δίκτυο
ήταν ανύπαρκτο, δεν υπήρχαν
ούτε χάρτες, ούτε ταξιδιωτι-
κοί οδηγοί, ούτε µετεωρολο-
γικές προβλέψεις, ούτε GPS,
ούτε µονοπάτια, ούτε κατα-
φύγια. Έπρεπε, για να πάρεις
τα βουνά, να έχεις την πετριά
ή να είσαι βοσκός ή τέλος να
το κάνεις εξ ανάγκης λόγω
του πολέµου...

ΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α
80 ΧΡΟΝΙΑ ΕΚ∆ΡΟΜΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ

ΜΥΤΙΚΑΣ, 26-6-83
Ο Γ. Γραµµατέας Ε.Ο.Φ. 

Θανάσης Τζιβιάς υπογράφει 
στο σχετικό βιβλίο – απόδειξη

για την ανάβασή τους στην υψη-
λότερη κορυφή του ΟΛΥΜΠΟΥ.

2007. Γαλλία, Εθνικό Πάρκο VANOISE. 

Ο Ορεινός Ξενώνας της Ε.Ο.Φ. άρχισε να κατασκευάζεται στο
χωριό Κεφαλάρι (Ντούσα) της Στυµφαλίας, απ’ τον Απρίλη του
1978 και τελείωσε το Νοέµβρη του 1980. Το οικόπεδο όπου κτί-
στηκε ο ξενώνας το δώρισε στο Σύλλογό µας η οικογένεια Χρή-
στου Φαρµάκη από το ίδιο χωριό, και έχει έκταση 2300 µ2.
Βρίσκεται στη θέση “Άγιος Νικόλαος” κοντά στο οµώνυµο εκκλη-
σάκι και σε απόσταση 500µ. από τη πλατεία του χωριού.
Τα σχέδια του Ξενώνα έγιναν αρχικά από τον πολιτικό µηχανικό Γιάννη
Γερονικολό που έκανε και το τοπογραφικό σχέδιο του οικοπέδου. Αρ-
γότερα όµως τροποποιήθηκαν εν µέρει από τον πολιτικό µηχανικό
Απόστολο Μπακουλούρη και στ’ όνοµά του, ως µηχανικού, εκδόθηκε
και η σχετική άδεια απ’ το Πολεοδοµικό γραφείο της Κορίνθου.
Κατά το κτίσιµο όµως του κτιρίου γίνανε πολλές κατασκευαστικές
και άλλες τροποποιήσεις, απ’ τον πολιτικό µηχανικό και µέλος της
Ε.Ο.Φ. Γιώργο Χρήστου, που είχε και τη γενική επίβλεψη του
έργου. Και οι τρεις µηχανικοί προσέφεραν τη δουλειά τους χωρίς
καµµία απολύτως αµοιβή.

Ο ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ ΜΑΣ
ΣΤΗ ΜΙΚΡΗ ΖΗΡΕΙΑ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ

1979. Ο Ορεινός στο στάδιο της κατασκευής.
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Ε.Ο.Φ. ΧΙΟΝΟ∆ΡΟΜΙΑ

1995, Οι χιονοδρόµοι µας στον Παρνασσό.

Η ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ ΜΑΣ
ΣΤΟ ΜΑΤΙ ΑΤΤΙΚΗΣ

Ήταν άνοιξη του 1953, όταν τη προηγούµενη χρονιά αγοράστηκε
το κτήµα, στη θέση Ζούγκλα, στο Μάτι Αττικής. Ήταν µια πλαγιά 15
στρεµµάτων από πεύκα και σχοίνα µε ωραία θέα στο Ν. Ευβοϊκό,
από τον Σχοινιά ως τη Ραφήνα, (µια και τα πεύκα ήταν µικρά ακόµα)
και αποφασίστηκε ν’ αρχίσει η διαµόρφωση του χώρου έτσι, ώστε
να µπορέσουµε να τοποθετήσουµε τις σκηνές, για την καλοκαι-
ρινή διαµονή των µελών και των οικογενειών τους.
Από το 1959 – 1962 έγιναν τα περισσότερα έργα στη κατασκήνωση.
Ο Σάββας Τσολάκης έφερε µια µπουλντόζα του Στρατού και
έστρωσε τους δρόµους και το γήπεδο. Ο Μπάµπης Χυτήρογλου
έκανε δωρεά τις κερκίδες του γηπέδου και ο Σάββας Ρουµπάνης,
τέως Πρόεδρος, έφερε από τον Πανελλήνιο Σύλλογο όλη τη ξυλεία
που κατασκευάστηκε ο Μεγάλος Ξενώνας (νυν οικίσκος Αρµενιά-
κου) µε προσωπική δουλειά µελών και φίλων πρωτοστατούντων
όπως πάντα των ∆ράκου – Φίλιππα. Έφερε ακόµα και τα όργανα
της παιδικής χαράς που τοποθετήθηκαν στο γήπεδο.

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ
ΤΗΣ
80ΧΡΟΝΗΣ
ΠΟΡΕΙΑΣ
ΤΗΣ Ε.Ο.Φ.
ΣΕ ΕΝΑ
ΛΕΥΚΩΜΑ
ΜΑΡΤΙΟΣ
2014

Τα πρώτα χρόνια. Τόπος «συνάντησης»… το πηγάδι.

Τα Χριστούγεννα του 1977 η ΕΟΦ είχε οργανώσει µία εκδροµή στα
Πιέρια Όρη µε πρόγραµµα την ανάβαση στην κορυφή τους Φλάµ-
πουρο (2.193 µ), διαµονή στο καταφύγιο και Χριστουγεννιάτικο ρε-
βεγιόν. Χιόνιζε όλο το βράδυ. Το πρωί το φρέσκο χιόνι έφτανε το
µισό µέτρο και λόγω του καιρού λίγοι από την οµάδα, µέσα σε αυ-
τούς κι εγώ, ξεκινήσαµε την ανάβαση προς την κορυφή. Πίσω στο
καταφύγιο δόθηκε η αφορµή για την πρώτη επαφή µε το σκι. Πιο
συγκεκριµένα βρέθηκαν µερικά παλαιά ξύλινα χιονοπέδιλα και κά-
ποιοι από εµάς που ήταν εκεί, κυρίως οι γυναίκες µας και παιδιά,
αποφάσισαν να τα δοκιµάσουν. Επί τόπου αποφασίσαµε µε την
πρώτη ευκαιρία να δοκιµάσουµε ξανά να κάνουµε σκι υπό καλύ-
τερες συνθήκες. Το επόµενο τριήµερο, της πρωτοχρονιάς 1977-
78, µας βρήκε να κόβουµε την πίτα στην κορυφή του Μαινάλου και
να δοκιµάζουµε µικροί και µεγάλοι τα νέα µας χιονοπέδιλα. 
Στα χρόνια που ακολούθησαν µε συµπαραστάτες προέδρους και
∆.Σ. της ΕΟΦ και κυρίως τον αείµνηστο Θανάση Παπαθανασίου,
καταφέραµε ως ΕΟΦ να αναπτύξουµε µία χιονοδροµική δράση που
διήρκησε περίπου είκοσι χρόνια (1978-2001). Τα πρώτα χρόνια
(1978-88) υπήρξαν δύσκολα και µε πολλές ελλείψεις. Τα βλέπαµε
όλα όµως µε ενθουσιασµό και πείσµα. Επισκεφτήκαµε όλα τα χιο-
νοδροµικά κέντρα στην Ελλάδα, µάθαµε πολλά και αποκτήσαµε
εµπειρίες και γνώσεις που µας βοήθησαν να συνεχίσουµε. 
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Από τα πρώτα χρόνια της ιδρύσεως της Ε.Ο.Φ., τα µέλη της είχαν
δυναµική παρουσία και συµµετοχή στις εκδηλώσεις, της Οµο-
σπονδίας και σε πολλούς άλλους Φυσιολατρικούς Συλλόγους. Μια
ανάλογη και πολύ σηµαντική (από αυτές τις δραστηριότητες) ήταν
οι συνεχείς δενδροφυτεύσεις στον Υµηττό, θέση Καισαριανή, θέση
Καλοπούλα, στην Πάρνηθα και σ’ άλλα µέρη της χώρας.
Ιστορική θα µείνει η µεγάλη πεζοπορία από τον Μαραθώνα στην
κατασκήνωση µας στο Μάτι, µε δεκάδες παιδάκια να κρατούν πι-
νακίδες για την προστασία του δάσους και της φύσης γενικά.
Η παρουσία των µελλών µας ήταν εντυπωσιακή µε την Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε.
στην Πάρνηθα, στην Παύλιανη στον Όλυµπο για να τιµήσουµε τη
φύση, το ύπαιθρο το περιβάλλον. Η πιο µεγάλη παρουσία των εο-
φιτών ήταν, όταν επί τριάντα χρόνια λάµβαναν µέρος στις εορτές
των Πυρών. Τη χρονιά που γινόντουσαν οι Ολυµπιακοί Αγώνες
ανάβαµε φωτιές στις κορυφές των βουνών µας. Την οργάνωση
είχε η Οµοσπονδία µας και τα Σωµατεία µε τα µέλη τους αναλάµ-
βαναν την αποστολή. Η Ε.Ο.Φ. µια χρονιά, είχε αναλάβει ν’ ανάψει
φωτιές σε δέκα κορυφές διαφορετικών βουνών στην Ελλάδα και
εβδοµήντα άτοµα είχαν πάρει µέρος σε αυτές. 

ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ
ΤΙΜΗΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ

Εκδήλωση στα γραφεία της Ε.Ο.Φ. για τα παιδιά της φυλής 
Καλάς του Πακιστάν.

Σε αυτήν την ενότητα ΕΟΦίτες µας παραθέτουν εντυπώσεις και µας
θυµίζουν περιστατικά που σηµάδεψαν την πορεία του Σωµατείου.
Για τα φετινά, λοιπόν, γενέθλια της ΕΟΦ ειλικρινά προβληµατίστηκα
να αναφέρω µία καλή ανάµνηση. Τι να πρωτοθυµηθώ ;;; Γι’ αυτό, προ-
τίµησα να αναφέρω τι κέρδισα από την συµµετοχή µου στις δραστη-
ριότητες της ΕΟΦ που δεν γνωρίζω αν µπορούσα αυτά τα κέρδη να
τα είχα από οποιαδήποτε άλλη δραστηριότητα και αν είχα.
Γνώρισα πολλά άτοµα, πολλούς φίλους µε την ίδια νοοτροπία, τις
ίδιες απόψεις, τα ίδια ενδιαφέροντα. Με πολλούς κάναµε µετά,
σχέσεις οικογενειακές. Γνώρισα την φύση, απόλαυσα τη φύση, αν-
τιµετώπισα όλα σχεδόν τα φαινόµενα της φύσης εγώ ένας από
τους 4 εκατοµµύρια Αθηναίους αστούς. Γνώρισα την επαρχία, τα
χωριά, τα νησιά, τις παραδόσεις, τα βουνά, την ιστορία, τους αρ-
χαιολογικούς χώρους, την νοοτροπία των επαρχιωτών, την χλω-
ρίδα, την πανίδα της Ελλάδας µας. Τα παιδιά µου µεγάλωσαν σε
ένα φιλικό περιβάλλον, απέκτησαν φίλους, παραθέρισαν οµαδικά
χωρίς να προβληµατιστούµε όπως προβληµατίζονται άλλοι γονείς
στις γειτονιές της Αθήνας. Ήδη και τα εγγόνια µου απολαµβάνουν
τα οφέλη που τους προσφέρει η ΕΟΦ µε την Κατασκήνωση & τον
Ορεινό Ξενώνα. Γνώρισα τα οφέλη της πεζοπορίας – ορειβασίας
και «αλώνισα» εκατοντάδες µονοπάτια, λόφους, βουνά απολαµ-
βάνοντας εκτός των άλλων την θέα από ψηλά.
Μου έδωσε την ευκαιρία να επισκεφθώ και πολλά µέρη του εξω-
τερικού µε σίγουρες και καλά οργανωµένες εκδροµές.
Πού αλλού και µε ποιο άλλο τρόπο θα είχα όλα αυτά τα οφέλη;;;
Μόνο στην ΕΟΦ…Να ζήσει… Ψυράκης Απόστολος

ΘΥΜΙΣΕΣ ΑΠΟ ΣΤΙΓΜΕΣ
ΜΙΑΣ ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣ

24-05-1959, Κορυφή Λιάκουρα Παρνασσός.

Αριστερά οι συντελεστές του λευκώµατος κατά την Παρουσίαση. 
∆εξιά ο Νίκος Τσούτσος επιµελείται την προβολή των ψηφιακών φωτογραφιών για το λεύκωµα.
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Tα Θεοφάνεια φέτος ήταν Τρίτη. Είχαµε
έτσι την δυνατότητα για ένα εκδροµικό
τετραήµερο. Μια και είχαµε άνεση χρό-
νου σκεφτήκαµε να πάµε σε κάποιο νοµό
της Μακεδονίας. Τελικά καταλήξαµε στα
Γρεβενά. Για το νοµό τη πόλη, τα χωριά
ακόµα και για τις σπεσιαλιτέ που θα τρώ-
γαµε και θα αγοράζαµε είχε γράψει σε
προηγούµενο τεύχος η Κατερίνα οπότε
θα αναφερθώ µόνο στο χρονικό της εκ-
δροµής. 
Ξεκινήσαµε λοιπόν το Σάββατο το πρωί 53
άτοµα. Με δυο στάσεις καθ' οδόν φτά-
σαµε κατά το µεσηµέρι στη Καλαµπάκα

όπου µετά το φαγητό µερικοί επισκεφτή-
καµε την Ι.Μ. του Αγ. Στεφάνου ενώ άλλοι
έκαναν µια µικρή πεζοπορία από το µονα-
στήρι προς την Καλαµπάκα. Νωρίς το
απόγευµα φτάσαµε στα Γρεβενά και αφού
τακτοποιηθήκαµε στο ξενοδοχείο ξεκινή-
σαµε για µια περιήγηση στο κέντρο της
πόλης όπου καταλήξαµε να τρώµε φυσικά
µανιτάρια µια και τα Γρεβενά έχουν ανα-
κηρυχθεί πόλη των µανιταριών.
Την Κυριακή το πρωί ξεκινήσαµε για Βα-
σιλίτσα. Ο καιρός ήταν µουντός και όταν
φτάσαµε στο χιονοδροµικό κέντρο δεν
"βλέπαµε την µύτη µας" από την οµίχλη

(αλήθεια περίεργη
έκφραση εγώ δεν
βλέπω την µύτη µου
και χωρίς οµίχλη).
Έτσι οι δυο πεζοπορίες που είχαν προ-
γραµµατιστεί στα κοντινά βουνά δεν έγι-
ναν. Ξεκινήσαµε όλοι µαζί την τουριστική
περιήγηση στα γύρω χωριά. Στο πρώτο
χωριό την Σµίξη αν και ο τουριστικός
οδηγός το ανέφερε γραφικό δεν είχε κα-
νένα ενδιαφέρον άσε που τόσο πρωί δεν
υπήρχε παρά ένα καφενείο ανοικτό αλλά
που να χωρέσουµε 53 νοµαταίοι. 
Φύγαµε για το χωριό Λάβδα όπου επι-
σκεφτήκαµε, τι άλλο, το µοναδικό για την
Ελλάδα µουσείο µανιταριών. Μικρό αλλά
ενδιαφέρον και µε πολύ καλή ξενάγηση
από τον κ. ∆ηµήτρη που ήρθε ειδικά για
εµάς από τα Γρεβενά. Σε µερικούς συν-
ταξιδιώτες όµως άρχισε να εµφανίζεται
το σύνδροµο στέρησης. Άλλοι ήθελαν
περπάτηµα, άλλοι τσίπουρο, άλλοι "κάτι
να βάλουµε στο στόµα µας". 
Στο επόµενο χωρίο την Αετιά περίπου
ικανοποιήθηκαν όλοι. Οι πρώτοι περπα-
τήσαµε, κάτι λίγο είναι η αλήθεια σε ένα
φαράγγι µε καταρράκτες ενώ συγχρόνως
οι δεύτεροι έπνιγαν το καηµό τους µε το-
πικές σπεσιαλιτέ συνοδεία των απαραί-
τητων ποτών. Στο επόµενο χωριό την
Αλατόπετρα φτάσαµε λίγο πριν σκοτει-
νιάσει. Το πέτρινο γεφύρι που ήθελα να
βλέπαµε ήταν αρκετά µακριά. Φύγαµε
για Γρεβενά όπου τα µανιτάρια µας πε-
ριµένανε για να τα γευτούµε. Ένας
γύρος στην πόλη µετά το φαγητό µας ει-
σήγαγε στην νυχτερινή της ζωή. Αρκετά
µπαράκια και πολύ νεολαία. Γλεντήσαµε
και εµείς.
Την ∆ευτέρα νωρίς το πρωί έφυγε µια
οµάδα για το χωριό Φελλί που θα έκαναν
rafting στον Βενέτικο ποταµό. Οι υπόλοι-
ποι ακολουθήσαµε άλλο πρόγραµµα από
το αρχικό. Φύγαµε για το χωριό Μηλιά
όπου παρακολουθήσαµε την λειτουργία
των Θεοφανείων και µετά ξεναγηθήκαµε
στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας όπου
εκτίθενται και οι µεγαλύτεροι χαυλιό-
δοντες του κόσµου µήκους 5,02µ. Βρέ-
θηκαν στην περιοχή και ανήκαν σε
µαστόδοντα, προϊστορικό προβοσκιδωτό,
πρόγονο του ελέφαντα ύψους περί τα
3,5 µέτρα και βάρους µεγαλύτερο από 8
τόνους, της πλειοκαινικής εποχής δη-
λαδή πριν 3 εκατοµµύρια χρόνια. Ακο-
λούθως επισκεφθήκαµε την Σιάτιστα
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Γράφει ο Νίκος Νίντος

Η ΕΚ∆ΡΟΜΗ ΤΩΝ ΘΕΟΦΑΝΕΙΩΝ ΣΤΑ ΓΡΕΒΕΝΑ

Στην πορεία από Πορτίτσα προς Τρίκωµο, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης  �

Γρεβενά, Φωτ. Βάλια ∆ηµητροπούλου�



17όπου ξεναγηθήκαµε στο οινοποιείο οι
Φίλοι και το αρχοντικό Μανούσου. Ο βα-
σικός όµως λόγος που πήγαµε στη Σιά-
τιστα ήταν να παρακολουθήσουµε την
παρέλαση των µπουµπουσαριών ένα
έθιµο που έχει τις ρίζες του  από τα αρ-
χαία χρόνια όταν γινόταν προς τιµή του
∆ιόνυσου. Μετά την παρέλαση ακολού-
θησε γλέντι σ' όλη την πόλη που συµµε-
τείχαµε µε µεγάλη χαρά. Η χορευτική
οµάδα του συλλόγου ενισχυµένη και µε
τους εκ rafting αφιχθέντες έδωσε το
αγωνιστικό της παρών. Όσοι είχαν κέφι
συνέχισαν το γλέντι στα Γρεβενά. 
Την Τρίτη φύγαµε για µια εκδροµή στον
Όρλιακα που συνδύαζε πορεία και επί-
σκεψη στα περίφηµα γεφύρια της πε-
ριοχής. Πρέπει να αναφερθούµε στα
πέτρινα γεφύρια του νοµού. Κατασκευα-
σµένα την περίοδο της Τουρκοκρατίας
διευκόλυναν την επικοινωνία των χω-
ριών. Σώζονται 17 στο νοµό των Γρεβε-
νών και αποτελούν διατηρητέα µνηµεία.
Πολλά από αυτά έχουν επισκευαστεί.
Ξεκινήσαµε από το γεφύρι του Ζιάκα που
βρίσκεται λίγα χιλιόµετρα έξω από το
οµώνυµο χωριό. Πραγµατικά εντυπω-
σιακό (δίτοξο µήκους 41µ. και ύψους
7,50µ.) φωτογραφήθηκε ανηλεώς από
τους συνεκδροµείς. Εµ τρεις µέρες
άκουγαν γεφύρια και γεφύρια δεν έβλε-
παν. Συνεχίσαµε για το χωριό Σπήλαιο.
Στην περιοχή υπάρχουν 3 γεφύρια αλλά
χρειάζεται περπάτηµα να τα δεις. Το πιο
εύκολα προσβάσιµο είναι η Πορτίτσα.
Υπάρχει καλντερίµι από το χωριό µέχρι
την γέφυρα αλλά ήταν γλιστερό οπότε
αρκετοί εκδροµείς γύρισαν στο χωριό.
Ευτυχώς ένα µεζεδάκι µε τα συνοδευ-
τικά του απάλυνε ξανά τον νέο καηµό
τους. Όσοι συνεχίσαµε απολαύσαµε όχι
µόνο το γεφύρι (δίτοξο µήκους 34µ. και
ύψους 7,80µ) αλλά κυρίως τον περιβάλ-
λοντα χώρο διότι είναι κτισµένο στην εί-
σοδο ενός φαραγγιού. Οι περισσότεροι
πεζοπόροι συνεχίσανε για το χωριό Τρί-
κωµο. Λίγοι γυρίσαµε στο Σπήλαιο όπου
θα βλέπαµε την Ι.Μ. Κοιµήσεως της Θε-
οτόκου. Μερικοί πρόλαβαν και την είδαν
µερικοί όχι. Στο χωριό Τρίκωµο παραλά-
βαµε του πεζοπόρους και όλοι µαζί επι-
σκεφτήκαµε το γεφύρι του Αζίζ αγά.
Ήταν το πιο εντυπωσιακό τρίτοξο µή-
κους 77µ. και ύψους 14,40µ. Βγάλαµε
τις απαραίτητες φωτογραφίες και πή-
ραµε το δρόµο της επιστροφής. Αφή-
σαµε πίσω µας µερικές εκκρεµότητες.
14 γεφύρια και µερικές συνταγές µανι-
ταριών αδοκίµαστες αλλά υποσχόµεθα
να επανέλθουµε σύντοµα.

Κατεβαίνοντας για την Πορτίτσα, Φωτ. Βάλια ∆ηµητροπούλου �

Rafting στον Αλιάκµονα, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Κατεβαίνοντας για την Πορτίστα, 
Φωτ. Βάλια ∆ηµητροπούλου �



Στις 09-03-2014 πραγµατοποιήσαµε µια
πολύ ωραία ηµερήσια εκδροµή στην πόλη
του Άργους και την ευρύτερη περιοχή. Η
ιστορία του Άργους αρχίζει πάνω από 5000
χρόνια πριν και θεωρείται η αρχαιότερη πόλη της Ελλάδας. ∆ια-
θέτει πληθώρα αρχαιολογικών µνηµείων, καθώς, επίσης τεράστιο
ιστορικό και αρχαιολογικό υπόβαθρο. 
Αρχικά επισκεφτήκαµε το Αρχαιολογικό Μουσείο του Άργους το
οποίο φιλοξενεί πολλά αρχαιολογικά ευρήµατα, που χρονολο-
γούνται από την προϊστορική περίοδο, το επιβλητικό Αρχαίο Θέα-
τρο λαξευµένο πάνω σε βράχο του 4ου π.Χ. αιώνα µε
χωρητικότητα 20.000 θεατών και την Αρχαία Αγορά. Στην ίδια πε-
ριοχή επίσης βρίσκονται τα Ρωµαϊκά Λουτρά, το Αρχαίο Ωδείο και
το Κριτήριο.
Μετά µερικοί από τους εκδροµείς περιορίστηκαν σε ροµαντικούς
περιπάτους στην πόλη του Άργους και η πεζοπορική οµάδα µε
οδηγό τον Π. Ψίχα ανέβηκε στην Ακρόπολη του Αρχαίου Άργους
Λάρισα. Το κάστρο Λάρισα, βρίσκεται στην κορυφή του οµώνυµου
λόφου στα δυτικά της πόλης, µε υψόµετρο κορυφής 287,16µ. Κάτω
από την Ακρόπολη συναντήσαµε το µοναστήρι της Παναγίας της
Πορτοκαλούσας ή Κατακεκρυµµένης. Κατά την ανάβαση και την
κατάβαση του Λόφου η για τους Fan του αθλήµατος η συλλογή χόρ-
των έδωσε και πήρε. 
Στην συνέχεια η οµάδα χωρίστηκε όπου 27 άτοµα πεζοπόρησαν
µέχρι το χωριό Κεφαλάρι Άργους. Οι υπόλοιποι κατέβηκαν τον
λόφο Λάρισα και αφού ενώθηκαν µε την οµάδα που παρέµεινε στο
Άργος µετέβησαν και αυτοί στο Κεφαλάρι που είναι γνωστό για το
σπήλαιο του που παλιά ήταν κοίτη υπόγειου ποταµού. Εκεί επι-
σκεφτήκαµε τον Ιερό Ναό της Ζωοδόχου Πηγής ή Παναγίας της
Κεφαλαριώτισσας, κτισµένο ακριβώς πάνω από τις πηγές του
Ερασίνου ποταµού. Ο ιερός ναός χτίστηκε κατά το 1634 όπου και
πιθανολογείται η εύρεση της εικόνας της Παναγίας. Κατεστράφη
στις 18 Μαΐου 1918 από τροµακτική έκρηξη πυροµαχικών των
στρατιωτικών αποθηκών που βρίσκονταν στο βάθος του δασυλ-
λίου. Ο σηµερινός ναός ξανακτίσθηκε και εγκαινιάσθηκε το 1928.
Κατά την επιστροφή κάναµε µια στάση και επισκεφτήκαµε την πυ-
ραµίδα που βρίσκεται στο Ελληνικό Αργολίδας γνωστή και ως πυ-
ραµίδα των Κεχριών, κτισµένη στην οδική αρτηρία που ένωνε το
Άργος µε την Τεγέα. Λέγεται, ότι, ίσως αποτελεί όχι µόνο ένα από
τα αρχαιότερα κτίσµατα στην Ελλάδα, άλλα και παγκοσµίως. Την
πυραµίδα αναφέρει και ο Παυσανίας σε αρχαίο κείµενο: «…ἐρχο-
µένοις δὲ ἐξ Ἄργους ἐς τὴν Ἐπιδαυρίαν ἐστὶν οἰκοδόµηµα ἐν
δεξιᾷ πυραµίδι µάλιστα εἰκασµένον, ἔχει δὲ ἀσπίδας σχῆµα
Ἀργολικὰς ἐπειργασµένας…». 
Προς ενηµέρωση για όλα τα γούστα σηµειώνουµε: ότι εκτός από
το αναζωογονητικό τοπίο και πεζοπορία που ευχαριστηθήκαµε,
απολαύσαµε τα νοστιµότατα παϊδάκια της περιοχής και το χορτο-
µάζωµα που ήταν άκρως ικανοποιητικό. Επίσης, «αίσιον τέλος»
είχε το παιχνίδι «Κυνήγι του Θησαυρού». Και ο νοών νοήτω. 
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Η Ακρόπολη του Αρχαίου Άργους Λάρισα στο βάθος, 
Φωτ. Αριστέα Κονίδη  �

Άποψη του κάµπου και της πόλης του Άργους από το λόφο Λάρισα 
Φωτ. Αριστέα Κονίδη �

Κεφαλάρι Αργολίδας, στο βάθος η Ι.Μ. Ζωοδόχου Πηγής ή Πανα-
γίας της Κεφαλαριώτισσας, Φωτ. Νίκη Κονίδη  �

Πλακέτα στο µουσείο του Άργους. Σοφά λόγια µεγάλων Ελλήνων 
ανδρών,. Φωτ. Αριστέα Κονίδη  �

Γράφει η Κατερίνα ∆ραγώνα

ΑΡΓΟΣ, ΚΑΣΤΡΟ ΛΑΡΙΣΑ, ΚΕΦΑΛΑΡΙ ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ



Ανατολή από τον ξενώνα µας, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

Η αλυσίδα της ΕΟΦ για το κουβάληµα των Ξύλων, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Γράφει η Νίκη Σταυρίδη, Φωτ. Μάγια Βέττερ - Βασίλης Συλβεστριάδης

«ΚΟΝΤΑ ΣΤΟ ΤΖΑΚΙ»-ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΤΗΣ ΕΟΦ

κουβαλήσαµε ξύλα (ελπίζω να µπει η σχετική φωτογραφία από
αυτή την εξαιρετική εµπειρία συλλογικής δουλειάς), ανάψαµε
σόµπα, ανάψαµε τζάκι, αράξαµε, κοιµηθήκαµε, ξυπνήσαµε. Και δεν
έπαιζε ούτε το "Με οικογένεια" ούτε το "Χωρίς οικογένεια". Το
θέµα ήταν ότι χωρούσαµε όλοι και όλες. Ότι σε µια συλλογική προ-
σπάθεια (όπως η ογδοντάχρονη παράδοση συλλογικότητας της
ΕΟΦ) υπάρχει χώρος για όλους και για όλες, στο βαθµό που συµ-
πράττουµε. 
Όσον αφορά στο συγκεκριµένο πρόγραµµα του τριήµερου, αντι-
γράφω κάποιες από τις σηµειώσεις της Μάγιας Βέτερ και οπωσ-
δήποτε το τελικό της σχόλιο: «Τρίτη, πορεία προς Μπούζι µέχρι
την χαράδρα, επιστροφή λόγω πολλής οµίχλης. Τετάρτη, ανάβαση
µέχρι το διάσελο της Μικρής Ζήρειας. Επιστροφή λόγω οµίχλης.
Πέµπτη, πορεία προς Καίσαρι. Επιστροφή λόγω έλλειψης χρόνου.
Η χριστουγεννιάτικη εκδροµή πρέπει να καθιερωθεί». Καλή
άνοιξη! 

Ξέρετε πώς είναι τα
Χριστούγεννα και η
Πρωτοχρονιά. Κάτι γιορ -
τινές µέρες δεµένες µε

τη παράδοση, µε την θρησκεία, µε τον Aϊ-Βα-
σίλη, ίσως µε τα παιδικά µας χρόνια, ίσως
ακόµα και µε τα διηγήµατα του Παπαδιαµάντη
και του Καρκαβίτσα. ∆εν είναι αδιάφορα για
κανένα µας, είτε θέλουµε να τα ξεχάσουµε,
να κάνουµε σαν να µην υπάρχουν, είτε προ-
σπαθούµε να δώσουµε κάποιο ιδιαίτερο
νόηµα σ' αυτά. 
Υπάρχει στα Χριστούγεννα και την κοντινή
τους Πρωτοχρονιά, αυτή η υπόνοια µιας υπό-
σχεσης που ίσως τηρηθεί, µιας ευχής που
ίσως πραγµατοποιηθεί, µιας ελπίδας για αλ-
λαγή, καθώς γυρίζει σελίδα ο χρόνος. Και
άλλοι από µας µπαίνουµε στο παιχνίδι και το
σκηνοθετούµε πάλι -δέντρο, µπάλες, φωτά-
κια, δώρα, σαµπάνιες-, γιατί αποτελεί µια κά-
ποια επιβεβαίωση ότι τα βασικά στη ζωή µας
βαίνουν καλώς ενώ άλλοι φεύγουµε µακριά
από το προσωπικό χριστουγεννιάτικο τοπίο
µας γιατί είναι τόσο δυσβάσταχτο να του δώ-
σουµε νόηµα όσο και να το αγνοήσουµε.
Μέσα σ' όλο αυτό το ρεπερτόριο των γιορ-
τών, όπου ξεχάσαµε τί πραγµατικά γιορτά-
ζουµε, έχοντας πολλοί από µας, µια
αµφιταλαντευόµενη σχέση µε το θείο βρέφος
και την εκκλησία, και κρύβοντας στην εντε-
λώς προσωπική µας σφαίρα οτιδήποτε έχει
να κάνει µε την πνευµατική διάσταση, µέσα
σ' αυτό το ρεπερτόριο λοιπόν, µας πρότεινε
ο σύλλογός µας, η ΕΟΦ, να περάσουµε τρεις
µέρες τα Χριστούγεννα, κοντά στη φύση, στο
ορεινό µας σπίτι/καταφύγιο. "Με οικογένεια"
ή "χωρίς οικογένεια" (θυµάστε τα δυο παρα-
µύθια του Έκτορα Μαλό; ίσως τα διαβάσουµε
µαζί γύρω από το ίδιο τζάκι τα επόµενα Χρι-
στούγεννα!), ανεξάρτητα λοιπόν από την έν-
νοια που δίνει ο καθένας µας στον όρο
οικογένεια, µαζευτήκαµε εκεί, ήσυχα, συν-
τροφικά, φάγαµε, ήπιαµε περπατήσαµε τρα-
γουδήσαµε χορέψαµε, στρώσαµε, µαζέψαµε,
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Το Χριστουγεννιάτικο γεύµα, 
Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΟΦ

Πάνειο Όρος. Οι Εοφίτες τρώνε 
µακαρόνια και κοτόπουλο στο κτήµα του 
Γιώργου Μουρίκη, Φωτ. Μ. Βέττερ

�

Πάρνηθα στην κορυφή Αγριλίκι 568µ., Φωτ. Μ. Βέττερ �

ΠΑΡΝΗΘΑ
Στην εκδροµή έλαβαν µέρος 29 άτοµα. 23
πεζοπόροι πραγµατοποίησαν την διαδροµή
Μέλια - Άγιος Γεώργιος Κεραµιδιού - Φυλή
ενώ οι υπόλοιποι 6 εκδροµείς ανέβηκαν στο
Μπάφι και στην συνέχεια µε το πούλµαν
πήγαν στην Φυλή για να παραλάβουν τους
ορειβάτες.

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΣΤΟΝ ΟΡΕΙΝΟ ΞΕΝΩΝΑ
Για πρώτη φορά µετά από πολλά χρόνια απο-
φασίσαµε µια τριήµερη Χριστουγεννιάτικη
εκδροµή. Ο ξενώνας ήταν η καλύτερη επι-
λογή µια και δεν γνωρίζαµε το πόσοι θα αν-
ταποκριθούν. Η συµµετοχή 26 ατόµων
ξεπέρασε τις προσδοκίες µας. 12 πεζοπό-
ροι έκαναν πορείες προς το Μπούζι, το διά-
σελο της Μικρής Ζήρειας και προς Καίσαρι
και όλοι συµµετείχαν στα γλέντια και τα φα-
γοπότια. Περισσότερες λεπτοµέρειες σε
σχετικό άρθρο. Και του χρόνου.

ΓΡΕΒΕΝΑ
Στην πρώτη εκδροµή του έτους έλαβαν
µέρος 53 άτοµα. Το Σάββατο  έγινε µικρή πε-
ζοπορία στην περιοχή των Μετεώρων, ενώ
οι τουρίστες επισκέφθηκαν την Ι.Μ. του Αγ.
Στεφάνου. Την Κυριακή πραγµατοποιήθηκε
περιήγηση στα χωριά Σµίξη, Λαβδα, Αετιά και
Αλατόπετρα. Την ∆ευτέρα µια οµάδα έκανε
rafting στον Βενέτικο ποταµό ενώ οι υπόλοι-
ποι επισκεφθήκανε την Μηλιά και την Σιάτι-

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 6 ΕΚ∆ΡΟ-
ΜΕΣ (4 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ, 1 ∆ΙΗΜΕΡΗ
ΚΑΙ 1 ΤΕΤΡΑΗΜΕΡΗ) ΜΕ ΣΥΜΜΕ-

ΤΟΧΗ  212 ΑΤΟΜΩΝ

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ ΕΟΦΙΤΩΝ - ΑΓΡΙΛΙΚΙ 
42 άτοµα συµµετείχαν στην σύνθετη αυτή εκδροµή που περιελάµβανε επιµνηµόσυνη
δέηση για τους εκλιπόντες ΕΟΦιτες και πεζοπορία στο Αγριλίκι. Η επιµνηµόσυνη δέηση
τελέστηκε στην Ι.Μ. Αγίας Τριάδας του Λειρίου Ιδρύµατος µε συµµετοχή 21 ατόµων
αλλά και πολλών φίλων που κινήθηκαν µε ιδιωτικά µέσα. Οι υπόλοιποι 21 εκδροµείς
περπάτησαν από το µουσείο του Μαραθώνα στο Αγριλίκι. Και οι δυο οµάδες συναντή-
θηκαν στην Νέα Μάκρη όπου και έφαγαν. 

ΑΡΧΑΙΑ ΜΙ∆ΕΑ - ΛΙΜΝΕΣ - ΝΑΥΠΛΙΟ
Συµµετείχαν 49 άτοµα σε αυτή την εκδροµή. Έγινε επίσκεψη στους Μυκηναϊκούς τά-
φους στο χωριό ∆ενδρά και της Μυκηναϊκής ακρόπολης της Μιδέας. Από εκεί το πούλ-
µαν συνέχισε για το χωριό Άγιος Ιωάννης Θεολόγος απ όπου 33 άτοµα
πραγµατοποίησαν την διαδροµή µέχρι το χωριό Λίµνες και στην συνέχεια µε πούλµαν
πήγαν στο Ναύπλιο όπου ήδη ευρίσκονταν οι τουρίστες. 

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 4 ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ 
(3 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ ΚΑΙ 1 ΤΡΙΗΜΕΡΗ) 
ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 146 ΑΤΟΜΩΝ

Ο Π. Ψίχας ξεναγεί την ΕΟΦ στην ακρόπολη της Μιδέας, Φωτ. Μ. Βέττερ
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Παρνασσός, Φωτ. Ν. Λυράκη �

Γεράνια Πράσινο µονοπάτι, Φωτ. Μ. Βέττερ �

στα όπου συµµετείχαν στις παραδοσιακές
γιορτές που γίνονται στην πόλη τα Θεοφά-
νεια. Την ∆ευτέρα έγιναν επισκέψεις στα
χωριά Σπήλαιο και Τρίκωµο. 20 πεζοπόροι
περπάτησαν στο µονοπάτι που συνδέει τα
δύο χωριά ενώ 6 έφτασαν µέχρι την γέφυρα
της Πορτίτσας. Περισσότερα όµως σε σχε-
τικό άρθρο. 

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Η καθιερωµένη εκδήλωση για τα παιδιά των
ΕΟΦιτών πραγµατοποιήθηκε και φέτος στην
κατασκήνωση µε συµµετοχή 19 ατόµων. 

ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ
Άλλη µια καθιερωµένη εκδήλωση  του συλ-
λόγου η εξόρµηση στον ορεινό ξενώνα και η
γιορτή για τα παιδιά του Κεφαλαριού που
έγινε µε συµµετοχή 15 ατόµων 

ΠΑΝΕΙΟ ΟΡΟΣ - ΛΑΥΡΙΟ 
Με συµµετοχή 44 εκδροµέων έγινε η εκ-
δροµή. Στην Ι.Μ. Αγ. Σκέπης ο αρχηγός της
εκδροµής έκοψε πίτα και µοίρασε δώρα. Από
εκεί 39 άτοµα ανέβηκαν στην κορυφή του βου-
νού ενώ 5 άτοµα διηµέρευσαν στο Λαύριο.
Όλοι κατέληξαν στην Κερατέα στο φιλόξενο
κτήµα του αρχηγού της εκδροµής κ. Γιώργου
Μουρίκη όπου έφαγαν. Ένα µεγάλο ευχαριστώ
στον κ. Μουρίκη για την φιλοξενία του. 

ΓΕΡΑΝΙΑ-ΠΡΑΣΙΝΟ ΜΟΝΟΠΑΤΙ-ΛΟΥΤΡΑΚΙ
Η εκδροµή έγινε µε συµµετοχή 34 ατόµων. Η
πεζοπορική οµάδα αποτελούµενη από 30
άτοµα πραγµατοποίησε την διάσχιση Χαρ-
βάτι- Πίσια. 3 πεζοπόροι περπάτησαν γύρω
από τα Πίσια και ένας τουρίστας διηµέρευσε
στο Λουτράκι.

ΚΟΡΥΚΕΙΟ ΑΝΤΡΟ - ∆ΕΛΦΟΙ
Στην εκδροµή έλαβαν µέρος 47 άτοµα. Στην

πορεία που ξεκίνησε από τους ∆ελφούς πέρασε από το Κορύκειο Αντρο και κατέληξε,
στα Λιβάδια συµµετείχαν 29 πεζοπόροι. Οι τουρίστες επισκέφθηκαν το µουσείο και τον
αρχαιολογικό χώρο των ∆ελφών, το Χρυσό και την Αράχωβα.

ΠΗΛΙΟ
Η καθιερωµένη εκδροµή του συλλόγου µε την έναρξη των Απόκρεω έγινε φέτος στο
Πήλιο µε µεγάλη επιτυχία. Συµµετείχαν 62 άτοµα. Την πρώτη µέρα 25 άτοµα περπάτη-
σαν στην πορεία Αηδονοφωλιές Μακρινίτσα ενώ οι τουρίστες επισκέφθηκαν την Πορ-
ταριά και την Μακρινίτσα. Όλοι κατέληξαν στα Χάνια όπου διανυκτέρευσαν. Την Κυριακή
18 άτοµα περπάτησαν στην πορεία Μακρινίτσα, Κάτω Κερασιά. Οι τουρίστες επισκέ-
φθηκαν την Ι.Μ. Αγ. Λαυρεντίου και τις Μηλιές. Από εκεί ένα πούλµαν έφυγε για τα
Καλά Νερά και στην συνέχεια για Αθήνα ενώ το άλλο πούλµαν συνέχισε για Βυζίτσα και
Κάτω Κερασιά. Εκεί παρέλαβαν τους ορειβάτες και συνέχισαν για Αθήνα.

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 4 ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (2 ΜΟΝΟΗΜΕΡΕΣ, 1 ∆ΙΗΜΕΡΗ

ΚΑΙ 1 ΤΕΤΡΑΗΜΕΡΗ) ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 185 ΑΤΟΜΩΝ

Ο Π. Ψίχας ξεναγεί την ΕΟΦ στην ακρόπολη της Μιδέας, Φωτ. Μ. Βέττερ
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Εκδηλώσεις που έγιναν
το προηγούµενο τρίµηνο

• Στις 08/12/13 τελέστηκε η επιµνηµό-
συνη δέηση για τους εκλιπόντες ΕΟ-
Φιτες στην Ι.Μ. Αγίας Τριάδας του
Λειρίου Ιδρύµατος

• Στις 16/12/13 πραγµατοποιήθηκε στα
γραφεία µας η προβολή φωτογραφιών
και video  της Βάλιας ∆ηµητροπούλου
και του Νίκου Τσούτσου µε θέµα
«Πάσχα µε την ΕΟΦ στην Κρήτη»

• Στις 06/01 /2014 πραγµατοποιήθηκε
στην Κατασκήνωση η κοπή πίτας για
τα παιδιά των ΕΟΦιτών.

• Στις 10/01 /2014 στα γραφεία µας
έγινε η δεύτερη κοπή πρωτοχρονιάτι-
κης πίτας για τα µέλη και φίλους του
συλλόγου. 

• Στις 12/01/2014  στον Ορεινό Ξενώνα
κόπηκε και  η τρίτη πρωτοχρονιάτικη
πίτα για τα παιδιά του Κεφαλαριού. 

• Στις 20/01/2014 πραγµατοποιήθηκε
στα γραφεία µας η προβολή φωτογρα-
φιών του Νικόλαου Νίντου µε θέµα
«Αλγερία».

• Στις 05/02/2014 παρακολουθήσαµε
στο Εθνικό θέατρο την παράσταση
"Φιλάργυρος"  του Μολιέρου. 

• Στις 12/02/2014 πραγµατοποιήθηκε
στα γραφεία µας η Ετήσια Απολογι-
στική  Γενική Συνέλευση. 

• Στις 14/02/2014 σε συγκέντρωση
στα γραφεία µας έγιναν  οι προτάσεις
για τις εκδροµές του δεύτερου τριµή-
νου της χρονιάς. 

• Στις 15/02/2014 ξεναγηθήκαµε στον
αρχαιολογικό χώρο και το µουσείο του
Κεραµικού και στην συνέχεια στο Βιο-
µηχανικό µουσείο του Φωταερίου στο
Γκάζι.

• Στις 20 /02/2014 την Τσικνοπέµπτη
διοργανώθηκε στα γραφεία µας η Ετή-
σια Αποκριάτικη Εκδήλωση του συλ-
λόγου µας µε µεγάλη επιτυχία.

• Στις 24/02/2014 πραγµατοποιήθηκε
στα γραφεία µας η προβολή φωτογρα-
φιών και video  της Βάλιας ∆ηµητρο-
πούλου και του Νίκου Τσούτσου µε
θέµα «Καναδάς».

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΟΦ ε κ δ ρ ο µ έ ς - ε κ δ η λ ώ σ ε ι ς

Στην πορεία από Βόλο προς Μακρινίτσα, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Άγιος Γεώργιος, ∆ιαδροµή από Μέλια Χασιά, Φωτ. Μ. Βέττερ �

ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ-ΠΟΛΥ∆ΡΟΣΟ
Με συµµετοχή 52 εκδροµέων έγινε αυτή η
εκδροµή. Από τα Κελάρια 8 ορειβάτες περ-
πάτησαν στη διαδροµή Κελάρια-Πολύ-
δροσο, 26 στη διαδροµή Κελάρια- Άνω
Πολύδροσο ενώ 18 τουρίστες επισκέφτη-
καν το χιονοδροµικό κέντρο στα Κελάρια,
την Αγόριανη, το Πολύδροσο και έκαναν µι-
κρότερες διαδροµές γύρω από τα χωριά.

ΠΑΡΝΗΘΑ-ΦΥΛΗ-ΡΕΜΑ ΘΟ∆ΩΡΑΣ
36 άτοµα συµµετείχαν σε αυτή την εκ-
δροµή. 22 ορειβάτες ξεκίνησαν από Φυλή
για υδραγωγείο Γιαννούλας - Φρούριο

Φυλής - ρέµα Θοδώρας µε επιστροφή στην
Φυλή. 5 πεζοπόροι περπάτησαν από Φυλή
για Ι.Μ. Κλειστών. Οι 9 τουρίστες επισκέ-
φθηκαν τις Ι.Μ. Κυπριανού και Κλειστών
και διηµέρευσαν στην Φυλή 

ΣΕΡΡΕΣ
Το τετραήµερο της Καθαράς ∆ευτέρας
γιορτάστηκε στις Σέρρες µε 35 συµµετο-
χές. Το Σάββατο 9 ορειβάτες ξεκινώντας
από την Ι.Μ. Τιµίου Προδρόµου ανέβηκαν
στην κορυφή Οινούσα. Οι 26 τουρίστες επι-
σκέφθηκαν το λιοντάρι και το µουσείο της
Αµφίπολης, το σπήλαιο της Αλιστράτης και

την Ι.Μ Τιµίου Προδρόµου απ' όπου παρέ-
λαβαν τους ορειβάτες και γύρισαν στις
Σέρρες. Το βράδυ επακολούθησε γλέντι
στο ξενοδοχείο. Την Κυριακή µετά από την
επίσκεψη στο αρχαιολογικό µουσείο των
Σερρών όλη η οµάδα πήγε στο Σοχό για να
παρακολουθήσει τις εκδηλώσεις (δηµοτική
µουσική, γύφτικος γάµος, κουδουνάδες)
που παρ’ όλη την συνεχή βροχή πραγµατο-
ποιήθηκαν. Την ∆ευτέρα µία οµάδα 25 ατό-
µων περπάτησε λίγο στον Λαϊλιά και αφού
παρέλαβε τους τουρίστες από τις Σέρρες
µε ενδιάµεση στάση στο Πλαταµώνα επέ-
στρεψε στην Αθήνα.





Η παροιµία που λέει
“κάθε αρχή και δύ-
σκολη”, δεν ισχύει για
την Ε.Ο.Φ. αυτή τη χρονιά. Στις 6 Ιανουαρίου
έχουµε τον Αγιασµό των Υδάτων στο λιµα-
νάκι στο Μάτι και το κόψιµο της τις πίτας
των παιδιών µας στην Κατασκήνωση. Έτσι
έγινε και εφέτος, τηρώντας τις παραδόσεις
και τα έθιµα, µε την βοήθεια του καλού και-
ρού, µαζεύτηκαν στον Ξενώνα πολλά παι-
δάκια, αλλά και µεγάλοι που τα συνόδευαν,
για να φάνε µαζί την βασιλόπιτα και να πιουν
αναψυκτικά. Τυχερός στην κλήρωση του
φλουριού, που και εφέτος ήταν προσφορά
της οικογένειας του κ. Ράκη Γιαννακόπου-
λου, ήταν ο µικρός Λουκάς Χράς, εγγονός
του µεγάλου Λουκά.
Το κόψιµο της πρωτοχρονιάτικης πίτας
στα γραφεία της Ε.Ο.Φ. έχει καθιερωθεί
πλέον και συγκεντρώνει πολλούς Eοφίτες
αλλά και φίλους µας. Έτσι και εφέτος 125
µέλη και φίλοι κόψαµε την πίτα του συλ-
λόγου µας, γευτήκαµε µεζεδάκια πίνον-
τας ένα ποτηράκι και χορεύοντας (όσοι
ξέρουν), συνεπώς οι ευχές για τη νέα
χρονιά είχαν χαρούµενη και εύγευστη
αρχή. Τυχερός στο χρυσό φλουρί που
προσέφερε η Ε.Ο.Φ. για το ογδοντάχρονά
της ήταν ο κ. Αλέξης Αλεξίου. Οι χορευ-
τές της Ε.Ο.Φ. και άλλοι εξπέρ ή µαθη-
τευόµενοι έδωσαν όλοι τους ρεσιτάλ, για
το φιλοθεάµον κοινό, ακούγοντας και τη
απαραίτητη κριτική.
Τρίτη πίτα είναι αυτή που κόβουµε στον
Ορεινό Ξενώνα µας, για τα παιδιά του χω-
ριού Κεφαλάρι, από τότε που άρχισε η
λειτουργία του. Λόγω επιδηµίας γρίπης
ήταν λίγα. Ο παπά-Ηλίας ήταν παρών, ευ-
λόγησε την πίτα έκοψε το κοµµάτι για το
Χριστό και άρχισε το µοίρασµα στα παιδιά
µαζί µε τα δώρα τους. Τυχερός της κλή-
ρωσης ήταν ο εγγονός της Γεωργίας
Λαµπροπούλου. 
Με απόφασή του, το ∆.Σ. όρισε ότι ο απο-
κριάτικος χορός µας να γίνει στα γραφεία
µας την Τσικνοπέµπτη και όχι στα διά-
φορα κέντρα όπου πηγαίναµε έως τώρα.
Χωρίς να κάνουµε µεγάλη προετοιµασία,
για πρώτη φορά µαζευτήκαµε 65 άτοµα,
αριθµός διπλάσιος από πέρυσι. Είχαµε
ζωντανή µουσική, µια ωραία στολισµένη
αίθουσα, γευστικότατα µεζεδάκια, κρα-
σάκι, τσίπουρο και αναψυκτικά. Μας ξάφ-
νιασαν οι µασκαρεµένοι φίλοι µας, µέχρι
που µερικοί έλεγαν ότι είναι άγνωστοι και
ότι δεν θα έπρεπε να ανοίξουµε την
πόρτα. Όταν όµως έγιναν οι αποκαλύψεις
και άρχισαν να κυκλοφορούν µεζεδάκια,
ποτηράκια, να παίζει µουσική, να αρχίζουν
τον χορό οι µόνιµοι και οι έκτακτοι χο-
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Γράφει ο ∆ηµήτρης Παγουλάτος, Φωτογραφίες ∆. Αρµενιάκος, ∆. Παγουλάτος

ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΩΝ

Το κόψιµο της πίτας στα γραφεία µας. � �

Θεοφάνεια στην Κατασκήνωση µας και κόψιµο πίτας για τα παιδιά. �



25ρευτές, να πέφτουν σερπαντίνες και χει-
ροκροτήµατα, πού είστε νυκτερινά κέντρα
να δείτε πως διασκεδάζει ο κόσµος. Και
του χρόνου να είµαστε καλά, τώρα που
µάθαµε, µέχρι και η τηλεόραση θα έλθει
να πάρει µερικές σκηνές.
Έγινε ακόµα µια συγκέντρωση στα γραφεία
µας, την 10η Μαρτίου, για την παρουσίαση
του λευκώµατος που αναφέρεται στην
ογδοντάχρονη πορεία της ΕΝΩΣΕΩΣ ΟΡΕΙ-
ΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ. Ένα πολύ µεγάλο
έργο περιγραφής σηµαντικών στιγµών και
γεγονότων, καταγραφής αναµνήσεων και
συναισθηµάτων ψυχής, από ένα µέρος των
µελών µας. Ένα πολύ µεγάλο έργο που
έγινε, αφού το στήριζαν οι χορηγοί που ανα-
γράφονται σ’ αυτό. Ένα πολύ µεγάλο έργο,
που πραγµατοποιήθηκε µε την εθελοντική
εργασία της οµάδας των Εοφιτών που επι-
µελείται κάθε τρείς µήνες την έκδοση του
περιοδικού µας “ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΥΠΑΙΘΡΟ”, Κόψιµο πίτας για τα παιδιά του Κεφαλαριού στον ορεινό ξενώνα. �

� Τσικνοπέµπτη στα γραφεία µας µε ζωντανή µουσική, χορό, µεζεδάκια και µασκαρέµατα. �

Από την παρουσίαση του λευκώµατος για τα 80 χρόνια της ΕΟΦ στις 10-03-2014 �

οπότε ας είναι επιεικείς οι σχολιασµοί για
τυχόν παραλείψεις και λάθη.
Παρευρέθησαν σχεδόν εκατό πενήντα
µέλη, εκπρόσωποι άλλων συλλόγων και
φίλοι. ∆ιαβάστηκαν διάφορα αποσπά-
σµατα, έγινε εποικοδοµητική συζήτηση
παρέα µε ένα ποτηράκι κρασί και µεζέ. Ελ-
πίζουµε το λεύκωµα να το αποκτήσουν πε-
ρισσότερα µέλη και φίλοι µας, όχι για να
έχουν ένα ακόµα βιβλίο σπίτι τους, αλλά
για να γνωρίσουν τον σύλλογο τους, η
αυτόν στον οποίο αύριο θα γίνουν µέλη
του. Μπορεί επιπλέον να γίνει ένα θαυµά-
σιο δώρο για ένα άτοµο που αγνοεί τη φι-
λοσοφία του βουνού και του υπαίθρου και
διαβάζοντάς το, να έλθει µαζί µας, έτσι
ώστε να χαρεί και αυτός την οµορφιά που
τόσα χρόνια εµείς απολαµβάνουµε.



Σάββατο 8 Φλεβάρη ξεκινάµε για ένα
ακόµη εκδροµικό µας Σαββατοκύριακο ανά
την Ελλάδα κι αυτή τη φορά για το Πήλιο,
την κατοικία των Θεών, των Αργοναυτών
και των Κενταύρων. Λόγω της θέσης του
στο χάρτη το Πήλιο είναι όπως ξέρουµε
όλοι επισκέψιµο και από Βορρά και από
Νότο όλο τον χρόνο και όλες τις εποχές
µε όλους τους καιρούς. Κάναµε την κα-
θιερωµένη µας στάση για το καφεδάκι µας
και φεύγουµε ολοταχώς χαρούµενοι και µε
σύµµαχο τον καλό καιρό φτάνουµε στην
Πορταριά παρακάµπτοντας την Πόλη του
Βόλου περιφερειακά.
Αποχωριζόµαστε την ορειβατική οµάδα

και συνεχίζουµε για την γραφική Μακρυ-
νίτσα µε τα υπέροχα γλυκά του κουταλιού
τα φιρίκια και απολαµβάνουµε όλοι στην
γραφική της πλατεία µε τον πλάτανο τους
παραδοσιακούς µεζέδες µε το τσιπουράκι.
∆ικαίως ο Ελ. Βενιζέλος την ονόµασε
µπαλκόνι του Πηλίου περιτριγυρισµένη από
τα παλιά αρχοντικά όπου έχουν µετατρα-
πεί όλα σε ωραιότατους ξενώνες. Συνε-
χίζουµε τη διαδροµή µας µέσα στο δάσος
µε οξυές και µε πανοραµική θέα προς το
χιονοδροµικό στις Αγριόλευκες και προς
την πόλη του Βόλου στον Παγασητικό.
Φτάνουµε απόγευµα πια στον τελικό µας
προορισµό στα Χάνια και στο ξενοδοχείο
του «Μάνθου» (έχει περάσει πλέον στην
4η γενιά πλήρως ανακαινισµένο). Εκεί
µας περιµένει µια ευχάριστη εναλλαγή το-
πίου. Ολόκληρη η περιοχή ήταν πνιγµένη
στο χιόνι και ο ψυχρός αέρας της ατµό-
σφαιρας λειτούργησε αναζωογονητικά για
όλους µας.
Το βράδυ ανταµώνουµε όλοι στο εστιατό-
ριο για φαγητό και ότι άλλο ήθελε προκύ-
ψει, σηµειωτέον βρισκόµαστε και στο
τελευταίο διήµερο της Αποκριάς. Κάποιοι
κατέβηκαν µε µάσκες και καπέλα στην αρχή
και άλλοι ήρθαν πιο µετά µασκαρεµένοι…
υποτονικά όλοι… µήπως γεράσαµε βρε
παιδιά; Ίσως ήµασταν και επηρεασµένοι και
από κάποιο δυσάρεστο γεγονός που µας
έτυχε τελευταίως;

Το πρωί της Κυριακής
κι αφού η ορειβατική
οµάδα είχε φύγει για
την καθιερωµένη πε-
ζοπορία της Μακρυνίτσα - Κερασιά 7½
ωρών, παίρνουµε το πρωινό µας και ξεκι-
νάµε για τα χωριά του Πηλίου µε πρώτη
στάση στον Αγ. Λαυρέντιο. Στο οµώνυµο
Μοναστήρι οι καλόγριες µας κάνουν µια
µικρή ξενάγηση συνοδευόµενη µε τον κα-
θιερωµένο καφέ και το λουκουµάκι. 
Συνεχίζουµε για τις Μηλιές µε την περί-
φηµη εκκλησία των Ταξιαρχών του 1741
όπου ένα µουσικό σχολείο έψαλλε εκεί
εκκλησιαστικούς ύµνους. Οµολογουµέ-
νως οι Μηλιές είναι ένα από τα µεγάλα
χωριά του Πηλίου µε πάνω από 1.000 κα-
τοίκους, µε σχολείο, Ειρηνοδικείο, Αστυ-
νοµία και πολλά αρχοντικά αναστηλωµένα
τα περισσότερα γιατί είχαν καταστραφεί
από τους Γερµανούς.
Κατηφορίζουµε για φαγητό στα Καλά
Νερά, το ένα πούλµαν και για Βυζίτσα -
Κερασιά το άλλο και παραλαβή της ορει-
βατικής οµάδας και κατόπιν αναχώρηση
για Αθήνα.
Ένα ακόµη «ωραίο ταξίδι» από αυτά που
µας προσφέρει η ΕΟΦ τόσα χρόνια φτά-
νει στο τέλος του κι όλοι µας γυρίζουµε
στο «κλεινόν άστυ» γεµάτοι από τα αρώ-
µατα του ξύλου και των φιρικιών καθώς
και των γλυκών του κουταλιού.
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Άγιος Λαυρέντιος, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

Στα Χάνια Πηλίου, Φωτ. ∆. Παγουλάτος

Γράφει η Γεωργία Αρµενιάκου

ΠΗΛΙΟ - ΧΑΝΙΑ



Πήλιο, ένας προ-
ορισµός πολύ αγα-
πητός και ιδανικός
για όλες τις επο-

χές του χρόνου. Στις 8 Φεβρουαρίου
πραγµατοποιήσαµε τη διαδροµή Αηδο-
νοφωλιές -Μακρινίτσα για πρώτη φορά. 
Πήραµε το µακρύ δρόµο. Αυτόν που ξε-
κινάει δεξιά του ποταµού Κραυσίδωνα,
συναντάει το ρέµα της Μάνας και ανη-
φορίζοντας φτάνει στην Ανακασιά. Συ-
νεχίζει από ένα ωραιότατο µονοπάτι για
Σταγιάτες και περνώντας το Μέγα ρέµα
φιδογυρίζει και καταλήγει στη Μακρινί-
τσα. Ώρες πορείας 3,5 και υψοµετρική
διαφορά 500µ. Είχαµε τη τύχη να µας
οδηγήσει ο Γιάννης Προκοπίου του
Π.Α.Ν. Βόλου που τόσο καλά γνωρίζει
τον τόπο και διηγείται όµορφες ιστορίες
στα κατάλληλα µέρη.
Ενδιαφέρουσες πληροφορίες: Στους
Σταγιάτες, στην πλατεία, έχει το καλύ-
τερο νερό. Λέγεται µάλιστα ότι όποιος
το πιεί δεν φεύγει από εκεί. Θα παν-

Στη πορεία από Βόλο προς Μακρινίτσα, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

Γράφει η Νάντια Λυράκη

ΠΗΛΙΟ
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Στη πορεία από Βόλο προς Μακρινίτσα, Φωτ. Μ. Βέττερ �

τρευτεί και θα νοικοκυρευτεί στο Πήλιο, στους Σταγιάτες.
Το µονοπάτι Σταγιάτες- Μακρινίτσα χρησιµοποιήθηκε στην
αντίσταση σαν κρυφό µονοπάτι επικοινωνίας και πρόσφατα
καθαρίστηκε και χρησιµοποιείται πάλι. Το ξύλινο γεφύρι
στο Μέγα ρέµα επισκευάστηκε µε χρήµατα ελληνοαµερι-
κάνων από τους Σταγιάτες.
Την επόµενη µέρα έγινε η πορεία Μακρινίτσα - Κάτω Κε-
ρασιά. Μια πορεία που δεν είναι από τις κλασικές δια-
δροµές του Πηλίου, είναι όµως πανέµορφη. Με την
βοήθεια της Κατερίνας Κωστοπούλου και δύο ακόµα κο-
πέλες από τον Π.Α.Ν .Βόλου, περπατήσαµε σε δασικό
δρόµο και µονοπάτια, σε καλντερίµια αλλά και σε δάσος
οξιάς, σε δρυοδάσος και σε µέρη µε χαµηλότερη βλά-
στηση, συναντήσαµε ρέµατα, περάσαµε γεφύρια έχοντας
στο µεγαλύτερο µέρος της διαδροµής ανοιχτό ορίζοντα µε
θαυµάσια θέα. Ξεκινήσαµε από το πάρκινγκ της Μπράνης
στην είσοδο της Μακρινίτσας, περνώντας αρκετά πάνω
από το χωριό και στη συνέχεια κατηφορίζοντας οµαλά
προς τη Κάτω Κερασιά. ∆εξιά µας είχαµε το ρέµα της Κα-
λιακούδας και µπροστά µας τη λίµνη Κάρλα. Στη µέση της
διαδροµής ξεκουραστήκαµε στην περιοχή Πουρνάρι Πα-
ναγιάς όπου ένα µεγάλο δέντρο στέκεται περήφανο, ψηλό
και µόνο του, χαρακτηριστικό σηµείο της περιοχής. Συνε-
χίσαµε προς Λέσχιανη. Λίγο πριν τον οικισµό περνάµε από
ένα δίτοξο πέτρινο γεφύρι του 1780. Μέχρι εδώ φτάνουν
τα κτήµατα της Μακρινίτσας. Ήπιαµε νερό και συνεχίσαµε
για Κερασιά. Σε λίγο ήµασταν δίπλα στο Κερασόρεµα και
στην Κερασιά. Στην είσοδο του χωριού υπάρχει άλλο ένα
δίτοξο πέτρινο γεφύρι του 1886 αυτή τη φορά και µετά η
πλατεία του χωριού και φαγητό και ξεκούραση µετά από
µια 7ωρη πορεία.
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Προτάσεις για εκδροµές τριµήνου
Γράφει η Κατερίνα ∆ραγώνα

ΜΕΤΣΟΒΟ Ένας από τους γραφικότερους οικισµούς της Ελλάδας. Είναι κτισµένο στα 1200 µ. υψόµ. στο σηµείο που
χωρίζεται η Βόρεια από τη Νότια Πίνδο. Ο
οικισµός του Μετσόβου καθώς και τα χωριά
γύρω βρίσκεται ανάµεσα από οξιές και
έλατα. Ένα τοπίο άγριας οµορφιάς, που ξετυλίγεται από το όρος
Λάκµος έως τη Φλέγγα και το πέρασµα της Κατάρας. Τόπος κατα-
γωγής µεγάλων Εθνικών Ευεργετών φηµίζεται για τη µεγάλη πνευ-
µατική και οικονοµική του ανάπτυξη. Μουσεία, πετρόκτιστα
αρχοντικά, µοναστήρια, παραδοσιακές βρύσες, πλακόστρωτα καλν-
τερίµια χαρακτηρίζουν το τοπίο του καθώς και των γύρω περιοχών,
που η καθεµιά έχει κάτι ιδιαίτερο να παρουσιάσει. 
Η Πινακοθήκη Ε. Αβέρωφ είναι µουσείο Νεοελληνικής Τέχνης
µε έργα Ελλήνων ζωγράφων, χαρακτών και γλυπτών του 19ου
και 20ου αιώνα. Υπάρχουν σε µόνιµη έκθεση 250 αντιπροσω-
πευτικά έργα µεγάλων Ελλήνων δηµιουργών.
Η Ι.Μ. του Αγίου Νικολάου Μετσόβου είναι άγνωστο πότε χτίστηκε.
Το µοναστήρι φρόντισε ιδιαίτερα ο ευπατρίδης Ε. Αβέρωφ-Τοσί-
τσας. Βρίσκεται στη ρεµατιά κάτω από το Μέτσοβο (στο δρόµο
προς το Ανήλιο). Το καµπαναριό του είναι ξύλινο και ο ναός είναι
µονόχωρος θολωτός, µε ωραίες τοιχογραφίες. Είναι ένα αρκετά
µεγάλο συγκρότηµα µε χαγιάτια, κελιά, αποθήκες, υπόγεια, και
έναν «οντά», τον οποίο χρησιµοποιούσε για χώρο περισυλλογής ο
συγγραφέας Ε. Αβέρωφ. 

ΑΝΗΛΙΟ Στα βλάχικα «Κιάρε»= ανήλιαγο µέρος. Είναι ένα
βλαχόφωνο χωριό του νοµού Ιωαννίνων κτισµένο στα 1.060 µ.

στις πλαγιές της βόρειας Πίνδου και στη σκιά της βουνοκορφής "Φατζέτου", απέναντι από το Μέτσοβο. Το συναντάµε το 1674 σε επίσηµο έγ-
γραφο της τουρκικής δηµόσιας διοίκησης και αποτέλεσε τον έναν από τους δύο µαχαλάδες του Μετσόβου. Κατά τον Φραγκίσκο Πουκεβίλ κα-
τοικήθηκε από κτηνοτροφικό πληθυσµό τον 10ο αιώνα. Βλάχοι αναφέρονται οι λατινόφωνοι κάτοικοι του από την εποχή των Ρωµαίων στην
Ελλάδα το 167 π.Χ περίπου. Το Ανήλιο όπως και το Μέτσοβο απελευθερώθηκε από τους Τούρκους στις 31 Οκτωβρίου 1912.

ΜΗΛΙΑ Ο παραδοσιακός οικισµός της Μηλιάς, βρίσκεται 12 χλµ. από το Μέτσοβο, στα όρια του Εθνικού ∆ρυµού της Βάλια Κάλντα και των
Ιωαννίνων- Γρεβενών. Πέρα από το παραδοσιακό τοπίο εδώ η οικονοµία του χωριού βασίζεται στο ξύλο, που η επεξεργασία του και η λαϊκή
τέχνη αποτελούν παράδοση. Κάθε οικογένεια έχει και ένα εργαστήριο επεξεργασίας ξύλου και µαζί µε τους δύο δασικούς συνεταιρισµούς της
περιοχής εκµεταλλεύονται 36.000 στρέµµατα δάσους οξιάς και µαύρης πεύκης. 

ΒΟΒΟΥΣΑ Το βορειότερο χωριό στο Ανατολικό Ζαγόρι. Το βλάχικο όνοµα του χωριού είναι Μπαϊάσσα. Το νεότερο Βοβούσα προήλθε από
την αρχαία ονοµασία του Αώου, που ήταν «Βοϊούσας» (βοή=βουή). Καλωσορίζει τους επισκέπτες µ' ένα µεγάλο πέτρινο τοξωτό γεφύρι που
στέκεται από το 1748 πάνω από τα ορµητικά νερά του Αώου -ένα από τα ελάχιστα όµοιά του σε όλη την Ελλάδα. Συνδέει τους δύο µαχαλά-
δες εκατέρωθεν του ποταµού. Οι κάτοικοι της Βοβούσας ανέκαθεν ήταν υλοτόµοι, πριονάδες, αγωγιάτες έµποροι και κτηνοτρόφοι,

ΑΡΚΟΥ∆ΟΡΕΜΑ Είναι ένας µικρός παραπόταµος του Αώου που διατρέχει την κοιλάδα της Βάλια Κάλντα. Πήρε το όνοµά του γιατί ανατο-
λικά στην κοιλάδα ζούσαν οι άνθρωποι και δυτικά οι αρκούδες. Σε αυτό τώρα λόγω της καθαρότητας του νερού, υπάρχουν πέστροφες και βί-
δρες. Κατά µήκος του ποταµού βρίσκουµε και τους γνωστούς «καταρράκτες» του Αρκουδορέµατος 

ΛΙΜΝΗ ΑΩΟΥ Κατά την δεκαετία του '80 στα«Πέντε Αλώνια» -τοποθεσία ανάµεσα στην Βοβούσα και το Μέτσοβο- στα 1.400 µ. ανυψώθηκε
φράγµα εγκλωβίζοντας τα νερά των πηγών του Αώου. Έτσι δηµιουργήθηκε η οµώνυµη τεχνητή λίµνη Πηγών Αώου. Προσεγγίζεται εύκολα από τον
εθνικό δρόµο Τρικάλων – Ιωαννίνων. Γύρω από τη λίµνη δεν υπάρχει υποδοµή, το τοπίο όµως συναρπάζει όλες τις εποχές του χρόνου.

ΦΛΕΓΓΑ Ή ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙ Στα 2.157 µ.,είναι η κορυφογραµµή του χωρίζει το νοµό Ιωαννίνων από το νοµό Γρεβενών και αποτελεί µέρος
του Εθνικού ∆ρυµού της Βάλια Κάλντα -"Ζεστή Κοιλάδα". Εκεί σε µικρή απόσταση µεταξύ τους στα 1.960 και 1.940 µ. αντίστοιχα βρίσκονται οι δύο
πανέµορφες µικρές λίµνες της Φλέγγας. Είναι µία από τις πιο παρθένες περιοχές της Ελλάδας στα υποαλπικά υψίπεδα του Μαυροβουνίου.

ΖΥΓΟΣ Τα βουνά του Ζυγού 1746 µ. υψοµ. αποτελούν τµήµατα της οροσειράς της Β. Πίνδου. Η ονοµασία προέρχεται από το τοπωνύµιο Ζυγός µε
το οποίο οι κάτοικοι της περιοχής προσδιορίζουν συγκεκριµένο αυχένα της ίδιας κορυφογραµµής, ο οποίος ήταν το σηµαντικότερο ορεινό πέρα-

σµα µεταξύ Ηπείρου και Θεσσαλίας. Η γεωγραφική και πολιτική θέση, η γραφικότητά και η σπουδαιότητα αυτής της ράχης για τις χερσαίες επι-
κοινωνίες του παρελθόντος, αποτέλεσε σηµείο αναφοράς από την αρχαιότητα έως τα νεότερα χρόνια.

ΤΟΠΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ Τα τοπικά προϊόντα του Μετσόβου είναι γνωστά, όπως τα πουλερικά, τα λουκάνικα και τα ασύγ-
κριτα τυροκοµικά προϊόντα. Στο γνωστό τυροκοµείο του Τοσίτσειου Ιδρύµατος θα βρείτε τυριά ειδικού τύπου, όπως µε-

τσοβόνε, καπνιστό, µετσοβέλλα, γραβιέρα και µετσοβίσιο. Ονοµαστά είναι και τα εκλεκτά κρασιά µε γνωστότερο κρασί
το Κατώγι της οικογένειας Αβέρωφ. 

Αξιόλογα ταβερνάκια εστιατόρια και ψησταριές µε εκλεκτούς µεζέδες και άφθονο κρασί θα σας περιµένουν να δο-
κιµάσετε τις ντόπιες παραδοσιακές γεύσεις.
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Προτάσεις για εκδροµές τριµήνου
Γράφει η Έρση ΚαφετζοπούλουΠΑΡΟΣ - ΑΝΤΙΠΑΡΟΣ

Εφέτος του Αγίου Πνεύµατος θα επισκεφθούµε την όµορφη Πάρο, το τρίτο σε µέγεθος νησί
των Κυκλάδων, µετά τη Νάξο και την Άνδρο, που βρίσκεται στο κέντρο του Κυκλαδικού
χώρου. Γειτονεύει µε την Αντίπαρο, τη Νάξο, τη ∆ήλο, την Ίο και τη Σύρο. Είναι ένα
από τα πιο εύφορα Κυκλαδίτικα νησιά. Παράγει κρασί, λάδι, πατάτες, δηµητριακά
και το πασίγνωστο από την αρχαιότητα λευκό παριανό µάρµαρο. 

Επειδή το νησί βρίσκεται επάνω στο δρόµο για τη Ρόδο και τις Μικρασιατικές Ακτές, είχε γίνει
ένα από τα κυριότερα στρατιωτικά και διαµετακοµιστικά κέντρα του Μινωïκού κράτους, γι’
αυτό οι Κρήτες, της είχαν δώσει το όνοµα Μίνωα που σήµαινε, βασιλική πόλη. Πρώτος
δε οικιστής στο νησί, ήταν ο Μινωïκός Αλκαίος που έχτισε και την πρώτη πόλη, εκεί
που σήµερα βρίσκεται η πρωτεύουσα του νησιού η Παροικιά. 
Το τωρινό της όνοµα το οφείλει στο Αρκάδα Πάρο γιό του Παρασίου, που αποίκησε
στο νησί, στις αρχές της πρώτης χιλιετίας π. Χ.. Γνωστή από την αρχαιότητα για
το περίφηµο λευκόκκοκο παριανό µάρµαρο, (µ’ αυτό οικοδοµήθηκε και ο Ναός
του Σολοµώντα) το νησί παρουσιάζει τα τελευταία χρόνια, έντονη τουρι-
στική κίνηση, και σε αυτό συνετέλεσαν εκτός από την γενική οµορφιά του
νησιού και τους κατοίκους του, οι προσβάσιµες και φιλόξενες ακτές
του και το ιδιαίτερο κυκλαδίτικο αρχιτεκτονικό στοιχείο. 
Είναι πατρίδα του διάσηµου στην Αρχαιότητα ποιητή Αρχίλοχου.
Έχει µεγάλη ιστορία, όµως λίγα είναι τα ευρήµατα που σώ-
ζονται, εκτός από τα αριστουργήµατα της Αρχαίας Ελληνι-
κής τέχνης που έχουν κατασκευαστεί µε το περίφηµο
Παριανό µάρµαρο, όπως ο Ερµής του Πραξιτέλη, η
Αφροδίτη της Μήλου, οι Κόρες της Ακρόπολης, ο
Ναός του Απόλλωνα στους ∆ελφούς κ. α. 
Ένα θαλάσσιο οικισµό συνθέτουν, µικρά και µε-
γαλύτερα νησιά που βρίσκονται γύρω από το
νησί, όπως η Αντίπαρος, (Αρχαία Ωλίαρος) το
∆εσποτικό, (Αρχαία Πρεπέσινθος) το Πετρο-
νήσι, οι Πόρτες και άλλα µικρότερα. 
Στην Παροικιά, όπου και το λιµάνι που θα αποβιβαστούµε, µπορούµε να επισκεφθούµε το Αρχαιολογικό Μουσείο, όπου υπάρχουν ευρήµατα
που αντιπροσωπεύουν όλη την ιστορία της Πάρου και της Αντιπάρου εδώ και 6000 χρόνια. Το βυζαντινό Μουσείο µε σπάνιας τέχνης εικόνες
και ξυλόγλυπτα, εκκλησιαστικά κειµήλια της Βυζαντινής περιόδου και της Τουρκοκρατίας και άλλα ενδιαφέροντα εκκλησιαστικά ενθυµήµατα,
την εκκλησία της Εκατονταπυλιανής ένα από τα δύο- τρία σηµαντικότερα παλαιοχριστιανικά µνηµεία της Ελλάδος µε τις εννενήντα εννέα γνω-
στές πύλες. Όπως αναφέρει η παράδοση, όταν βρεθεί η εκατοστή πύλη, «θα πάρουµε την Πόλη». 
Πηγαίνοντας προς το κάστρο της Παροικιάς, συναντάµε πολλά αρχοντόσπιτα του 18ου αιώνα, µε οικόσηµα και µαρµάρινες κρήνες. Ένα από αυτά είναι το σπίτι
της ηρωίδας Μαντώς Μαυρογένους. Το κάστρο, είναι κτισµένο την εποχή της Φραγκοκρατίας τον 13ο αιώνα και για την κατασκευή του χρησιµοποιήθηκαν
κοµµάτια από τον αρχαίο ναό της ∆ήµητρας και υλικά από τα µαρµάρινα κτήρια της Αρχαίας πόλης. Στη συνοικία του Κάστρου, βρίσκονται πολλές εκκλησίες,
µεταξύ των οποίων ο εκπληκτικός σε αρχιτεκτονική Ναός του Αγίου Κωνσταντίνου, από τους ωραιότερους και πλουσιότερους σε θησαυρούς στο Αιγαίο… 
Εκτός από την Παροικιά τα µουσεία και την ιστορία της, η Πάρος έχει ωραιότατα χωριά, όπως η Νάουσα. Φηµισµένο λιµάνι του νησιού, παραδοσιακό ψαροχώρι
µε πολλά ψαροκάικα και φρέσκους θαλασσινούς µεζέδες στις ταβέρνες και τα ουζερί της παραλίας. Εδώ βρίσκεται και το θαλασσοδαρµένο βενετσιάνικο κά-
στρο, έργο της δυναστείας των Σοµµαρίπα του 15ου αιώνα. Κοντά στην πύλη στέκεται και ο Παλαιόπυργος µε ερείπια κλασσικής εποχής, όπου κατά τους Αρ-
χαιολόγους, εδώ ήταν το Άστυ της Πάρου δηλαδή η πρωτεύουσα της Αρχαίας Πάρου. Ενδιαφέρον παρουσιάζει και το Λαογραφικό Μουσείο της Νάουσας. 
Οι Λεύκες είναι το πιο ορεινό χωριό, µόλις 10 χιλ. από την Παροικιά, κτισµένο αµφιθεατρικά, µε κάτασπρα σπίτια µε τις χαρακτηριστικές πόρτες,
ασβεστωµένες πεζούλες, βόλτα, πηγάδια και πλακόστρωτα. Στολίδι του χωριού η µαρµαρόκτιστη εκκλησία της Αγίας Τριάδας, (το 1830) µε σπά-
νιες βυζαντινές εικόνες αλλά και εικόνες παριανών ζωγράφων. Τα αυτοκίνητα σταµατάνε στην είσοδο του χωριού και οι µετακινήσεις γίνονται µε
τα πόδια. Είναι το πιο δενδροφυτεµένο χωριό, µε πολλά τρεχούµενα νερά, καφενεία και ταβέρνες που σερβίρουν τοπικούς µεζέδες. 
Η Μάρπησσα ή Τσιµπίδος είναι ένα πανέµορφο χωριό, µε ήπιο κλίµα, ενδιαφέρουσα ρυµοτοµία, κάτασπρα σπίτια, σοκάκια, ανεµόµυλους, πα-
λιές εκκλησίες και στην κορυφή του λόφου τα ερείπια Ενετικού κάστρου. Ακολουθώντας τον παραλιακό δρόµο µέχρι το ∆ρυό συναντάµε τις
χρυσές αµµουδιές Πίσω Λιβάδι, Λογαράς, Τσερδάκια και Χρυσή Ακτή, γνωστή σ’ όλο τον κόσµο, σαν µία από τις ιδανικότερες παραλίες της
Μεσογείου για θαλάσσια σπόρ. Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 καθιερώθηκε ως ιδεώδης τόπος για τη διεξαγωγή του παγκόσµιου πρω-
ταθλήµατος Windsurfing που γίνεται σε ετήσια βάση στις αρχές Αυγούστου. 
Στο νότιο τµήµα του νησιού βρίσκεται ο Ντριός µε τη µακρόχρονη ιστορία του. Εδώ υπάρχουν οι νεώσοικοι της Αρχαίας Πάρου, (Ορύγµατα στους
βράχους για να προφυλάσσονται τα πλοία των αρχαίων Παρίων). Στο ασφαλές αυτό λιµάνι, κατά την τουρκοκρατία, έδενε και ο στόλος του Κα-
πουδάν Πασά. Συνεχίζοντας προς το δυτικό τµήµα του νησιού συναντάµε το µοναστήρι του Αγίου Αρσενίου (πολιούχου του νησιού),που ανα-
κηρύχθηκε Άγιος το 1967. Ένα χωριό µε πλούσια βλάστηση και πολλά τρεχούµενα νερά είναι τα Ψυχοπιανά. Εδώ υπάρχουν πάµπολλες
πεταλούδες που µόλις κάποιος κουνήσει ένα κλαρί, πετάνε όλες µαζί και γεµίζουν τον τόπο. 
Λίγο πιο πέρα είναι η Πούντα από όπου γίνεται η συγκοινωνία Πάρος- Αντίπαρος µε καΐκι, σε δέκα λεπτά. Πώς; Ανοίγοντας την πόρτα της πα-
ραλιακής εκκλησίτσας διάπλατα. Βλέποντάς την από απέναντι οι Αντιπαριώτες καïκτζήδες, ξέρουν ότι κάποιοι περιµένουν να περάσουν στην
Αντίπαρο. Αυτός είναι ο παραδοσιακός τρόπος. Υπάρχουν όµως και συχνά δροµολόγια, µε µεγαλύτερα καΐκια, από το λιµάνι της Παροικιάς που
φθάνουν στο νησί σε είκοσι µε είκοσι πέντε λεπτά. 
Η Αντίπαρος έχει µαγευτικές τοποθεσίες, ωραίες αµµουδιές, φιλόξενους κατοίκους, το ιστορικό της σπήλαιο και το κάστρο της που οικοδοµήθηκε
το1440 από τον Βενετό Άρχοντα Λορεντάνο µε δικά του έξοδα. Στο λόφο του  Άη- Γιάννη, βρίσκεται το ονοµαστό Σπήλαιο ή Κατφύγι. Είναι γνωστό από
την αρχαία εποχή, γιατί στο εσωτερικό του βρέθηκαν πολλά αρχαία αγγεία. Στην είσοδό του υπάρχει ένας τεράστιος σταλαγµίτης. Όταν το 1673 ο Μαρ-
κήσιος Ντε Νοναντέλ (πρεσβευτής της Γαλλίας στην Κωνσταντινούπολη), βρέθηκε στην Πάρο, επισκέφθηκε την Αντίπαρο και µέσα στα βάθη του Σπη-
λαίου, ανήµερα τα Χριστούγεννα µε συνοδεία παπά και αναµµένα δαυλιά, χρησιµοποίησε ένα σταλαγµίτη, που τον ονόµασε Αγία Τράπεζα και έκανε
λειτουργία, χαράζοντας επάνω µια λατινική επιγραφή που έλεγε «Εδώ ο ίδιος ο Χριστός στην ηµέρα των Γενεθλίων του ήρθε κατά µεσής της νύχτας
για να γιορτάσει 1673». Μέσα στο Σπήλαιο είναι χαραγµένα και τα ονόµατα «Όθων και Αµαλία βασιλείς της Ελλάδος» 27 Σεπτεµβρίου 1840 και άλλων
επιφανών επισκεπτών. Με τη σύγχρονη ιστορία του νησιού συνδέεται η περιοχή, καθώς κατά τη γερµανική κατοχή υπήρχε στρατιωτική βάση απ’ όπου
φυγαδεύονταν Άγγλοι και Έλληνες πατριώτες στη Μέση Ανατολή. Απέναντι βρίσκεται το νησάκι ∆εσποτικό (αρχαία Πρεπέσινθος) µε πλούσια αρχαι-
ολογικά ευρήµατα. Υπάρχουν ακόµα πολλά αξιοθέατα που µπορούµε να δούµε στα δύο αυτά νησιά εφ’ όσον έχουµε χρόνο και διάθεση.
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ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΤΡΙΜΗΝΟΥ
ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2014

ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ - Mαυροκορδάτου 7, Α’ όροφος, 106 78 Αθήνα

Τηλ.: 210 3807093, 210 3806924 (18.00-21.00), Φαξ: 210 3806924, e-mail: eof@otenet.gr

Κυριακή 06/04/2014                                                                                                      ΦΡΟΥΣΙΟΥΝΑ - ΛΥΡΚΕΙΟ - ΝΕΣΤΑΝΗ
Αναχώρηση στις 7.30 π.µ. από τα γραφεία µας για Νεστάνη – Φρουσιούνα Αργολίδας. Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα πραγ-
µατοποιήσει τη διαδροµή για την κορυφή Φραγγοκούκουρα (1647 µ) του όρους Λύρκειο µε επιστροφή από τα ίδια (ώρες πορείας
7, Β∆: Β). ∆υνατότητα φαγητού για την πεζοπορική οµάδα στη Φρουσιούνα ή στη Νεστάνη. Η τουριστική οµάδα θα επισκεφθεί
το χωριό Φρουσιούνα, τη Νεστάνη µε το µοναστήρι της Παναγίας Γοργοεπηκόου και την Τρίπολη µε δυνατότητα φαγητού εκεί.
Το απόγευµα θα επιστρέψουµε όλοι στην Αθήνα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Λυράκη Νάντια

Κυριακή 13/04/2014 ΒΟΥΡΑΪΚΟΣ 
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για ∆ιακοπτό – Μέγα Σπήλαιο απ’ όπου η πεζοπορική οµάδα θα διασχίσει το Βουραϊκό (Μέγα Σπή-
λαιο – Ζαχλωρού – ∆ιακοπτό). Ώρες πορείας: 5. Β∆: Β. Εάν υπάρξει οµάδα και διάθεση µπορεί εναλλακτικά να γίνει ανάβαση
από ∆ιακοπτό – Ζαχλωρού – Μέγα Σπήλαιο. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί το Μέγα Σπήλαιο, τα Καλάβρυτα και το ∆ιακοπτό.
Επιστροφή για Αθήνα από ∆ιακοπτό.    ΑΡΧΗΓΟΣ: Βαγιατίδης Γιάννης

Κυριακή 27/04/2014 ΑΙΓΙΝΑ
Συγκέντρωση στο λιµάνι του Πειραιά στις 7.30 π.µ. προκειµένου να επιβιβαστούµε στο φέρρυ µπωτ για Αίγινα. Η οµάδα θα µε-
ταφερθεί µε πούλµαν έως τον ναό της Αφαίας. Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή για την κορυφή
Ελλάνειο και στην συνέχεια κατάβαση στην Πέρδικα (ώρες πορείας 5, Β∆: Α). Η τουριστική οµάδα θα επισκεφθεί το ναό Αφαίας
και στην συνέχεια την Πέρδικα και τη νήσο Μονή. Το απόγευµα θα επιστρέψουµε όλοι στην πόλη της Αίγινας για φαγητό και στην
συνέχεια για να επιβιβαστούµε στο φέρρυ µπωτ προκειµένου να επιστρέψουµε στον Πειραιά. ΑΡΧΗΓΟΣ: Γκλέτσος Γεώργιος

∆ευτέρα 28/04/2014 

Θα πραγµατοποιηθεί προβολή διαφανειών στα γραφεία µας στις 20.00 µε θέµα
«Με την ΕΟΦ στις ∆ΑΛΜΑΤΙΚΕΣ ΑΚΤΕΣ» από τον Αλέξανδρο Παππά

Πέµπτη 17/04-Τρίτη 22/04/2014

ΠΑΣΧΑ 6ήµερη εκδροµή στα 
ΚΥΘΗΡΑ 

Έχει κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραµµα

Παρασκευή 11/04/2014

Συγκέντρωση στα γραφεία µας 20.00 µε σκοπό να γίνουν προτάσεις για την
Τουριστική εκδροµή στο εξωτερικό,

την Πολυήµερη εκδροµή του καλοκαιριού 
και τις άλλες Εκδροµές της χρονιάς.

Τετάρτη  09/04/2014  

στα γραφεία µας στις 8 µ.µ. ΚΛΗΡΩΣΗ ΟΙΚΙΣΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗΣ
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Κυριακή 04/05/2014                                                                                                                ΞΗΡΟΝ ΟΡΟΣ – ΡΟΒΙΕΣ - ΛΙΜΝΗ
Αναχώρηση στις 7.30 π.µ. για το χωριό Κούρκουλοι στη Βόρειο Εύβοια. Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει διά-
σχιση του όρους Ξηρόν (κορυφή 990µ) και θα καταλήξει στους καταρράχτες στον Όσιο ∆αυίδ (ώρες πορείας 5.30, Β∆: Α+). Η
υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί τη Λίµνη, τις Ροβιές, τον Όσιο ∆αυΐδ και τους καταρράχτες. ΠΡΟΣΟΧΗ: εάν το πούλµαν είναι µε-
γάλο απαιτείται πεζοπορία µίας ώρας από τους καταρράχτες έως τον Όσιο ∆αυΐδ. Θα υπάρχει δυνατότητα φαγητού στη Λίµνη
ή στις Ροβιές. Στην συνέχεια θα επιστρέψουµε για Αθήνα.    ΑΡΧΗΓΟΣ: Νίντος Νίκος

Πέµπτη –Παρασκευή 8-9/05/2014                    ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ – ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΕΝ ΒΟΥΝΕΝΟΙΣ
Αναχώρηση την Πέµπτη στις 15:00 για Κόρινθο – Κεφαλάρι – Ορεινό Ξενώνα όπου θα διανυκτερεύσουµε µία βραδυά. Την Πα-
ρασκευή, στο παρακείµενο εξωκλήσι του Αγίου Νικολάου εν Βουνένοις που γιορτάζει, θα γίνει πανηγυρική θεία λειτουργία µε
αρτοκλασία. Η εκδήλωση πραγµατοποιείται κάθε χρόνο µε την συµµετοχή των κατοίκων του Κεφαλαρίου και των τοπικών αρχών
της περιοχής. Θα ακολουθήσει µικρή δεξίωση στον Ορεινό µας Ξενώνα. Μία οµάδα θα πραγµατοποιήσει σηµατοδότηση της Μι-
κρής Ζήρειας η οποία θα συνεχιστεί και το Σαββατοκύριακο. ΑΡΧΗΓΟΣ: ∆.Σ.

Σάββατο – Κυριακή 10-11/05/2014                       ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ – ΣΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΜΙΚΡΗΣ ΖΗΡΕΙΑΣ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 8.00 π.µ. για Κόρινθο – Κεφαλάρι – Ορεινό Ξενώνα προκειµένου να συµµετάσχουµε στη σηµατο-
δότηση της Μικρής Ζήρειας καθώς και άλλων διαδροµών της γύρω περιοχής. Θα γίνουν συγχρόνως εργασίες στον ξενώνα. Φα-
γητό και γλεντάκι το βράδυ στον Ξενώνα και διανυκτέρευση. Την Κυριακή συνέχιση της σηµατοδότησης και των εργασιών.
Αναχώρηση το απόγευµα για Αθήνα. ΑΡΧΗΓΟΣ: ∆.Σ.

Σάββατο 17/05/2014             ΜΑΙΝΑΛΟ – ΜΕΘΥ∆ΡΙΟ - ΣΤΕΜΝΙΤΣΑ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 7.30 π.µ. για το Μεθύδριο από όπου η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή από
Μεθύδριο για Στεµνίτσα (ώρες πορείας 7, Β∆: Β). Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί το Μεθύδριο, τη Βιτύνα, τη ∆ηµητσάνα και
τη Στεµνίτσα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Λυράκη Νάντια

Σάββατο 24/05/2014                                                                                                      ΛΑΜΙΑ ΜΟΝΟΠΑΤΙ ΣΙ∆ΗΡΟ∆ΡΟΜΙΚΩΝ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 7.30 π.µ. για την περιοχή του Μπράλου από όπου η ορειβατική οµάδα θα πεζοπορήσει  στο γρα-
φικό µονοπάτι των σιδηροδροµικών µε κατάληξη στην Ηράκλεια (ώρες πορείας 7, Β∆: Α). Το πούλµαν θα προωθήσει τους πε-
ζοπόρους µέχρι τον Γοργοπόταµο. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί τα Λουτρά της Υπάτης, τη Μονή Αγάθωνος, τη γέφυρα και
το χωριό του Γοργοπόταµου όπου θα υπάρχει δυνατότητα φαγητού. ΑΡΧΗΓΟΣ: Κοσµαδάκη Μαρία

Σάββατο 31/05/2014                                   ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ «ΘΩΡΗΚΤΟ ΑΒΕΡΩΦ»
Η συνάντηση θα γίνει µπροστά στο πλοίο, στο Τροκαντερό, στις 10.00 π.µ. ∆ηλώστε συµµετοχή στα γραφεία της ΕΟΦ.

Κυριακή 1/06/2014                                   ΖΑΒΙΤΣΑ - ΑΣΤΡΟΣ
Αναχώρηση την Κυριακή στις 7.30 π.µ. για Ζάβιτσα. Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή έως το
Άστρος (ώρες πορείας 5, Β∆: Α). Η τουριστική οµάδα θα επισκεφθεί τη Μονή Λουκούς και το Άστρος, όπου θα υπάρχει δυνα-
τότητα µπάνιου και φαγητού.               ΑΡΧΗΓΟΣ: Πετροπούλου Όλγα

Παρασκευή – ∆ευτέρα 06-09/06/2014  ΜΕΤΣΟΒΟ
Αναχώρηση την Παρασκευή στις 8.00 π.µ. για Μέτσοβο. Το Σάββατο πρωϊ η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει ανάβαση στην
Φλέγγα (2160µ) από την Τεχνητή λίµνη Αώου (ώρες πορείας 2.30). Στην συνέχεια θα κατέβει στην Βωβούσα από το Αρκουδό-
ρεµα (ώρες πορείας 8). Οι τουρίστες θα επισκεφθούν την Τεχνητή Λίµνη του Αώου, την Μηλιά και την Βωβούσα. Την άλλη µέρα
η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει ανάβαση στο Ζυγό µε κάθοδο στο Ανήλιο (ώρες πορείας 4). Η τουριστική οµάδα θα
επισκεφθεί τον Άγιο Νικόλαο, την πινακοθήκη στο Μέτσοβο, το τυροκοµείο και το χωριό Ανήλιο. Την ∆ευτέρα που θα γίνει η επι-
στροφή θα πραγµατοποιηθεί επίσκεψη µοναστηριών στα Μετέωρα  καθώς και µικρή πορεία. ΑΡΧΗΓΟΣ: Βέττερ Μάγια

Πέµπτη 1/05/2014 

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ - ΠΑΣΧΑΛΙΝΟ ΠΑΝΗΓΥΡΙ
Αναχώρηση στις 8:30 π.µ. για την κατασκήνωσή µας στο Μάτι όπου θα συµµετάσχουµε 

στην καθιερωµένη από πολλά χρόνια εορτή του Αγίου Γεωργίου µε αρτοκλασία και το Πασχαλινό 
Πανηγύρι µε ψήσιµο αρνιών, µουσική, τραγούδι, χορό καθώς και βράβευση Πρωτοµαγιάτικου στεφανιού.

∆ευτέρα 19/05/2014 

Θα πραγµατοποιηθεί προβολή διαφανειών στα γραφεία µας στις 20.00 µε θέµα
«Οι άγνωστες γωνιές του πλανήτη»

από τον Μπάµπη Μπίζα.
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Παρασκευή – ∆ευτέρα 06-09/06/2014                 ΠΑΡΟΣ
Αναχώρηση την Παρασκευή πρωϊ από Πειραιά για Πάρο, Παροικιά όπου θα γίνει τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. Το απόγευµα
ελεύθερο για περιήγηση στην Παροικιά και µπάνιο. Το Σάββατο θα κάνουµε τον γύρο του νησιού µε πούλµαν καταλήγοντας το
µεσηµέρι στο Πίσω Λιβάδι για µπάνιο και φαγητό. Το απόγευµα θα επισκεφθούµε την Νάουσα. Την Κυριακή αφού επισκεφθούµε
την εκκλησία της Εκατονταπυλιανής θα περάσουµε απέναντι µε καραβάκι για την Αντίπαρο µε επιστροφή το απόγευµα στην Πα-
ροικιά. Την ∆ευτέρα το πρωϊ θα αναχωρήσουµε από Παροικιά για Πειραιά. ΑΡΧΗΓΟΣ: Αρµενιάκου Γεωργία

Κυριακή 15/06/2014      Εκδήλωση Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. για την Παγκόσµια ηµέρα περιβάλλοντος
Η Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. πραγµατοποιεί εκδήλωση στα πλαίσια της «Παγκόσµιας ηµέρας περιβάλλοντος» στο καταφύγιο της Ανάβρας
Καλλιδρόµου. Η εκδήλωση ισχύει µόνον για µέλη του συλλόγου.  Παρακαλούµε επικοινωνήστε µε τα γραφεία µας για την ώρα
αναχώρησης.      ΑΡΧΗΓΟΣ: ∆.Σ.

Σάββατο - Κυριακή 21-22/06/2014   ΑΓΓΙΣΤΡΙ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 7.30 π.µ. από Πειραιά µε πλοίο για Αγγίστρι όπου θα περάσουµε το διήµερο µε πεζοπορίες, µπά-
νια και περιηγήσεις   ΑΡΧΗΓΟΣ: ∆ραγώνα Κατερίνα 

Κυριακή 22/06/2014        ΑΓΓΙΣΤΡΙ
Αναχώρηση στις 7.30 π.µ. από Πειραιά µε πλοίο για Αγκίστρι όπου θα συναντήσουµε την οµάδα του διηµέρου και θα περάσουµε
την ηµέρα µας µε πεζοπορίες και µπάνιο. ΑΡΧΗΓΟΣ: Τζιβιάς Θανάσης

Κυριακή 29/06/2014 ∆ΙΡΦΥ
Αναχώρηση την Κυριακή στις 7.30 π.µ. για Χαλκίδα – Στενή – ∆ιάσελο Μεσοράχης απ’όπου η ορειβατική οµάδα θα πραγµατο-
ποιήσει ανάβαση στην ∆ίρφυ (1743 µ.). (Ώρες πορείας 5, Β∆: Β). Η υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στην περιοχή του καταφυ-
γίου ή στην Στενή. ΑΡΧΗΓΟΣ: Γκλέτσος Γιώργος

Παρασκευή - Κυριακή 11-13/07/2014 ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΣ - ∆ΡΕΠΑΝΟ
Αναχώρηση την Παρασκευή  στις 8.00 π.µ. για την παραλία ∆ρεπάνου όπου θα τακτοποιηθούµε στο ξενοδοχείο. Το απόγευµα
θα αναχωρήσουµε για το Μικρό Θέατρο Αρχαίας Επιδαύρου όπου θα παρακολουθήσουµε την προγραµµατισµένη παράσταση «Su-
nday Cloudy Sunday» από τον Βασιλικό µε καλλιτέχνες όπως η Ελευθερία Αρβανιτάκη και η ∆ήµητρα Γαλάνη. Το Σάββατο πρωϊ
θα απολαύσουµε την µαγευτική παραλία του ∆ρεπάνου και το βράδυ θα παρακολουθήσουµε την προγραµµατισµένη παράσταση
«Προµηθέας ∆εσµώτης» του Αισχύλου (σκηνοθέτης Έκτορας Λυγίζος) στο Αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου. Την Κυριακή θα διη-
µερεύσουµε στην παραλία ∆ρεπάνου και το απόγευµα θα επιστρέψουµε. 
Κατά την εγγραφή παρακαλούµε να δηλώνετε αν και ποιες παραστάσεις θα παρακολουθήσετε, για να φροντίσουµε να εξασφα-
λίσουµε εισιτήρια. ΑΡΧΗΓΟΣ: Αγγελοπούλου Θέµις

Κυριακή 20/07/2014  
ΕΟΡΤΗ ΠΡΟΦΗΤΗ ΗΛΙΑ`

Στις 20.00 θα γίνει στο εκκλησάκι στην κατασκήνωσής µας στο Μάτι, 
εσπερινός και αρτοκλασία

µε την ευκαιρία της γιορτής του Προφήτη Ηλία.
Θα ακολουθήσει συνεστίαση στην καντίνα µας.

Παρασκευή – ∆ευτέρα 18 - 21/07/2014 

ΕΚ∆ΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ
προκειµένου να συµµετάσχουµε στις εκδηλώσεις που θα γίνουν στην περιοχή του Ψηλορείτη

για τον εορτασµό των 100 χρόνων από την ένωση της Κρήτης µε την Ελλάδα.

Θα ακολουθήσει αναλυτικό πρόγραµµα.

Σάββατο 28/06/2014  

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ

Τα εγκαίνια περιλαµβάνουν τον Αγιασµό στις 19.00
και την καθιερωµένη συνεστίαση µε την «Ρεβυθάδα»

που προσφέρει η οικογένεια Γιάννη Μεταξά
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1. Να εγγράφο νται στις εκδροµές έγκαιρα
για να µπορεί το Εφορείο Εκδροµών να ορ-
γανώνει την εκδροµή καλύτερα.
2. Να καταβάλλουν έγκαιρα την προκατα-
βολή όταν πρόκειται για πολυήµερη εκ-
δροµή διότι η σειρά προτεραιότητας ισχύει
από την ηµέρα καταβολής της προκαταβο-
λής.
3. Να βρίσκονται 15 λεπτά πριν την καθο-
ρισµένη ώρα αναχώρησης των πούλµαν
µπροστά στην Ζωοδόχο Πηγή οδού Ακαδη-
µίας. Κατά την επιβίβαση τηρείται η σειρά
εγγραφής. Όσοι επιβιβάζονται σε ενδιάµε-
σες στάσεις δεν πρέπει να έχουν απαίτηση
για συγκεκριµένες θέσεις. 
4. Να φέρνουν µαζί τους όλα τα απαραί-
τητα (ρούχα, εξοπλισµό, φαγητό κτλ) ανά-
λογα µε το είδος της εκδροµής και την
εποχή.
5. Να τηρούν σχολαστικά τις ώρες αναχώ-
ρησης και την διάρκεια των στάσεων που

θα καθορίζει ο αρχηγός διότι µ’ αυτόν τον
τρόπο σέβονται τον συνεκδροµέα τους και
βοηθούν ουσιαστικά στην καλύτερη εκτέ-
λεση της εκδροµής.
6. Να ακολουθούν τις οδηγίες ή υποδείξεις
του αρχηγού και να είναι συνεργάσιµοι διότι
µ’ αυτόν τον τρόπο αποφεύγονται ατυχήµατα
και ανωµαλίες.
7. Ιδιαίτερα στις ορειβατικές ή πεζοπορι-
κές εξορµήσεις να ακολουθούν την οµάδα
και τις υποδείξεις του αρχηγού για να απο-
φεύγονται ατυχήµατα ή άσκοπες καθυστε-
ρήσεις, για να βοηθάµε στην περίπτωση
που ένας συνεκδροµέας χρειαστεί κάτι και
για να ολοκληρώνεται η εξόρµηση µέσα
στα καθορισµένα χρονικά περιθώρια, απο-
λαµβάνοντας το τοπίο και την παρέα όλων
των µελών της οµάδας.
8. Να γνωρίζουν ότι αν δεν ακολουθήσουν
τις οδηγίες του αρχηγού, το Σωµατείο και ο
αρχηγός ουδεµία ευθύνη έχουν για ότι
προκύψει.
9. Να δείχνουν κατανόηση σε τυχόν ατέ-
λειες των καταλυµάτων µε την βεβαιότητα
ότι ο αρχηγός µοιράζει τα δωµάτια µε βάση

την σειρά προτεραιότητας, τυχόν συνδυα-
σµούς, ειδικές ανάγκες κτλ. χωρίς να γνω-
ρίζει τις ιδιαιτερότητες κάθε δωµατίου.
10. Στις πολυήµερες εκδροµές να εφαρ-
µόζουν το σύστηµα αλλαγής θέσεων που
θα καθορίζει ο αρχηγός ώστε όλοι οι εκ-
δροµείς να είναι ικανοποιηµένοι.
11. Να γνωρίζουν ότι ο αρχηγός έχει δι-
καίωµα για µερική ή ολική τροποποίηση του
προγράµµατος της εκδροµής, όταν λόγοι
ανωτέρας βίας (καιρικές συνθήκες, κατά-
σταση δρόµων κλπ), επιβάλλουν αυτό, ή,
όποτε το σύνολο των εκδροµέων συµφω-
νεί.
12. Με καλοπροαίρετη διάθεση να δέχον-
ται τυχόν ανωµαλίες ή απρόβλεπτες κατα-
στάσεις µε την πεποίθηση ότι ο αρχηγός
κάνει το καλύτερο δυνατό για όλους.
Αν ο αρχηγός παραλείψει κάτι ή κάνει κά-
ποιο λάθος να είναι βέβαιοι ότι δεν το
έκανε εσκεµµένα ή από κακή πρόθεση.
Μ’ αυτόν τον τρόπο είναι σίγουρο ότι στο
τέλος της εκδροµής θα έχουµε το καλύ-
τερο δυνατό αποτέλεσµα και θα µείνουµε
µε τις καλύτερες αναµνήσεις.

ΒΒΑΑΣΣΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ
ΑΑΥΥΤΤΩΩΝΝ  ΠΠΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΜΜΜΜΕΕΤΤΕΕΧΧΟΟΥΥΝΝ
ΣΣΤΤΙΙΣΣ  ΕΕΚΚ∆∆ΡΡΟΟΜΜΕΕΣΣ  ΤΤΗΗΣΣ  ΕΕ..ΟΟ..ΦΦ..

B∆: (ΒΑΘΜΟΣ ∆ΥΣΚΟΛΙΑΣ)

Α. Εύκολες πεζοπορικές διαδρο-
µές στις οποίες µπορούν να συµ-
µετέχουν και αρχάριοι.
Β. Πεζοπορικές διαδροµές µε µι-
κρές δυσκολίες στις οποίες µπο-
ρούν να συµµετέχουν και αρχάριοι.
Γ. ∆ύσκολες πεζοπορικές - ορειβα-
τικές διαδροµές όπου απαιτούνται
ορειβατικές γνώσεις και εµπειρία.
∆. ∆ύσκολες ορειβατικές διαδρο-
µές ή χειµερινές αναβάσεις όπου
απαιτούνται ειδικός εξοπλισµός
και εµπειρία.

ΑΤΟΜΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΒΟΥΝΟ
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
� Σακκίδιο
� Αρβύλες ελαφρές
� Παντελόνι λινό ή

βαµβακερό 
� Mακρύ κι ευρύχωρο

Φανελάκι
� Πουκάµισο βαµβα-

κερό µακρυµάνικο
� Κάλτσες βαµβακερές
� Καπέλο για τον ήλιο
� Γυαλιά ηλίου

� Εφεδρική αλλαξιά
ρούχων (εσώρουχα,
παντελόνι, πουκά-
µισα)

� Αντιηλιακή κρέµα
� Αντιανεµικό µπουφάν
� Αδιάβροχο (κατά 

προτίµηση καγκούλ)
� Παγούρι
� Τροφή ανάγκης (ξηροί

καρποί, σοκολάτα)
� Σουγιάς, πυξίδα, 

σφυρίχτρα
� Φακός (µε εφεδρι-

κές µπαταρίες και
λάµπες)

� Φάρµακα για προσω-
πικές ανάγκες

� Σπίρτα-αναπτήρας

ΧΕΙΜΩΝΑΣ
Ο ίδιος εξοπλισµός του
καλοκαιριού µε τις εξής
προσθήκες:

� Κάλτσες µάλλινες
� Αρβύλες βαριές
� Γκέτες 
� Θερµοεσώρρουχα

(θερµοφάν)
� Πουλόβερ
� Μάλλινο ή ειδικό 

συνθετικό παντελόνι
� Μάλλινο πουκάµισο
� Σκούφος
� Γάντια
� Κασκόλ

Σε περίπτωση 
διανυκτέρευσης:
� Καρυµάτ
� Υπνόσακος
� Αντίσκηνο
� Καµινέτο-Λάµπα

υγραερίου
� Μαγειρικά σκεύη-

µαχαιροπήρουνα

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ & ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ
•Για τις ηµερήσιες εκδροµές οι καταστάσεις “ανοίγονται” πριν

ένα µήνα και για τις διήµερες πριν δύο µήνες.
•Για τις πολυήµερες εκδροµές οι καταστάσεις “ανοίγονται”

πριν τρεις µήνες.
•Τα γραφεία µας είναι ανοιχτά κάθε µέρα από τις 6.00 µ.µ. έως

τις 9.00 µ.µ. εκτός από Σάββατα, Κυριακές και επίσηµες αργίες.
•Στο τηλέφωνο των γραφείων µας 2103807093 λειτουργεί αυ-

τόµατος τηλεφωνητής καθ’ όλο το 24ωρο.
•Στο τηλέφωνο των γραφείων µας 2103806924 λειτουργεί και

συσκευή φαξ για λήψη έγγραφων µηνυµάτων καθ’ όλο το 24
ωρο.

•Κατά τους µήνες του καλοκαιριού επικοινωνία γίνεται και µε
τα τηλέφωνα της κατασκήνωσης 2294034588.

•Τα κινητά τηλέφωνα 6947323844 & 45 & 6948621680 συνή-
θως είναι στα χέρια του εφόρου εκδροµών και του αρχηγού
της εκδροµής.

•Τα πούλµαν ξεκινούν µπροστά από την εκκλησία της Ζωοδό-

χου Πηγής επί της οδού Ακαδηµίας. Στο ίδιο σηµείο τερµατί-
ζει και η εκδροµή. 

•Στις ηµερήσιες εκδροµές απαιτείται απλή εγγραφή δίνοντας
και ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης.

•Στις διήµερες και στις πολυήµερες εκδροµές απαιτείται απλή
εγγραφή δίνοντας και ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης
αλλά η σειρά προτεραιότητας υπολογίζεται από την ηµέρα κα-
τάθεσης προκαταβολής, το ύψος της οποίας καθορίζεται από
το Εφορείο Εκδροµών ανάλογα µε τα έξοδα της εκδροµής. 

•Οι εκδροµείς υποχρεούνται να πληρώσουν τα έξοδα του ξε-
νοδοχείου ή µέρος της τιµής της εκδροµής σε περίπτωση που
ακυρώσουν την συµµετοχή τους τις τελευταίες µέρες πριν
την εκδροµή και εφόσον δεν καλυφθεί η θέση από την λίστα
αναµονής.

•Σηµειώνεται ότι κάθε ακύρωση συµµετοχής σηµαίνει ζηµία για
το Σωµατείο και στέρηση της δυνατότητας να συµµετάσχει
ένας άλλος εκδροµέας που είναι στη λίστα αναµονής.



Τα ταξίδια, σαν τον αέρα, δεν έχουν λο-
γική. Αξίζει να γυρίζεις την γη, να διαβά-
ζεις, να βλέπεις, να µελετάς και να
χορταίνεις. Για έναν πάντα αθεράπευτο
ταξιδιώτη, που θέλει κάθε φορά να φεύ-
γει και έχει την δίψα της µάθησης δια
µέσου της περιπλάνησης, η γνωριµία µε
ξένους τόπους, ήθη και παραδόσεις,
είναι η χαρά της ζωής του. 
Αυτή τη φορά, όχι εξωτικά µέρη, αλλά
κοντινά και άγνωστα, πάντα προσφερό-
µενα προς εξερεύνηση. Αγγλία, Σκωτία,
Νησιά Ατλαντικού και της Βόρειας θά-
λασσας. Μα θα µού πείτε αυτά τα ξέ-
ρουµε. Όµως πόσοι έχουν επισκεφθεί
την Κορνουάλλη, την Ουαλία, το Άµπερν-
την και το Ινβερνές, πόλεις της Βόρειας
Σκωτίας; Τα χαµηλά λιβάδια Λόουλαντς και
τα υψίπεδα Χάιλαντς µε τις κατακερµατι-
σµένες ακτές και τα υπέροχα κάστρα-
φρούρια- πάνω στους βράχους; Παλάτια,
που κατοικούνται από τους απογόνους
εκείνων των γενναίων πολεµιστών στους
περασµένους αιώνες. Ατέλειωτες παρα-
λίες, που χάνονται από τις παλίρροιες
και καφετί λόφοι, σκεπασµένοι µε παχύ
πράσινο βελούδινο χαλί, εξαφανίζονται
µέσα στο λεπτό, από την πυκνή οµίχλη. 
Νησιά πεταµένα µέσα στην απεραντο-
σύνη του ωκεανού, µικρές κουκκίδες στο
πουθενά. Όµως, κατοικούνται από ήσυ-
χους ανθρώπους που παρέα µε τα σκυ-
λιά τους, πολύτιµοι σύντροφοι στη
µοναχικότητά τους, και µαζί µε τους ελά-
χιστους τουρίστες απολαµβάνουν την
δυσεύρετη λιακάδα τους. Η Αγγλία δεν
είναι µόνο το Λονδίνο. Είναι ένα µεγάλο
νησί στο άπειρο, που περιβάλλεται από
τρείς θάλασσες: τον Ατλαντικό, τη Βόρεια
θάλασσα και την θάλασσα της Μάγχης.
Χωρίς ψηλά βουνά αλλά µε καταπράσινες
εξοχές, ποτάµια, λίµνες, κλιµατολογικές
ιδιαιτερότητες και πολύ… οµίχλη που
διαµορφώνει τη χώρα σ´ ένα φαντασµα-
γορικό τοπίο και επηρεάζει τον χαρα-
κτήρα και την νοοτροπία των κατοίκων
του, τόσο µα τόσο διαφορετικά από τους
κατοίκους του Νότου. 
Η Γηραιά Αλβιών: Η ιστορία της αρχίζει
από την πρώτη χιλιετία, όταν κατοική-
θηκε από Βρετανούς πού ανήκαν σε κελ-
τικές φυλές. Ο Πυθέας ο Μασσαλιώτης,
τον 6ο π. Χ. αιώνα την αναφέρει σαν Αλ-
βιόνα από το γένος των Ιερνών, προγό-
νων των Ιρλανδών. Η λέξη «Γηραιά»
προστέθηκε για να τονίσει τη µακρό-

εφευρέσεις αναπτύσ-
σονται και ιδρύεται
ένα από τα µεγαλύ-
τερα Μουσεία του
κόσµου, το «Βικτωρίας και Αλβέρτου».
Όλα αυτά µέχρι τον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο
το 1914-1918. 
Μετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και τη
µεγάλη αντίσταση εναντίον του Χίτλερ µε
ήρωες πιλότους της βασιλικής Αεροπο-
ρίας, η χώρα διαιρείται σε Νοµούς και
Κοµητείες µε δικές τους νοµοθετικές
διατάξεις, συνήθειες και παραδόσεις. Η
πατροπαράδοτη µοναρχία είναι σύµβολο
εθνικής ενότητας χωρίς καµία πολιτική
δύναµη, αλλά επικεφαλής της Αγγλικα-
νικής Εκκλησίας. Η ∆ηµοκρατία έχει βα-
θιές ρίζες και το Κοινοβούλιο υπάρχει
από τον 13ο αιώνα. ∆ύο κόµµατα, Εργα-
τικοί και Συντηρητικοί, εναλλάσσονται
πάντα στην εξουσία. 
Εντύπωση προκαλεί η µεγάλη παράδοση
στο διάβασµα του ηµερησίου και περιο-
δικού τύπου. Στις λιακάδες, όλα τα παγ-
κάκια των κήπων είναι  κατειληµµένα
από πολίτες που ενηµερώνονται µε προ-
σήλωση. Η αγγλική αριστοκρατία υπάρ-
χει εδώ και εννιακόσια χρόνια από τους
Νορµανδούς κατακτητές το 1066. Κόµη-
τες, ∆ούκες, Βαρόνοι, Λόρδοι, πολιτικοί
και στρατιωτικοί αξιωµατούχοι διαδέχον-
ται στον θρόνο οι µεν τους δε, από γενιά
σε γενιά, τηρώντας αυστηρά την εθιµο-
τυπία και το πρωτόκολλο. Εκείνο όµως
που συναρπάζει στο µεγάλο γύρο του
νησιού ,είναι η ποικιλία του εδάφους.
Λόφοι στην Ουαλία, βουνά στη Σκωτία,
βράχια στις ακτές που τις δέρνουν τα
αφρισµένα κύµατα των θαλασσών, παρα-
λίες που τις γλύφουν οι παλίρροιες µε
ρηχά νερά, τα οποία όταν αποτραβη-
χτούν, αποκαλύπτουν βάρκες στη στε-
ριά, βουναλάκια καλυµµένα µε βρύα,
καβουράκια και γαριδούλες, ενώ τερά-
στιοι, τσουπωτοί γλάροι εφορµούν αρχί-
ζοντας το µεγάλο φαγοπότι. 
Η εκδροµή µας αρχίζει από την Κορ-
νουάλλη. Τη τεράστια αυτή χερσόνησο
µέσα στον Ατλαντικό µε πρώτο σταθµό
τις «Κρεµασµένες Πέτρες» του Στόουν-
χεντζ. Ένα µυστηριώδες πέτρινο µνηµείο
3000 ετών π. Χ. (την ίδια εποχή που ο
Μωϋσής έβγαζε τους Εβραίους από την
Αίγυπτο). Μου αρέσουν πολύ αυτοί οι
παραλληλισµοί της Ιστορίας. Είναι ένας
τεράστιος κύκλος από όρθιες και πλα-

χρονη πορεία της και για λογοτεχνικούς
λόγους. Τον 1ο π. Χ. αιώνα, η Αγγλία κα-
τακτήθηκε από τους Ρωµαίους, αλλά δεν
κατόρθωσαν να εκρωµαίσουν τον πλη-
θυσµό της, (αν και παρέµειναν τριακόσια
πενήντα χρόνια), ούτε να αλλάξουν τις
παραδόσεις και τον χαρακτήρα των γη-
γενών. Απόδειξη της µακράς παραµονής
τους έχουµε το Αδριάνειο Τείχος, το 120
µ. Χ. µε εκατόν δέκα επτά χιλιόµετρα.
µήκος στο στενότερο σηµείο του νησιού,
από τη Βόρειο θάλασσα µέχρι τον Ατ-
λαντικό, για να προστατευτούν από τους
Πίκτους, πρόγονοι των Σκώτων και άγριοι
εισβολείς των υψιπέδων. 
Μετά τους Ρωµαίους, ήλθαν οι Σάξονες
και δηµιούργησαν τα Σαξονικά βασίλεια,
αλλά οι τελευταίοι εισβολείς στην Αγγλία
είναι οι Νορµανδοί από τη Βόρειο Γαλλία
µε το Γουλιέλµο τον κατακτητή το 1066.
Από την εποχή εκείνη, υπάρχουν µύθοι
και πραγµατικότητες όπως η φιγούρα
του βασιλιά Αρθούρου, ένα είδος ∆ιγενή
Ακρίτα, µε τους Ιππότες της Στρογγυλής
Τραπέζης και το µαγικό σπαθί του Εξκά-
λιµπερ, που το τράβηξε από µία σφηνω-
µένη πέτρα στον πάτο της λίµνης που
φύλαγε η Κυρά της θάλασσας και την
προστάτευε ο µάγος Μέρλιν… Την
εποχή του Μεσαίωνα ,οι διαµάχες µε-
ταξύ Εκκλησίας και βασιλείων, είχε ως
αποτέλεσµα την ίδρυση των περίφηµων
καθεδρικών ναών και αργότερα τη µε-
γάλη συµφορά της εξάπλωσης της πα-
νούκλας. 
Κατά την Αναγέννηση και µε το πέρασµα
των αιώνων, οι δυναστείες διαδέχονταν
η µια την άλλη: όπως οι Τυδόρ, οι Στι-
ούαρτ., οι του Ανοβέρου και τέλος οι
Ουΐνδσωρ. Ανάµεσα στους δεκάδες βασι-
λείς και βασίλισσες ήταν και ο περίφηµος
Ριχάρδος ο Λεοντόκαρδος που έλαβε
µέρος στις Σταυροφορίες προς απελευ-
θέρωση των Αγίων Τόπων, φθάνοντας
µέχρι την Κύπρο. 
Τον 18ο αιώνα επί βασιλέως Γεωργίου Ι’
άφησε εποχή ο γεωργιανός αρχιτεκτονι-
κός ρυθµός µε τα πανέµορφα κτίρια που
θαυµάζουµε εµείς σήµερα. Τον 19ο
αιώνα, έχουµε τη Βικτωριανή εποχή όπου
η Αγγλία γίνεται από γεωργική χώρα,
βιοµηχανική, ανακαλύπτονται οι αποι-
κίες, η χώρα γίνεται κοσµοκράτειρα και η
βασίλισσα Βικτώρια ανακηρύσσεται βα-
σίλισσα των Ινδιών. Πλούτος εισρέει από
παντού, επιστηµονικές και τεχνολογικές
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γιαστές πέτρες, που δεν έχει εξακριβωθεί µέχρι σήµερα τί ήταν και γιατί έγινε. Λένε
ότι µπορεί να ήταν νεκροταφείο, θυσιαστήριο, λατρευτικός ναός µαγικών τελετών
δρυϊδών κλπ αλλά οι επιστήµονες καταλήγουν ότι ίσως ήταν Αστεροσκοπείο και
τούτο γιατί κατά την ηµέρα του θερινού ηλιοστασίου, ο ήλιος ανατέλλει πάντα µέσα
από ένα και µοναδικό άνοιγµα. 
∆εύτερος σταθµός του ταξιδιού µας το Μπαθ, µια γεωργιανή πόλη, περίφηµη για τα
ρωµαϊκά λουτρά της, που λειτουργούν ακόµα και σήµερα, αλλά και για το περίφηµο
κυκλικό αρχιτεκτονικό, ρυµοτοµικό και κτιριακό της σχέδιο. Χιλιόµετρο µε χιλιόµετρο
ξετυλίγεται η µαγεία του παραλιακού δρόµου, πότε στο επάνω και πότε στο κάτω
µέρος της Χερσονήσου της Κορνουάλλης που µπαίνει βαθιά µέσα στον Ατλαντικό,
στη νότια Αγγλία και φθάνουµε στο άκρο «το τέλος της γης» όπου βρίσκεται ο Φάρος.
Ένα ψαροχώρι, λαϊκό θέρετρο που κτυπιέται από τις αλλεπάλληλες παλίρροιες.
Εκτός από τα ψαροκάικα, ζωγράφοι και συγγραφείς είναι οι µόνιµοι κάτοικοί του, οι
οποίοι έχουν αποτυπώσει και περιγράψει τις ακτές αυτές µε γλαφυρό τρόπο. Τόπος
µυστηριώδης, προκαλεί ψυχική ανάταση όχι από πλευράς αξιοθέατων, (εκτός από
κάτι µικρά µαγαζάκια µε σουβενίρ), αλλά µε τη σκέψη στο πού βρίσκεσαι, πού στέ-
κεσαι και τί ατενίζεις. Σε ολόκληρη τη χώρα, ακόµα και εδώ δεν υπάρχει µέρος πού
να µην έχει τις λεγόµενες «παµπ». Το να πίνεις ένα ποτό σε ένα ατµοσφαιρικό µπαρ,
µπροστά στο αναµµένο τζάκι, είναι µία διαχρονική βρετανική συνήθεια. 
Τρίτος σταθµός η Ουαλία, ανεξάρτητος νοµός µε πρωτεύουσα το Κάρντιφ. Η κατάρα
και ο πλούτος της τα κάρβουνα. Ολόκληρη η πόλη από κάτω της είναι κούφια γεµάτη
στοές για την εξόρυξη του άνθρακα. Πρώτος πάτησε το πόδι του ο Ιούλιος Καίσαρας.
Ήταν ένα βρώµικο ποταµίσιο λιµάνι πάνω στον ποταµό Ταφ -ο οποίος, χύνεται στον
Ατλαντικό- όπου φόρτωναν τα πλοία για την εξαγωγή του κάρβουνου. Μετά από
πολλά χρόνια το 1830 ολόκληρη την περιφέρεια κληρονόµησε η οικογένεια Μπιουτ,
η οποία αξιοποίησε την πόλη, κτίζοντας ∆ηµαρχείο, Τελωνείο, τοπικό κοινοβούλιο,
θέατρο και αυτά τα κτίρια οµορφαίνουν σήµερα την πόλη ενώ κοντά σε αυτά διακρί-
νονται οι καινούργιες γειτονιές, µε υπέροχες ξύλινες αποβάθρες του ποταµού Ταφ,
καταστήµατα και φαγάδικα, αλλά και ωραία σιδερένια αγάλµατα που διακοσµούν και
απεικονίζουν τη καθηµερινή ζωή. Η Ουαλία έχει τις δικές της παραδόσεις και τη δική
της ουαλική γλώσσα. Μύθους τραγούδια και χορούς, Πανεπιστήµιο µε όλες τις σχο-

35

λές και νυχτερινή ζωή στις όχθες του
ποταµού. 
Τέταρτος σταθµός του ταξιδιού µας, η µε-
γάλη πόλη του Μάντσεστερ µε µεγάλες
βιοµηχανίες και για αυτό δέχεται µετανά-
στες από όλο τον κόσµο. (Η φωτογραφία
µου, δείχνει τους διαφορετικούς ανθρώ-
πους από όλες τις ηπείρους που έρχονται
εδώ να εργασθούν). Αφού επισκεφθή-
καµε τα γνωστά αξιοθέατα, όσα διαθέτει
κάθε πόλη, ενδιαφέροντα ή µη, κατά απαί-
τηση των φανατικών του γκρουπ, πήγαµε
και στο ποδοσφαιρικό Γήπεδο της Μάν-
τσεστερ Γιουνάιτεντ!!! Οι διεθνείς επι-
τυχίες αυτής της οµάδας έδωσαν στην
πόλη µεγάλη οικονοµική άνθηση στη δε-
καετία 1980 – 1990, αλλά το 1996 µία
τροµακτική έκρηξη του Ιρλανδικού ΙΡΑ
εµπόδισε την κατανάλωση στην αγορά.
Το γήπεδο είναι ένα τεράστιο γυάλινο
µεγαθήριο και µπροστά του το τεράστιο
µπρούτζινο άγαλµα του προπονητή
Φέργκιουσον και δίπλα ένα άλλο σύν-
θετο άγαλµα µε τους τρείς µεγάλους πο-
δοσφαιριστές: Μπέκαµ, Κρόϊφ και Ζιντάν.
Από εδώ και πάνω αφήνουµε την Αγγλία
και µπαίνουµε στα εδάφη της Σκωτίας.
Εδώ όµως δεν είναι µόνο οι πόλεις της
Σκωτίας που σου αποσπούν την προ-
σοχή, αλλά οι υπέροχες εξοχές της, η
ιστορία της, τα κάστρα της, οι σκωτσέζι-
κες ενδυµασίες που µε πολύ περηφάνια
και µπόλικο εθνικισµό φορούν οι πολίτες
στη καθηµερινή τους ζωή, οι γκάιντες και
το… ουίσκι τους. Αυτά όµως προσεχώς. 

Εθνικό Πάρκο Μπρέκον Μπίκον  �



ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΗ ΚΙΝΗΣΙΣ
Μεγάλη Ὀρειβατική Ἐκδροµή ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΑΝΙΓΓΟΣ - ΑΛΠΕΙΣ

Τὸ γνωστὸν φυσιολατρικόν Σωµατεῖον «Ἥλιος-Ἀήρ-Φουσκοδεντριὰ» συ-
νεχίζοντας τὴν δρᾶσιν του, διοργανώνει µεγάλην ὀρειβατικὴν ἐκδροµήν, ἡ
ὁοὶα θ’ ἀρχίση τὸ ροσεχὲς Σάββατον, µὲ ἀνάβασιν εἰς τὰς Ἄλεις. Οἱ
ἐκδροµεῖς θὰ συγκεντρωθοῦν τὴν 8ην ἑσερινὴν εἰς τὴν λατεῖαν Κάνιγ-
γος, ἐκεῖθεν δὲ θὰ µεταβοῦν εζῆ εἰς Ἐλβετὶαν.
Τὸ ρόγραµµα ἔχει κανονισθῆ ὡς ἑξῆς: Ἐκκίνησις ἀὸ τὰς Ἀθήνας τὴν
8ην µ.µ. τοῦ Σαββάτου, ἀνάβασις εἰς τὴν Πάρνηθα, διὰ τῆς δηµοσίας ὁδού,
ἐκεῖθεν δὲ κατάβασις ἀὸ τὴν ἄλλην λευρὰν καὶ συνέχεια ορείας ρὸς
τὴν Οἴτην. Ὕνος ἐὶ τῶν βράχων. Ἐκεῖθεν ανάβασις εἰς τὴν Πίνδον καὶ
ἄφιξις µετά έντε ἡµερῶν ὀρειβασίας εἰς τὰς ἀκτὰς τῆς Ἠείρου. Δίω-
ρος άνάαυσις κατὰ τὴν διὰρκειαν τῆς ὁοίας εἰδικὸς ὁµιλητής θὰ ἐξάρη
τὰ ἀγαθὰ τῆς ὀρειβασίας. Ἀκολούθως οἱ ἐκδροµεῖς, µὲ λὴρη ἐκδροµικήν
ἐξάρτησιν, θὰ ριφθοῦν εἰς τὴν θάλασσαν καὶ θὰ διαλεύσουν κο-
λυµβῶντας ὁλόκληρον τὴν Ἀδριατικὴν µὲ κατεύθυνσιν ρὸς Τεργέστην
ὅου θ’ ἀφιχθοῦν µετὰ λοῦν ἑνός µηνός. Ἐκεῖ οἱ ἐκδροµεῖς θὰ γευµατί-
σουν, θὰ ἀνααυθοῦν ἐί ὀκτώ ὥρας καὶ θὰ συνεχίσουν τὴν ορείαν ρὸς
τὰς Ἄλεις, ἄδοντες φυσιολατρικά ἄσµατα. Διάβασις τῶν ἰταλικῶν
Ἄλεων άὸ τὸ σηµεῖον ἀκριβῶς ἀὸ τὸ ὁοῖον διῆλθεν ὁ Ἀννίβας καὶ
κάθοδος εἰς τὴν κοιλάδα τῆς Ἐλβετίας. Ἀνάαυσις ἑνός τετάρτου. Κατό-
ιν οἱ ἐκδροµεῖς θ’ἀνέλθουν εἰς τὰς ὑψηλοτέρας κορυφὰς τῶν Ἄλεων
ἄλλοτε βαδίζοντες διὰ αγοεδίλων καὶ ἄλλοτε ἀναρριχώµενοι διὰ σχοι-
νίων. 
Εἰς τὴν κορυφὴν θὰ συναντηθοῦν ὅλοι οἱ ἐκδροµεῖς καὶ θὰ ψάλλουν τὸ

θούριον τοῦ σωµατείου. Μεθ’ὅ θ’ἀρχίσουν κατερχόµενοι εἴτε διὰ σκί εἴτε ίτοντες δι’ ἄλεξιτώτων (ἤ καὶ
ἄνευ) ἀὸ τὰς ἀοκρήµνους κορυφάς ὡς τὰ κάτωθεν ὀροέδια καὶ θὰ συγκεντρωθοῦν εζῆ εἰς Σὰν Μόριτς,
ὅου καὶ θὰ συναντήσουν τὸν ρόεδρον τοῦ σωµατείου, ὁ ὁοίος θὰ ἔχη µεταβῆ, ἐκεῖ ἀεροορικῶς καὶ θὰ
τοὺς ἀναµένη διὰ νὰ τοὺς συγχαρῆ. Διαµονὴ εἰς τὸ ξενοδοχεῖον δύο «µέρας µεθ’ ὅ ἐιστροφή εἰς τὴν λατεῖαν
Κάνιγγος διὰ τοῦ αὐτοῦ δροµολογίου.
Οἱ ἐκδροµεῖς ρέει νὰ φέρουν ἐ’ αὐτῶν λήρη ἐκδροµικήν ἐξάρτησιν, ἤτοι: Ἐκδροµικήν στολήν, αούτσια
χονδρὰ µὲ καρφιά καὶ τροφὴν δι’ ἑκατόν ενῆντα ἡµέρας, βαρέλιον ὕδατος, κουζίναν ετρελαίου, κλίνην ἐκα-
στρατείας, κιβώτιον µὲ λῆρες φαρµακεῖον, ἀντίσκηνον, ἕνα δοχεῖον βενζίνης, µία νταµιζάνα κονιὰκ, χάρτην
τὴς Εὐρώης, ἀξίνην καὶ 200 µέτρα χονδρὸ σχοινὶ διὰ τὰς ἀναρριχήσεις. Ἀαραίτητος ἐκδροµικὴ ράβδος.
Φυσιολάτραι, σεύσαται νὰ δηλώσετε συµµετοχὴν. 
Δηλώσεις δεκταὶ µέχρι τῆς ροσεχοῦς Παρασκευῆς εἰς τὸ Δροµοκα�τειον.
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Επιµέλεια Γιάννης Γεωργίου

ΕΞΗΝΤΑ ΕΞΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΙΣΩ
Μία πρόσκληση για ορειβατική εκδροµή Από την εφηµερίδα: Ο ΦΑΝΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ 

της Παρασκευής 12 Μαρτίου 1948

Σκαλίζοντας τα παλιά βρήκα στην εφηµερίδα «Ο ΦΑΝΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ» της Παρασκευής 12 Μαρτίου 1948 µία ενδιαφέ-
ρουσα πρόσκληση για ορειβατική Εκδροµή µε αφετηρία την πλατεία «Κάνιγγος»1 και τελικό προορισµό τις «Άλπεις». Την παρα-
θέτω σε φωτοτυπία και σε πιστή αντιγραφή (για καλύτερη ανάγνωση).

1 Η εφηµερίδα « Ο ΦΑΝΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ» ήταν ευθυµογραφική εφηµερίδα, η οποία εκδιδόταν µία φορά το χρόνο από την ‘Ενωση Συντα-
κτών Ηµερησίων  Εφηµερίδων Αθηνών (Ε.Σ.Η.Ε.Α.) κατά την  τελευταίαν Κυριακή των  Αποκρεών, οπότε γινόταν ο ετήσιος χορός της Ένω-
σης. Η έκδοση της εφηµερίδας αυτής είχε αρχίσει από την εποχή του Α’ Παγκόσµιου πολέµου, διακόπηκε κατά τη διάρκεια αυτού,
επανεκδόθηκε µετά τη λήξη του, διακόπηκε πάλι κατά τη διάρκεια  του Β’ Παγκοσµίου πολέµου και επανεκδόθηκε µετά τη λήξη του. Σή-
µερα δεν εκδίδεται. Πότε σταµάτησε είναι είναι άγνωστο. Η Ε.Σ.Η.Ε.Α. που απευθύνθηκα δεν είχε στοιχεία να µε πληροφορήσει . Παρότι
όλες οι πηγές που κοίταξα αναφέρουν ότι γινόταν µόνο µία έκδοση, συνδεδεµένη µε τις Αποκριές, εν τούτοις έχω στην κατοχή µου µία έκ-

δοση της εφηµερίδας µε ηµεροµηνία 15 Αυγούστου 1947. 

1 Η πλατεία Κάνιγγος στην Αθήνα βρίσκεται, ως γνωστόν, στο  τέλος της  λεωφόρου Ακαδηµίας, κοντά  στην έδρα
της Ε.(νώσεως) Ο.(ρειβατών) Φ.(υσιολατρών). Το όνοµά της οφείλεται στον διαπρεπή Άγγλο πολιτικό Γεώργιο Κά-
νιγκ (Canning:  1770 – 1827), το όνοµα του οποίου έχει στενά συνδεθεί µε τη διπλωµατική ιστορία της Ελληνικής
Επανάστασης του 1821. Το 1822 είχε αναλάβει το υπουργείο εξωτερικών της Αγγλίας. Στις 6 Ιουλίου του 1827 υπέ-
γραψε τη συνθήκη του Λονδίνου «Περί ειρηνοποίησης της Ελλάδας», τους όρους της οποίας αρνήθηκε η Τουρκία. Η
άρνηση αυτή οδήγησε στη ναυµαχία του  Ναβαρίνου και την καταστροφή  του Τουρκοαιγυπτιακού στόλου. Για τη
δράση του αυ-
τή το Ελληνικό κράτος έδωσε το όνοµά του στην πλατεία, όσο και στη παρακείµενη οδό. 
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ΟΙ Κουδονοφόροι στο Σοχό, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

Χιονισµένο τοπίο στον Λαιλιά, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

Η Νύφη από τον Γύφτικο γάµο στο Σόχο, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

Μονή Τιµίου Προδρόµου, 
Φωτ. Μ. Βέττερ �

Καθαρή ∆ευτέρα στο Σοχό, Φωτ. ∆. Παγουλάτος  �

Η ΕΟΦ πέρασε το τριήµερο της Καθαράς
∆ευτέρας στις Σέρρες µε επισκέψεις
στο Σπήλαιο της Αλιστράτης, στην Ι.Μ. Τι-
µίου Προδρόµου και αναβάσεις στην κο-
ρυφή Οινούσες και από το χιονοδροµικό
κέντρο Λαϊλιά προς την κορυφή Αλή
Μπαµπάς. Τέλος ολόκληρη η οµάδα γιόρ-
τασε την τελευταία Κυριακή του καρνα-
βαλιού παρέα µε τους κουδουνοφόρους
στο Σοχό Θεσσαλονίκης και τα κούλουµα
στον Πλαταµώνα.

ΚΑΘΑΡA ∆ΕΥΤΕΡΑ
ΣΤΙΣ ΣΕΡΡΕΣ 
ΚΑΙ ΣΟΧΟ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ



κολώνα και να κοιτάζει διε-
ρευνητικά και ύποπτα γύρω-
γύρω, την έθεσαν υπό παρα-

κολούθηση µε βάρδιες. Άστεγη, ζητιάνα
σου λέει, απ’ αυτούς που εδρεύουν από
κάτω και στην πλατεία και όντως αυτό
έδειχνε και ήταν και απροσάρµοστη, 5
ευρώ για το φαγητό της είπε να πληρώσει
ο Πρόεδρος και έφαγε µούντζα. Οπότε
είδε και απόειδε η Νάντια, σου λέει όλη τη
νύχτα θα παρακολουθούµε την ζητιάνα µην
µας βουτήξει τίποτα, κανα δερµάτινο, ή
καµιά τσάντα; Ξεκίνησε λοιπόν, την διαδι-
κασία «ξεµπουρίσµατος». Οπότε στις πρώ-
τες σπρωξιές επεµβαίνει η Κατερίνα το
“ξωτικό της νύκτας” και σώζεται η άστεγη
από την σίγουρη εκπαραθύρωση. Μετά
από ψύχραιµους συνειρµούς των αναστα-
τωµένων συνδαιτυµόνων λύνεται το µυ-
στήριο. Ήταν η φίλη µας Κίτσα Καρατζά
που τίµησε την γιορτή µας µε ανεπανάλη-
πτη εµφάνιση, στυλ και υποµονή, που αν-
τάριασε όλη την αίθουσα και µας χάρισε
µια αξέχαστη θύµηση. ∆εν ξέρουµε αν
κέρδισε εκδροµή λόγω της καλύτερης πα-
ρουσίας. Πάντως το πάρτυ κράτησε µέχρι
τις πρώτες πρωινές ώρες.
� Πήλιο, το βουνό των Κενταύρων, άλλη
µια φορά οι Εοφοκένταυροι πήγαν να το κα-
τακτήσουν, άλλοι περπατώντας επί ώρες
και άλλοι βολτάροντας και κάνοντας επι-
σκέψεις στα χωριά του. Παρά το περιορι-
σµό της ώρας και του τρεχαλητού στις
επισκέψεις και µε λίγη «έκπτωση» ως
προς την εφαρµογή του ωραρίου αναχώ-
ρησης, δεν µπορούσε να αγνοηθεί το
εθνικό ποτό της περιοχής, το τσίπουρο. Τι-
µήθηκε δεόντως, µικρά τα «µποτσιά» βέ-
βαια που το περιείχαν, αλλά γίνονταν
επαναλήψεις. Όσο για το γεύµα στο ξενο-
δοχείο, το πληρώσαµε σαν το ΚΟΝ-Α-ΚΑΪ
στο INTERCONTINENTAL, κανονικό ξύρι-
σµα, χωρίς σαπουνάδα, ξηρό. Αλλά είχε
δύο τζάκια. Ήταν µέσα και η πισίνα, το γυ-
µναστήριο, το σπα σε θερµοκρασία Αλά-
σκας, το κλειστό γήπεδο µπάσκετ. ∆εν
πήγαµε, ε... ας πηγαίναµε.
� ΕΟΦ, διήµερο και Απόκριες δεν είναι

ασύµβατα. Μπορεί να είναι περασµένα µε-
γαλεία οι αποκριάτικες βραδιές στην
ορεινή Ναυπακτία, αλλά και τα στερνά τι-
µούν τα πρώτα, µε το µέτρο του σήµερα:
Λιτότητα, οπότε λιτότητα και σ’ αυτά. ∆ειλά
στην αρχή τα ντυσίµατα, µε τη Μάγια να
δείχνει τον δρόµο µε τον σεΐχη της. Και να
το κλου µε τους γέρους, Παγουλάτο και
Αρµενιάκο να κουβαλούν τα ζωντανά τους,
γουρουνίτσα (Μαρία Αλµπέρτου) και αγε-
λάδα (∆έσποινα Μάσχα). Μόνο που στο
κουβάληµα από τα δωµάτια, αµάθητα τα
ζώα από το όρθιο περπάτηµα, κουτρουβά-
λησαν στις σκάλες ευτυχώς χωρίς να συµ-
βεί ατύχηµα. Γέροι, ζώα, ορειβάτες,
περιπατητές και τουρίστες χόρεψαν µε την
ψυχή τους. ΕΟΦ χωρίς χορό δεν γίνεται, τί
την έχουµε την σχολή;
� Υπολογίζαµε, ότι θα έρθουν καµιά εβδο-
µηνταριά άτοµα στη παρουσίαση του λευκώ-
µατος, κανονίσαµε για 100 περίπου, 90
κροκέτες µπακαλιάρο η Αρµενιάκου, 2 ταψιά
κεφτεδάκια και δύο τυρόπιτα η Κατερίνα
∆ραγώνα, ένα κάρο κροκέτες τυριού η
Έρση, 3 κουτιά σπανακοπιτάκια η Όλγα, 5
στήλες µπόµπες η ∆ανάη, 5 µπουκάλια
κρασί ο Τζιβιάς, ένα πεντόκιλο Κερκυραϊκό ο
Αρµενιάκος, γλυκά η Κοσµαδάκη, αγγουρά-
κια και καρότα η Μάγια όλο και κάτι θα πα-
ραλείψαµε, όπως τα τυριά του Παγουλάτου
που ξεχαστήκαν στο ψυγείο. Αλλά θα πρέπει
να ήρθαν πάνω από 150 τα άτοµα, γιατί… έ

CMYK
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� Τελικά ακόµη
και µε πέντε ευρώ οι Εοφίτες

περνούν θαυµάσια. Τσικνοπέµπτη
και στα γραφεία µας διοργανώνεται

το «τσίκνισµα». Πολλές φορές δεν
χρειάζονται φανταχτερές αίθουσες, γκαρ-
σόνια µε λιβρέες, τραπέζια µε κεριά και
λουλούδια για να περνάς καλά. Ταπεινά,
µε συντροφικότητα και όλα τα παραπάνω
µπαίνουν αυτοµάτως στην άκρη και η βρα-
διά γίνεται ανεπανάληπτη. Η µουσική βέ-
βαια απαραίτητη, ζωντανή, από δύο
µουσικούς µε συνθεσάιζερ και όµορφες
φωνές. Το πάρτι καθαρά αποκριάτικο. Οι
µεταµφιέσεις πάρα πολλές. Επί της υπο-
δοχής η Μάγια, µεταµφιεσµένη σε καουµ-
πόη. Η Σµαράγδα Συµεωνίδου, εµφανί-
στηκε όπως πάντα µε την πολυπληθή
οµάδα της και πολύχρωµες αµφιέσεις. Το
κλου της βραδιάς: µια ηλικιωµένη ζητιάνα
αµίλητη που παρακολουθούσε τα δρώµενα,
ακουµπισµένη σε µία κολώνα, κουβαλών-
τας όλα τα υπάρχοντά της σε 2-3 πλαστι-
κές σακούλες, που είχε δίπλα της και τις
προστάτευε. Ανήσυχοι κάποιοι από το Συµ-
βούλιο που την εντόπισαν και την παρακο-
λουθούσαν να κάθεται ακουµπισµένη στην

Καλότυχα ΄ναι τα βουνά, καλότυχα ν΄ τα όρη,
Που γεραθειά δεν έχουνε, χάρο δεν ανηµένουν,
Μόνο ανηµένουν άνοιξη να µορφοστολιστούνε...

Απόσπασµα Στίχοι: ∆ηµήτρη Τζαβολάκη

Το τεστ οστεοπόρωσης βγήκε ικανοποιητικό. Κατόπιν τού-
του τα «παιδεία ξεσάλωσαν» στην Νέα Μάκρη!!!

Χορευτική φάση, το «ξωτικό της νύκτας και η «άστεγη»
στην αποκριάτικη παράσταση. Και του χρόνου φίλοι µας.

…του σβερκώθηκε στην κυριολεξία. Εκπαιδευ-
µένος από τις µοναχές, γάτος σε έκδοση γού-
νας- κασκόλ για την αντιµετώπιση του κρύου στην
Ι.Μ. Αγίου Λαυρεντίου στο Πήλιο.

Α… όχι δεν µας ξεγελάνε. Με τόσο άψογο συγ-
χρονισµό; Μάλλον κάνουν πρόβες και στο
σπίτι!!!

Η άστεγη Κίτσα στο σκαλί µε τα υπάρχοντά
δίπλα της απολαµβάνει το πιάτο µε τα µεζεδά-
κια που κέρδισε µε την αξία της.  



η Μαρία Κοσµαδάκη έδωσε
140 χαρτάκια για να έχει το
µέτρο, αλλά µετά απελπί-
στηκε και σταµάτησε. Αλλά

και χωρίς την Έρση στη µοιρασιά βολεύτηκε
η κατάσταση. Σαν τον Χριστό µε τους 5 άρ-
τους. «Καπουράρος» στο µοίρασµα ο Ρα-
φαήλ. Βέβαια δεν έλειψαν και οι κακές
συνήθειες. Ρε εδώ ήταν οι µπόµπες, εκεί
ήταν οι µπόµπες, πού είναι οι µπόµπες;
Ήταν τελικά σε αλουµινόχαρτο επάνω στη
βιβλιοθήκη κάτι σαν ακροκέραµα. Έτσι για το
έθιµο έφυγαν και κάτι κουτιά σίγουρα µε κα-
λούδια σε νάιλον σακούλες. Έχουµε και
πράκτορες υποψιασµένους που παρακολου-
θούν τους καθ’ έξιν πρόθυµους και απρό-
σκλητους «εθελοντές».
� Κάναµε τις πρόβες µας πριν την παρου-
σίαση του λευκώµατος και είδαµε τις δυ-
σκολίες, η Σταυρούλα διάβαζε αργά και µε
καλή θεατρική απόδοση αλλά λέµε… πάει
η εκδήλωση θα κάνει κοιλιά. Της προτεί-
ναµε λοιπόν να υιοθετήσει πιο γρήγορο
ρυθµό απαγγελίας και ανάγνωσης. Μετά,
διαπιστώσαµε ότι είχαµε πρόβληµα µε
τους ορειβατικούς όρους τύπου -κραµπόν,
πιολέ- άγνωστους στους αµύητους, κατό-
πιν µε τα ονόµατα ΦΙΛΙΠΠΑΣ – ∆ΡΑΚΟΣ
που έγιναν ονοµατεπώνυµο. 
Από ότι φάνηκε, την πατήσαµε στα γρή-
γορα γιατί τα σαρδάµ δεν αποφεύχθηκαν,
όσο για τα άλλα ήταν αναµενόµενα, δεν

υπήρχε περισσότερος χρόνος για πρόβα
και οι ηθοποιοί χωρίς πρόβα… και αν δεν
είναι και λίγο λογοτεχνικό το κείµενο κάτι
δεν πάει καλά. Βέβαια του είχαµε ρίξει µια
µατιά εκ των προτέρων και ζητήσαµε από
το θερµό κοινό µας την κατανόησή του ,την
οποία µάλλον την είχαµε κρίνοντας από το
τρανταχτό τελικό χειροκρότηµα.
� Τί τύχη που είχε η Σταυρούλα να διαβά-
σει τελευταίο το αφήγηµα του Χρόνη Κα-
τράκη µε την Βραδιά στον Όλυµπο! Στο
τελείωµα την παρέλαβε ο Χρόνης και για
περίπου µισή ώρα την «εξόντωσε»! Εικά-
ζουµε ότι η Σταυρούλα πρέπει να απέκτησε
ορειβατικές γνώσεις, να έµαθε στην αρχή
όλα τα καταφύγια και τις κορυφές του
Ολύµπου, στη συνέχεια τα βουνά της Ελ-
λάδας, τις κορυφές και τα υψόµετρα και η
συζήτηση επεκτάθηκε στα καλλιτεχνικά και
στις φετεινές παραστάσεις. Στο µισάωρο
κάποιος είδε το «βασανιστήριο» της νεα-
ρής κοπέλας και την έσωσε.    
� Με το ζόρι δεν γίνεται τίποτα και υπάρ-
χει η αίσθηση ότι τελευταία, προσπαθούµε
να κάνουµε πράγµατα µε το ζόρι. Και ανα-
φερόµαστε στην πίτα και στα δώρα των
παιδιών στο Καταφύγιο. Μήπως πρέπει να
βρεθεί κάποιος άλλος τρόπος για να γίνε-
ται αυτή η διαδικασία; Το να γίνεται µια
γιορτή µε παρόντα 5 παιδιά και απόντα 20
είναι οξύµωρο!

Σύµφωνα µε πληροφορίες, ελήφθη και θα
ανακοινωθεί απόφαση για την συµµετοχή
στις εκδροµές και την παραχώρηση των
οικίσκων µε παράλληλη προσµέτρηση
στην καταβολή του τιµήµατος. Η απόφαση
είναι αύξηση της καταβολής και µάλιστα
τσουχτερή, για τους µη συµµετέχοντες
στις εκδροµές, οι οποίοι δεν έχουν συµ-
πληρώσει τις 25. Προοδευτικά βέβαια µε
µεγαλύτερη αύξηση στους παντελώς
απόντες ή για τα µάτια του κόσµου… πα-
ρόντες! Πολλές µεν ηµερήσιες εκδροµές,
ακυρώνονται λόγω έλλειψης συµµετοχής,

άλλες δε, γίνονται µε «πριβέ» πούλµαν.
Μια βασική υποχρέωση -γιατί η ΕΟΦ είναι
πρωτίστως Εκδροµικό Σωµατείο- κοντεύει
να αδρανήσει. ∆εν µπορεί κάποιοι να κά-
νουν 25 εκδροµές επί 15 ευρώ συν τα
έξοδα της εκδροµής άλλα 15 τουλάχι-
στον, εκτός των 2ήµερων και 3ήµερων
που τα έξοδα είναι πολύ περισσότερα και
κάποιοι άλλοι µε µηδέν, µία ή και πέντε
εκδροµές να πληρώνουν 30% και 20%
επιπλέον, ήτοι 120 ευρώ ή 80 ευρώ. Και-
ρός είναι να επικρατήσει ορθολογισµός
και το κοινό περί δικαίου αίσθηµα.

ΟΤΑΝ ΜΙΛΑΜΕ ΓΙΑ ΙΣΟΤΗΤΑ
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ: Τα Μέλη της Συντα-
κτικής Επιτροπής του Περιοδικού ευχα-
ριστούν θερµά όσους έστειλαν κείµενα
και φωτογραφικό υλικό. Η επιλογή των
φωτογραφιών που δηµοσιεύονται κάθε
φορά γίνεται κατά θέµα και κατά περί-
πτωση και είναι ανάλογη µε το χώρο
που διατίθεται. Στείλτε µας έγκαιρα τα
θέµατα ή το φωτογραφικό υλικό σας
στην διεύθυνση του περιοδικού, υπ’
όψιν της Συντακτικής Επι   τρο   πής. Για
καλύτερη συνεννόηση σηµειώστε το
όνοµα και το τηλέφωνό σας.

Σέρρες-Σοχό… Η ΕΟΦ σε τριήµερο βροχοθεραπείας. Συµµε-
τοχή στα αποκριάτικα δρώµενα µε αδιάβροχα και οµπρέλες.

Μετά την παρουσίαση του λευκώµατος βετεράνοι της ΕΟΦ
ποζάρουν χαρούµενοι. Η έκδοση του λευκώµατος ζωντάνεψε
παλιές χαρούµενες στιγµές κοινής πορείας.

Α όχι δεν θέλουµε παράπονα. «Μπερκετουλούδικα» µπου-
φεδάκια τούτη την χρονιά στην ΕΟΦ…

Χαρούµενα τζούνιορ Εοφιτάκια στην διαδροµή προς Μα-
κρόνησο.

Με ένα σµπάρο δύο τρυγόνια. Η τοπική ενδυµα-
σία (σουβενίρ από ένα εξωτικό ταξίδι) κάνει µια
καταπληκτική αποκριάτικη στολή.
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